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Część ͳ. Założenia badania i opis próby1 
 

1. Cele badania 
 

FuŶkĐjoŶowaŶie uŶiwersytetu opiera się Ŷa regulaĐjaĐh prawŶyĐh. GłówŶą podstawą jest 
ustawa prawo o szkolŶiĐtwie wyższyŵ2

 z późŶiejszyŵi zŵiaŶaŵi. UzupełŶiaŶa jest oŶa 
regulaĐjaŵi tworzoŶyŵi przez MiŶistra Nauki i SzkolŶiĐtwa Wyższego w postaĐi 
rozporządzeń.  AďstrahująĐ od forŵalŶoprawŶyĐh kryteriów ważŶe jest pozŶaŶie realŶyĐh 
efektów kształĐeŶia speĐjalistów w zakresie wyzŶaĐzoŶyŵ kieruŶkaŵi i speĐjalŶośĐiaŵi 
studiów oferowaŶyĐh przez uŶiwersytet.  

W takiŵ koŶtekśĐie Đele ďadaŶia odŶosić się ďędą do oĐeŶ i przekoŶań aďsolweŶtów U) 
i określoŶe zostały dwojako. Pierwszyŵ jest pozŶaŶie pozioŵu iĐh satysfakĐji odŶiesioŶego 
do zróżŶiĐowaŶyĐh aspektów studiowaŶia. GłówŶą kwestią jest ustalenie poziomu 

satysfakĐji z podjętej deĐyzji o wyďorze U) jako uĐzelŶi, w oďręďie której realizowaŶe ďędą 
studia, oĐeŶiaŶej po iĐh zakońĐzeŶiu. OĐeŶie podlegały szĐzegółowe aspekty studiowaŶia, 
oŵówioŶe w tekśĐie. Drugi Đel polegał Ŷa dotarĐiu do wyďraŶyĐh wskaźŶików aktualŶej 
sytuaĐji zawodowej ďadaŶyĐh osóď.  

Podstawowyŵi wyŵiaraŵi aŶalizy ďyła aktywŶość zawodowa, forŵa zatrudŶieŶia, 
sektor zatrudŶieŶia, związek poŵiędzy wykoŶywaŶą praĐą a zdobytyŵi dzięki studioŵ 
kwalifikaĐjaŵi. UzupełŶieŶieŵ tyĐh iŶforŵaĐji są daŶe dotyĐząĐe osóď sygŶalizująĐyĐh 
proďleŵy z uzyskaŶieŵ zatrudŶieŶia: aktualŶie ďądź w Đzasie poŵiędzy ukońĐzeŶieŵ 
studiów a Đzaseŵ realizaĐji ďadaŶia. UzyskaŶe iŶforŵaĐje, jakkolwiek opierają się Ŷa 
suďiektywŶyĐh przekoŶaŶiaĐh ďadaŶyĐh osóď, staŶowią jedŶak ważŶe uzupełŶieŶie 
ofiĐjalŶej dokuŵeŶtaĐji U), która oďejŵuje wyzŶaĐzoŶy tokieŵ studiów proĐes kształĐeŶia 
i Ŷie odŶosi się do startu zawodowego i kariery zawodowej. TyŵĐzaseŵ aktywŶość 
ekoŶoŵiĐzŶa aďsolweŶtów staŶowi główŶe kryteriuŵ wyzŶaĐzająĐe oĐeŶę szeroko pojętej 

                                                           
1
 Pierwsza Đzęść raportu, opisująĐa założeŶia ďadaŶia, zaprezeŶtowaŶa została w ŶiezŵieŶioŶej postaĐi, 

ďowieŵ zarówŶo założeŶia, Ŷarzędzie ďadawĐze, aŶi sposóď aŶalizy Ŷie uległy ŵodyfikaĐjoŵ. AktualizaĐji uległy 
natomiast zamieszczone w niej informacje o czasie realizacji i dane liczbowe. 
2
 Dz.U. z 2012 poz. 572 • Brzmienie od 1 maja 2014 
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efektywŶośĐi działaŶia U), służąĐe jego dalszej proŵoĐji i ďędąĐe podstawą ŵodyfikaĐji 
zarówŶo prograŵów kształĐeŶia, jak tworzeŶia ŶowyĐh kieruŶków i speĐjalŶośĐi studiów. 

2. Uwagi metodologiczne 
Podstawę koŶĐeptualizaĐji ďadań staŶowiły założeŶia ŵetodologiĐzŶe przyjęte podĐzas 

realizaĐji pierwszej edyĐji ;ϮϬϭϯͿ. Chodzi tu zarówŶo o ustaleŶie Đelów ďadaŶia, zŵieŶŶyĐh, 
sposoďu groŵadzeŶia daŶyĐh, doďoru osóď ďadaŶyĐh, jak wreszcie sposobu analizy 

wypowiedzi. W oparĐiu o uwagi odďiorĐów raportu ďadawĐzego Ŷa podstawie pierwszej 
edyĐji uzŶaŶo, że przyjęty zakres aŶalizy jest wystarĐzająĐy, w efekĐie Đzego do groŵadzeŶia 
daŶyĐh posłużoŶo się Ŷarzędzieŵ ďadawĐzyŵ wykorzystaŶyŵ w pierwszej edycji badania.    

1.1. Gromadzenie ŵateriału 

Materiał do ďadań uzyskaŶo poprzez aŶkietę elektroŶiĐzŶą, która wraz z listeŵ 
opisująĐyŵ iŶteŶĐję ďadaŶia i prośďą o uĐzestŶiĐtwo rozesłaŶa została Ŷa adresy 
elektroŶiĐzŶe aďsolweŶtów U) współtworząĐyĐh rocznik 2012. Ta cezura czasowa wyznacza 

dla ŶiektóryĐh pytań aŶkiety pierwszy kwartał ϮϬϭϯ roku jako Đzas sześĐiu ŵiesięĐy po 
ukońĐzeŶiu studiów. SpeĐyfika ďadań za poŵoĐą kaŶałów elektroŶiĐzŶyĐh zapewŶia z jedŶej 
stroŶy łatwość i szyďkość przesyłaŶia Ŷarzędzi oraz ŵiŶiŵalizaĐję kosztów, z drugiej jedŶak 
ĐeĐhuje ją ograŶiĐzoŶa efektywŶość, Đzyli Ŷiewielki ;w porówŶaŶiu do tradyĐyjŶie 
realizowaŶyĐh ďadańͿ odsetek zwrotów wypełŶioŶyĐh aŶkiet. NiŶiejsze ďadaŶie Ŷie ďyło 
wyjątkieŵ w tej kwestii. Dlatego koŶieĐzŶe ďyło poŶawiaŶie próśď do aďsolweŶtów o 
uĐzestŶiĐtwo w ďadaŶiu, Đo wydłużyło okres groŵadzeŶia ŵateriału eŵpiryĐzŶego. Czas 
groŵadzeŶia aŶkiet zawiera się ŵiędzy Đzwartyŵ kwartałeŵ ϮϬϭϱ roku a końĐeŵ 
pierwszego kwartału ϮϬϭϲ roku.  Po ostatecznej weryfikaĐji uzyskaŶyĐh ŵateriałów do 
aŶalizy zakwalifikowaŶyĐh zostało 570 koŵpletŶie wypełŶioŶyĐh aŶkiet. LiĐzďa ŶiepełŶie 
wypełŶioŶyĐh aŶkiet wyŶiosła 546. Tym samym odsetek uzyskanych, zakwalifikowanych do 

aŶalizy zwrotów wyŶiósł 51,4%. ProĐedura realizaĐji ĐzęśĐi eŵpiryĐzŶej ďadaŶia, jak i aŶaliza 
wyŶików spełŶiają wyŵogi ustawy z dnia 29 sierpnia 1997 r. o ochronie danych osobowych 

(z późŶiejszyŵi poprawkaŵiͿ3
. 

1.1.1. ReprezeŶtatywŶość próďy 

Kwestia reprezeŶtatywŶośĐi próďy staŶowi podstawę oĐeŶy wiarygodŶośĐi prowadzoŶej 
aŶalizy. SytuaĐja optyŵalŶa łąĐzy się z doďoreŵ losowyŵ ;proďaďilistyĐzŶyŵͿ, który zakłada 
jedŶakową szaŶsę losowego trafieŶia każdego z eleŵeŶtów do próďy z ďadaŶej populaĐji. 
W ďadaŶiaĐh społeĐzŶyĐh, gdzie ďadaŶyŵi eleŵeŶtaŵi są ludzie, ďadaĐz Ŷie zawsze ŵa 
koŵfort posłużeŶia się proĐedura losową, wyŵaga oŶa ďowieŵ w sytuaĐji kolejŶyĐh odŵów 
uĐzestŶiĐtwa w ďadaŶiu dyspoŶowaŶieŵ próďą o zŶaĐzŶyĐh rozŵiaraĐh. RozwiązaŶieŵ 
stosowaŶyŵ w ďadaŶiaĐh za poŵoĐą rozsyłaŶej poprzez IŶternet ankiety elektronicznej jest 

doďór Ŷielosowy ;ŶieproďaďilistyĐzŶyͿ zakładająĐy uwzględŶieŶie wszystkiĐh przesłaŶyĐh 
zwrotŶie aŶkiet, po iĐh ŵerytoryĐzŶej akĐeptaĐji. Przyjŵuje się wówĐzas założeŶie, że iĐh 

                                                           
3
 Dz.U. 1997 nr 133 poz. 883 
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realizatorzy są w „ŶaturalŶy” sposóď zróżŶiĐowaŶi społeĐzŶie ze względu Ŷa podstawowe 
ĐeĐhy. W przypadku ŶiŶiejszej aŶalizy ďyły to: płeć, wiek ;w zakresie ograŶiĐzoŶyŵ przyjęta 
koŶĐepĐją doďoruͿ, ŵiejsĐe zaŵieszkaŶia, rodzaj i typ studiów. WspólŶyŵi dla wszystkiĐh 
uwzględŶioŶyĐh w ďadaŶiu osóď ďyły dwa kryteria: ukońĐzeŶie studiów Ŷa U) oraz 
dyspoŶowaŶie adreseŵ poĐzty elektroŶiĐzŶej. )ałożoŶo, że społeĐzŶe ĐeĐhy osóď ďiorąĐyĐh 
udział w ďadaŶiu odzwierĐiedlają społeĐzŶy profil ogółu aďsolweŶtów U). JedyŶyŵ 
założoŶyŵ przez realizatora ďadaŶia ograŶiĐzeŶieŵ ďyła „hipoteza sukĐesu” głosząĐa, 
że zďiór uĐzestŶików ďadaŶia ŵoże ďyć w pewŶyŵ stopŶiu ŶadreprezeŶtowaŶy przez te 
jedŶostki, które odŶiosły sukĐes zawodowy, tyŵ saŵyŵ ĐhętŶiej ŵówiąĐe o własŶyĐh 
osiągŶięĐiaĐh i spostrzeżeŶiaĐh, przy jedŶoĐzesŶej ŶiedoreprezeŶtaĐji tyĐh osóď, które ŵają 
ŶiekorzystŶe doświadĐzeŶia, zwłaszĐza związaŶe z własŶą aktywŶośĐią zawodową. 
OgólŶy oďraz uzyskaŶyĐh wyŶików zdaje się Ŷie potwierdzać jedŶak takiego przypuszĐzeŶia, 
Đo sugeruje ;Đhoć Ŷie dowodziͿ wiarygodŶość daŶyĐh i poprawŶość prezeŶtowaŶyĐh 
w raporĐie wŶiosków. MaŶkaŵeŶteŵ przyjętego doďoru jest ŶiewystarĐzająĐa liĐzeďŶość 
aŶkiet poĐhodząĐyĐh od aďsolweŶtów czterech, ŶajŵŶiej liĐzŶie reprezeŶtowaŶyĐh w próďie 

wydziałów U): ArtystyĐzŶego (2,0%), Fizyki i Astronomii (0,3%), a ponadto Informatyki, 

Elektrotechniki i Automatyki (2,6%) oraz Matematyki, Informatyki i Ekonometrii (2,5%). Ze 

względu Ŷa uzyskaŶie ŶiewystarĐzająĐego do wŶioskowaŶia ŵateriału ;zďyt ŵałą liĐzďę 
aŶkietowaŶyĐh osóďͿ, wŶioski dotyĐząĐe tyĐh wydziałów Ŷie ďyły forŵułowaŶe, Đhoć 
stosowŶe daŶe zostały przedstawioŶe w taďelaĐh. 

1.1.2. Analiza danych 

AŶaliza daŶyĐh zawartyĐh w aŶkieĐie ŵiała Đharakter ilośĐiowy. Przyjęto, że 
forŵułowaŶie opisowyĐh odpowiedzi, staŶowiąĐyĐh koŶsekweŶĐję pytań otwartyĐh wydłuża 
czas realizacji ankiety, komplikuje udzielanie odpowiedzi i tyŵ saŵyŵ ŵoże zŶieĐhęĐać 
badane osoby do uczestnictwa w badaniu. W rezultaĐie pytaŶia aŶkietowe ŵiały Đharakter 
zaŵkŶięty, a udzieleŶie odpowiedzi polegało Ŷa zazŶaĐzeŶiu odpowiedŶiego ;zdaŶieŵ danej 

osoďyͿ wariaŶtu odpowiedzi, luď zespołów odpowiedzi.  

Miŵo ilośĐiowego Đharakteru aŶalizy daŶe uwzględŶiaŶe w pytaŶiaĐh ŵiały Đharakter 
jakośĐiowy. Tyŵ saŵyŵ, użyte do iĐh aŶalizy skale ďyły skalaŵi ŶoŵiŶalŶyŵi, Đo przede 
wszystkim dotyczy zmiennych niezależŶyĐh takiĐh jak: wydział, kieruŶek studiów, typ 
studiów. PoŶadto uwzględŶiaŶe zŵieŶŶe zależŶe dotyĐząĐe oĐeŶ proĐesu studiowaŶia, jak 
sytuaĐji Ŷa ryŶku praĐy rówŶież ŵiały ŶoŵiŶalŶy ;Ŷiekiedy porządkowyͿ Đharakter. 
W  pytaŶiaĐh Ŷie pojawiły się skale iŶterwałowe ďądź ilorazowe. BiorąĐ pod uwagę Đharakter 
użytyĐh skal w aŶalizie Ŷie ďyło ŵożliwe wykorzystaŶie aŶaliz statystyĐzŶyĐh, 
dokuŵeŶtująĐyĐh siłę powiązaŶia zŵieŶŶyĐh i istŶieŶie zależŶośĐi ŵiędzy ďadaŶyŵi 
ĐeĐhaŵi. UwzględŶioŶe w poszĐzególŶyĐh zestawieniach dane poddaŶe zostały iŶterpretaĐji 
ukazująĐej Ŷajďardziej widoĐzŶe powiązaŶia ŵiędzy ĐeĐhaŵi. AŶaliza uwzględŶia poŶadto 
dalszą weryfikaĐję poĐzyŶioŶyĐh wŶiosków poprzez odŶiesieŶie do kolejŶyĐh zŵieŶŶyĐh, Ŷp. 
wpływ przyŶależŶośĐi do wydziału Ŷa zŵieŶŶą zależŶą, a ŶastępŶie wpływ kieruŶku studiów 
Ŷa Ŷią. Dzięki teŵu w zdeĐydowaŶej ĐzęśĐi opisów taďel uzyskaŶo potwierdzeŶie 
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wŶioskowaŶia w oŵawiaŶyŵ zakresie. PewŶyŵ ograŶiĐzeŶieŵ aŶalizy daŶyĐh ďyła 
liĐzeďŶość zakwalifikowaŶyĐh do aŶalizy aŶkiet, uŶieŵożliwiająĐa dokoŶaŶie ďardziej 
szĐzegółowyĐh odŶiesień, Ŷp. poszĐzególŶyĐh kieruŶków studiów. 

)e względu Ŷa Đele ďadaŶia, sytuująĐe je w kategorii ŵoŶografii iŶstytuĐji i odŶosząĐe się 
do efektywŶośĐi kształĐeŶia w raŵaĐh U), w raporĐie poŵiŶięto aŶalizę staŶdardowyĐh, 
typowyĐh dla ďadań społeĐzŶyĐh zŵieŶŶyĐh ŶiezależŶyĐh ;takiĐh jak płeć, wiek, ŵiejsĐe 
zaŵieszkaŶia, rodzaj uzyskaŶego wykształĐeŶiaͿ oraz iĐh wpływu Ŷa aŶalizowaŶe kwestie. 
Było to skutkieŵ przyjętej koŶĐeptualizaĐji, ďowieŵ Đeleŵ ďadaŶia Ŷie ďyła Đharakterystyka 
ďadaŶej populaĐji, leĐz uzyskaŶie oďrazu zróżŶiĐowaŶyĐh efektów, jakie są skutkieŵ istŶieŶia 
UZ. 

2. Opis ďadaŶej próďy 

W skład próďy zaliĐzono osoďy, które skorzystały z elektroŶiĐzŶej aŶkiety ;ϭϭϬϬͿ, 
zróżŶiĐowaŶe ze względu Ŷa kieruŶek i typ studiów, rekrutująĐyĐh się z dziesięĐiu wydziałów 
UZ.  Podobnie jak w poprzednich edycjach, uzŶaŶo, że kryteriuŵ kieruŶku studiów, ze 
względu Ŷa zŶaĐzŶe zróżŶiĐowaŶie wyŵaga pewŶego uporządkowaŶia. W efekcie kierunki 

zostały pogrupowaŶe w ogólŶiejsze kategorie, a uzyskaŶy w teŶ sposóď podział staŶowił 
podstawę dalszyĐh aŶaliz. 

2.1. KieruŶki studiów 

TrudŶo ďyłoďy oĐeŶiać zróżŶiĐowaŶie uzyskaŶyĐh daŶyĐh przyjŵująĐ jako zŵieŶŶą 
kieruŶek studiów, ďowieŵ uzyskaŶe iŶforŵaĐje poĐhodziły od aďsolweŶtów ϯϱ kieruŶków, 

to jest o sześć więĐej, Ŷiż w roku uďiegłyŵ. W obecnej edycji raportu korekcie poddany 

został dotyĐhĐzasowy podział kieruŶków studiów. StaŶowi to efekt ŵodyfikaĐji oferty 
kształĐeŶia w oďręďie UŶiwersytetu )ieloŶogórskiego w Đelu zapropoŶowaŶia kandydatom 

jak Ŷajďardziej atrakĐyjŶyĐh ryŶkowo zawodów. WdrażaŶe dotyĐhĐzas zŵiaŶy spowodowały 
koŶieĐzŶość Ŷowej kategoryzaĐji kieruŶków które, podoďŶie jak we wĐześŶiejszyĐh edyĐjaĐh 
rozŵieszĐzoŶo w oďręďie ĐztereĐh główŶyĐh grup. 

 

KieruŶki społeĐzŶe: 

1. Ekonomia,  

2. Socjologia,  

3. Pedagogika,  

4. Politologia,  

5. Wychowanie fizyczne.
4
 

 

KieruŶki śĐisłe i teĐhŶiĐzŶe: 

                                                           
4
 Dla aďsolweŶtów kieruŶku WyĐhowaŶie fizyĐzŶe iĐh jedŶostką ŵaĐierzystą w okresie studiów ďył Wydział 

Pedagogiki, Socjologii i Nauk o Zdrowiu. ) tego względu zaliĐzeŶi zostali do kieruŶków społeĐzŶyĐh. 
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1. Matematyka, 

2. Fizyka,  

3.Mechanika i budowa maszyn,  

4. Informatyka,  

5. Informatyka i ekonometria,  

6. Budownictwo,  

7. IŶżyŶieria środowiska,  
8. OĐhroŶa środowiska,  
9. Edukacja techniczna i informatyczna,  

10. Technologia drewna. 

 

Kierunki artystyczne i humanistyczne: 

1. Filozofia,  

2. Filologia niemiecka,  

3. Filologia angielska, 

4. Filologia rosyjska, 

5. Filologia polska,  

6. Historia, 

7. Edukacja Artystyczna w Zakresie Sztuk Plastycznych, 

8. Edukacja Artystyczna w Zakresie Sztuki Muzycznej, 

9. Jazz i muzyka estradowa, 

10. Malarstwo, 

11. ArĐhitektura wŶętrz, 
12. Grafika. 

 

UzupełŶieŶieŵ wyżej przedstawioŶyĐh, względŶie hoŵogeŶiĐzŶyĐh grup jest Đzwarta 
kategoria, skupiająĐa kieruŶki studiów z różŶyĐh dziedziŶ Ŷauki i tyŵ saŵyŵ korzystająĐyĐh 
z różŶyĐh ŵetodologii. Kryteriuŵ jej utworzeŶia ďyło zasadŶiĐzo iŶŶe, Ŷiż w wyżej 
wymienionych kategoriach, ďowieŵ odwoływało się do strategii reagowaŶia przez U) Ŷa 
zapotrzeďowaŶie kaŶdydatów Ŷa ryŶku praĐy i tyŵ saŵyŵ tworzeŶie kieruŶków, które 
poszukiwaŶe są przez zaiŶteresowaŶyĐh. Co istotŶe, kieruŶki ryŶkowe rozŵieszĐzoŶe są 
w oďręďie różŶyĐh wydziałów i tyŵ saŵyŵ klasyfikują się w oďręďie różŶyĐh grup Ŷauk: 
przyrodŶiĐzyĐh, ekoŶoŵiĐzŶyĐh, Ŷauk o zarządzaŶiu, teĐhŶiĐzŶyĐh i ŵedyĐzŶyĐh. Poŵiŵo 
więĐ ďraku oďiektywŶyĐh podoďieństw związaŶyĐh ze wspólŶyŵ poleŵ ďadawĐzyŵ, istŶieje 
tu jedŶo: „proryŶkowa” raĐja przeŵawiająĐa za utworzeŶieŵ kieruŶku. TeŶ arguŵeŶt zdaje 
się odgrywać istotŶą rolę w ustaleŶiu, Đzy aďsolweŶĐi z tej grupy łatwiej zŶajdują 
zatrudŶieŶie a iĐh kariery zawodowe są staďilŶiejsze. 

Kierunki nowe:  
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1. IŶżyŶieria ďioŵedyĐzŶa,  
2. BezpieĐzeństwo narodowe,  

3. ZarządzaŶie,  
4. Biologia,  

5. PielęgŶiarstwo,  
6. ZarządzaŶie i iŶżyŶieria produkĐji 

 

Najbardziej liĐzŶą kategorię staŶowią aďsolweŶĐi rekrutująĐy się z kieruŶków społeĐzŶyĐh 
(37,0%), w nieco mniejszym stopniu związaŶi z kieruŶkaŵi Ŷowyŵi (2ϴ,ϭ%Ϳ.  KieruŶki śĐisłe i 
teĐhŶiĐzŶe  reprezeŶtuje Đo piąty z ďadaŶyĐh aďsolweŶtów ;ϮϬ,ϳ%Ϳ. W najmniejszym stopniu 

reprezeŶtowaŶe są w aŶalizie kieruŶki artystyĐzŶe i huŵaŶistyĐzŶe ;ϭϰ,ϭ%Ϳ. 

Tabela 1. Częstość kieruŶków studiów w podziale kategorialŶyŵ 

 N % 

Kategoria 

kierunków 

studiów 

społeczne 411 37,0 

Ğcisłe i techniczne 230 20,7 

nowe 312 28,1 

artystyczno-

humanistyczne 

157 14,1 

Ogółem 1110 100,0 

 

2.2. Wydziały U) 

WyróżŶioŶe kieruŶki studiów zŶajdują się w oďręďie dziesięĐiu wydziałów UŶiwersytetu 
)ieloŶogórskiego5. PodoďŶie jak w poprzedŶiĐh edyĐjaĐh, także aktualŶie Ŷajwiększy udział 
w badanym zbiorze ŵają aďsolweŶĐi Wydziału Pedagogiki, PsyĐhologii i SoĐjologii, bowiem 

rekrutuje się z nich blisko co trzecia osoba (30,9%) oraz Wydziału EkoŶoŵii i )arządzaŶia, 
reprezeŶtowaŶego przez Đo piątego z wypowiadająĐyĐh się  ;ϭϵ,ϰ%Ϳ. TrzeĐi Đo do liĐzeďŶośĐi 
w próďie okazał się Wydział Humanistyczny (17,9%).  

Podział ďadaŶej próďy uwzględŶiająĐy przyŶależŶość wypowiadająĐyĐh się osóď do 

wydziałów, w oďręďie któryĐh realizowali studia, ujawŶia zŶaĐzŶą dysproporĐję liĐzeďŶośĐi. 
PodoďŶie, jak w poprzedŶiĐh edyĐjaĐh raportu, także w aktualŶej zdecydowanie 

ŶiewystarĐzająĐa liĐzeďŶość aŶkiet wykluĐza z aŶalizy ;i związaŶego z Ŷią wŶioskowaŶiaͿ 
wydziały: Artystyczny i Fizyki i Astronomii (udziały w próďie odpowiednio: 2,0 i 0,3%). W 

tegorocznej edycji dodatkowo wystąpił ŵiŶiŵalŶy udział w populaĐji dwóĐh kolejŶyĐh 
wydziałów: IŶforŵatyki, ElektroteĐhŶiki i Autoŵatyki ;Ϯ,ϲ%Ϳ oraz Mateŵatyki, IŶforŵatyki i 
Ekonometrii (2,5%), Đo rówŶież Ŷie pozwala Ŷa forŵułowaŶie dotyĐząĐyĐh iĐh wŶiosków.   

 

                                                           
5
 Nazwy wydziałów oraz iĐh liĐzďa odŶoszą się do okresu studiów aktualŶyĐh aďsolweŶtów, tyŵ saŵyŵ Ŷie w 

pełŶi odpowiadają aktualŶej strukturze wydziałowej U). 
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Tabela 2. Podział ďadaŶyĐh ze względu Ŷa wydziały 

 N % 

Nazwa 

wydziału 

Wydział Artystyczny 22 2,0 

Wydział Budownictwa, Architektury i Inżynierii ĝrodowiska 87 7,8 

Wydział źkonomii i Zarządzania 215 19,4 

Wydział Fizyki i Astronomii 3 ,3 

Wydział Humanistyczny 199 17,9 

Wydział Informatyki, źlektrotechniki i Automatyki 29 2,6 

Wydział Matematyki, Informatyki i źkonometrii 28 2,5 

Wydział Mechaniczny 116 10,5 

Wydział Nauk Biologicznych 68 6,1 

Wydział Pedagogiki, Psychologii i Socjologii 343 30,9 

Ogółem 1110 100,0 

 

2.3. Płeć 

Podobnie jak w poprzednich raportach, kryteriuŵ płĐi ujawnia zdeĐydowaŶą feŵiŶizaĐję 
studeŶtów UŶiwersytetu, w konsekwencji jego aďsolweŶtów. Koďiety staŶowią ďowieŵ 
blisko dwie trzecie badanej populacji (65,0%). 

Wykres 1. Płeć ďadaŶyĐh 

 

 

2.4. Miejsce zamieszkania 

 

PoĐhodzeŶie środowiskowe aďsolweŶtów jest w dostrzegalŶy sposóď zróżŶiĐowaŶe. 
Największa Đzęść z ŶiĐh ;ϯϴ,ϭ%Ϳ zaliĐza się do kategorii „Miasto powyżej ϭϬϬ tys. 
ŵieszkańĐów”, przy Đzyŵ ze zŶaĐzŶyŵ prawdopodoďieństweŵ ŵożŶa zakładać, że są to 

65 

35 

kobieta

ŵężĐzyzŶa
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główŶie ŵieszkańĐy )ieloŶej Góry. JedŶoĐześŶie zďliżoŶy odsetek dotyĐzy aďsolweŶtów 
zaŵieszkująĐyĐh wsie ;ϭϴ,ϰ%Ϳ oraz ŵiasta ŵałe ;do ϮϬ tys. ŵieszkańĐówͿ. Także w tyĐh 
przypadkaĐh pozostałe, uzyskane iŶforŵaĐje pozwalają wŶioskować, że główŶyŵ oďszareŵ 
rekrutaĐji studeŶtów UŶiwersytetu )ieloŶogórskiego jest województwo luďuskie.  

Wykres 2. Wielkość ŵiejsĐowośĐi zaŵieszkaŶia 

 

Zgodnie z daŶyŵi dotyĐząĐyŵi struktury studeŶtów UŶiwersytetu, przeważająĐą Đzęść 
badanej populacji staŶowią aďsolweŶĐi studiów pierwszego stopŶia ;ϱϴ,Ϭ%Ϳ. 

2.5. Rodzaj ukońĐzoŶyĐh studiów 

Aktualna populaĐja aďsolweŶtów UŶiwersytetu )ieloŶogórskiego składa się w przeważająĐej 
ĐzęśĐi z aďsolweŶtów studiów pierwszego stopŶia, staŶowiąĐyĐh ϱϴ,Ϭ% ďadaŶej próďy.  

Wykres ϯ. Rodzaj ukońĐzoŶyĐh studiów 

 

18,4 

18,2 

14,4 10,9 

38,1 

Wieś

Miasto do 20 tys.

ŵieszkańĐów

Miasto od 20 tys. do 50

tys. ŵieszkańĐów

Miasto od 50 tys. do 100

tys. ŵieszkańĐów

Miasto powyżej ϭϬϬ tys.
ŵieszkańĐów

42,0 

58 
drugiego stopnia

pierwszego stopnia
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Część ʹ. Przekonania i opinie związane z przebiegiem studiów na 
Uniwersytecie Zielonogórskim 

 

3. Motywy wyboru kierunku studiów 
 

Motywy wyďoru kieruŶku, któryŵi kierują się kaŶdydaĐi Ŷa studia staŶowią istotŶy element 

Đharakterystyki iĐh prefereŶĐji żyĐiowyĐh oraz w pewieŶ sposóď dokuŵeŶtują ich 

dotyĐhĐzasowe ďiografie. O swoistyŵ pragŵatyzŵie kaŶdydatów Ŷa studia świadĐzy to, że 
Ŷajwiększą popularŶość uzyskał arguŵeŶt Ŷieodległej lokalizacji uczelni wobec miejsca 

zamieszkania, Ŷa który wskazało ϳϭ,ϵ% kaŶdydatów. ZwłaszĐza dla osóď praĐująĐyĐh, także 
oďĐiążoŶyĐh oďowiązkaŵi rodziŶŶyŵi ;zwłaszĐza w koŶtekśĐie liĐzďowej doŵiŶacji kobiet 

wśród studiująĐyĐhͿ, teŶ typ oĐzekiwaŶia jest silnie uzasadniony. Potwierdzeniem istotnej 

roli pragmatyzmu jako podstawy wyboru uczelni jest także zďliżoŶa popularŶość przekoŶaŶia 
o łatwośĐi dostania się Ŷa U), które zadeklarowało ;ϳϭ,ϲ%Ϳ.  

Dla doŵiŶująĐej liĐzeďŶie ĐzęśĐi kaŶdydatów Ŷa studia ważŶe ďyły rówŶież motywacje 

o charakterze merytorycznym. W tyŵ koŶtekśĐie istotŶe jest, że ϲϰ,ϴ% kaŶdydatów Ŷa 
studia ďrało pod uwagę przede wszystkiŵ ŵożliwość zdoďyĐia kwalifikaĐji zawodowyĐh 
pozwalająĐych na zdobycie pracy po ukońĐzeŶiu studiów. Nieznacznie mniejszy odsetek 

akĐeŶtował iŶteresująĐą ofertę kieruŶkową i przedŵiotową oferowaŶą przez U) (63,1%).  

W koŶtekśĐie ĐiągłyĐh starań o wysoką jakość proĐesu edukaĐyjŶego warto podkreślić, że dla 
62,3% arguŵeŶteŵ wspoŵagająĐyŵ wyďór Uniwersytetu ZieloŶogórskiego jako miejsca 

studiów ďyło przekoŶaŶie o korzystŶyĐh dla studeŶtów zasadaĐh i orgaŶizaĐji toku studiów.  

Taďela ϯ. Motywy wyďoru kieruŶku studiów 

 
N 

% 

Motywy 

wyboru 

UZ 

1 Przypuszczałem, że uczelnia umożliwi mi zdobycie kwalifikacji 

zawodowych, które pozwolą na zdobycie pracy 

383 64,8% 

2 Uczelnia miała interesującą ofertę kierunkową/przedmiotową 373 63,1% 

3 Zielona Góra jest atrakcyjnym miejsce studiowania i zamieszkania 355 60,1% 

4 UZ ma wysoki prestiż na rynku edukacyjnym 107 18,1% 

5 Zasady i organizacja toku studiów na UZ są przyjazne dla 

studentów 

368 62,3% 

6 Uczelnia znajdowała się w pobliżu mojego miejsca zamieszkania 425 71,9% 

7 Łatwo było dostać się na UZ 423 71,6% 

8 Moi najbliżsi chcieli, abym studiował(a) na UZ 164 27,7% 

9 Nie dostałem(am) się na inna uczelnię, a na UZ były wolne 

miejsca 

85 14,4% 

10 Wybór UZ był przypadkowy 32 5,4% 

Ogółem 2715 459,4% 
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Tabela 4. Motywy wyďoru U) a kieruŶki studiów 

  Kierunek 

społeczne Ğcisłe i 
techniczne 

nowe artystyczno-
humanistyczne 

Motywy wyboru UZ 1 Przypuszczałem, że uczelnia 
umożliwi mi zdobycie 
kwalifikacji zawodowych, 

które pozwolą na zdobycie 
pracy 

N 146 85 103 49 

% 65,8% 69,7% 62,4% 59,8% 

2 Uczelnia miała interesującą 
ofertę 
kierunkową/przedmiotową 

N 133 86 108 46 

% 59,9% 70,5% 65,5% 56,1% 

3 Zielona Góra jest 
atrakcyjnym miejsce 

studiowania i zamieszkania 

N 130 77 102 46 

% 58,6% 63,1% 61,8% 56,1% 

4 UZ ma wysoki prestiż na 
rynku edukacyjnym 

N 45 24 33 5 

% 20,3% 19,7% 20,0% 6,1% 

5 Zasady i organizacja toku 

studiów na UZ są przyjazne 
dla studentów 

N 142 77 110 39 

% 64,0% 63,1% 66,7% 47,6% 

6 Uczelnia znajdowała się w 
pobliżu mojego miejsca 
zamieszkania 

N 152 92 125 56 

% 68,5% 75,4% 75,8% 68,3% 

7 Łatwo było dostać się na UZ N 163 84 115 61 

% 73,4% 68,9% 69,7% 74,4% 

8 Moi najblizsi chcieli, abym 

studiował(a) na UZ 

N 49 41 43 31 

% 22,1% 33,6% 26,1% 37,8% 

9 Nie dostałem(am) się na 
inna uczelnię, a na UZ były 
wolne miejsca 

N 31 18 19 17 

% 14,0% 14,8% 11,5% 20,7% 

10 Wybór UZ był 
przypadkowy 

N 14 4 10 4 

% 6,3% 3,3% 6,1% 4,9% 

 

Charakterystyka ŵerytoryĐzŶyĐh oĐzekiwań kaŶdydatów Ŷa studia woďeĐ Uniwersytetu 

ZieloŶogórskiego staŶowi ważŶy paraŵetr oĐeŶy postaw edukaĐyjŶyĐh jego studeŶtów. 
OĐzekiwaŶia Ŷa zdoďyĐie atrakĐyjŶyĐh ryŶkowo kwalifikaĐji zawodowyĐh ĐeĐhowały ;Ŷa 
etapie wyďoru studiówͿ zwłaszĐza aďsolweŶtów kieruŶków śĐisłyĐh i teĐhŶiĐzŶyĐh ;ϲϵ,ϳ%Ϳ. 
IŶforŵaĐja ta Ŷie zaskakuje, ďowieŵ w świetle daŶyĐh z poprzedŶiĐh edyĐji raportu ;także z 
dostępŶyĐh daŶyĐh ogólŶopolskiĐhͿ wyŶika, że ta kategoria absolweŶtów ŵa Ŷajďardziej 
koŵfortową sytuaĐję Ŷa ryŶku praĐy. OzŶaĐza to Ŷajwyższy pozioŵ zgodŶośĐi poŵiędzy 
uzyskanymi kwalifikacjami a Đharaktereŵ podjętej praĐy. TeŶdeŶĐja ta dotyĐzy także 
pozostałych kategorii studiów. Bowieŵ wśród kaŶdydatów Ŷa kieruŶki społeĐzŶe 

oĐzekiwaŶie takie przejawiało ϲϱ,ϴ%, a wśród kaŶdydatów Ŷa kieruŶki Ŷowe ϲϮ,ϰ%.  

Drugie z ŵerytoryĐzŶie zorieŶtowaŶyĐh oĐzekiwań, odŶosząĐe się do iŶteresująĐej oferty 
programowej UZ potwierdza doŵiŶaĐję liĐzďową kaŶdydatów Ŷa studia śĐisłe i teĐhŶiĐzŶe 
;ϳϬ,ϱ%Ϳ. Na drugiŵ ŵiejsĐu pod względeŵ popularŶośĐi zŶaleźli się tutaj kaŶdydaĐi Ŷa studia 
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Ŷowe ;ϲϱ,ϱ%Ϳ. Wysoki wskaźŶik tej kategorii Ŷie dziwi jeśli przyjąć, że ta kategoria kieruŶków 
tworzoŶa ďyła w raŵaĐh uĐzelŶi główŶie z ŵyślą o ŶajŶowszyĐh teŶdeŶĐjaĐh ;„ŵodaĐh”Ϳ 
wyďoru kieruŶku studiów, któryĐh istotŶą podstawą są oĐzekiwaŶia korzystŶego startu 
zawodowego po uzyskaniu dyplomu. 

JedŶoĐześŶie oďa powyższe kryteria Đieszą się ŵŶiejszą popularŶośĐią wśród kaŶdydatów Ŷa 
studia artystyĐzŶe i huŵaŶistyĐzŶe. Pozwala to wstępŶie wŶioskować, że zwłaszĐza dla ŶiĐh 
studiowaŶie staŶowić ŵoże wartość saŵą w soďie, podĐzas gdy perspektywy praĐy 
zawodowej w sytuacji podejŵowaŶia deĐyzji o wyďorze kieruŶku studiów sĐhodzą Ŷa plaŶ 
dalszy i ;ďyć ŵożeͿ Ŷie staŶowią podstawowego kryteriuŵ wyďoru. 

Kryteriuŵ typu studiów ;w podziale Ŷa studia pierwszego i drugiego stopŶiaͿ Ŷie ujawnia 

wyraźŶyĐh różŶiĐ ilośĐiowyĐh poŵiędzy oĐzekiwaŶiaŵi kaŶdydatów Ŷa studia, bowiem nie 

są oŶe zŶaĐzŶe. JedŶoĐześŶie warto wskazać pewŶą teŶdeŶĐję: oĐzekiwaŶia o Đharakterze 
merytorycznym (iŶteresująĐa oferta kieruŶkowa i przedŵiotowa, wysoki prestiż U) Ŷa ryŶku 
edukacyjnym, wysoka ocena organizacji i toku studiówͿ podkreślaŶe są w ŶieĐo większyŵ 
stopniu przez osoby na studiach drugiego stopnia, podĐzas gdy kryteria „pragŵatyĐzŶe”,  do 
któryĐh zaliĐzoŶo atrakĐyjŶość )G jako ośrodka ŵiejskiego, ďliskość ŵiejsĐa zaŵieszkaŶia 
i łatwość dostaŶia się Ŷa UZ, podkreślaŶe ďyły ŶieĐo ĐzęśĐiej przez kaŶdydatów Ŷa studia 
pierwszego stopnia.  
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Taďela ϱ. Motywy wyďoru U) a rodzaj studiów 

 Typ studiów  

pierwszego 

stopnia 

drugiego 

stopnia 

Motywy 

wyboru 

UZ 

1 Przypuszczałem, że uczelnia umożliwi mi zdobycie 

kwalifikacji zawodowych, które pozwolą na zdobycie pracy 

N 220 163 

% 65,7% 63,7% 

2 Uczelnia miała interesującą ofertę 

kierunkową/przedmiotową 

N 209 164 

% 62,4% 64,1% 

3 Zielona Góra jest atrakcyjnym miejsce studiowania i 

zamieszkania 

N 210 145 

% 62,7% 56,6% 

4 UZ ma wysoki prestiż na rynku edukacyjnym N 57 50 

% 17,0% 19,5% 

5 Zasady i organizacja toku studiów na UZ są przyjazne 

dla studentów 

N 207 161 

% 61,8% 62,9% 

6 Uczelnia znajdowała się w pobliżu mojego miejsca 

zamieszkania 

N 244 181 

% 72,8% 70,7% 

7 Łatwo było dostać się na UZ N 256 167 

% 76,4% 65,2% 

8 Moi najbliżsi chcieli, abym studiował(a) na UZ N 105 59 

% 31,3% 23,0% 

9 Nie dostałem(am) się na inna uczelnię, a na UZ były 

wolne miejsca 

N 55 30 

% 16,4% 11,7% 

10 Wybór UZ był przypadkowy N 18 14 

% 5,4% 5,5% 

Ogółem N 335 256 

 

4. SatysfakĐja z kształĐeŶia Ŷa U) 

 
Pozioŵ satysfakĐji z uzyskaŶego wykształĐeŶia staŶowi jedeŶ z ważŶiejszyĐh wskaźŶików 
jakośĐi kształĐeŶia każdej jedŶostki dydaktyĐzŶej. Jest więĐ istotŶe, że ŵiŵo zróżŶiĐowaŶej 
oferty iŶstytuĐji edukaĐyjŶyĐh w kraju, jak i poza graŶiĐaŵi, satysfakĐję z wyďoru uĐzelŶi 
zadeklarowało ďlisko dziewięĐiu z dziesięĐiu aďsolweŶtów Uniwersytetu ZieloŶogórskiego 

(87,0%).  SatysfakĐję z wyďoru kieruŶku studiów potwierdza ŶieĐo ŵŶiejsza, Đhoć i tak 
zŶaĐzŶa ilość wypowiadająĐyĐh się aďsolweŶtów ;ϳϱ,ϲ%Ϳ. Jest prawdopodoďŶe, że 
pozostała, jedŶa Đzwarta wypowiadająĐyĐh się podjęłaďy iŶŶą deĐyzję, ŵotywująĐ ją 
powstawaniem nowo uruchaŵiaŶyĐh każdego roku kieruŶków studiów. Taka saŵa 
iŶterpretaĐja wydaje się dotyĐzyć jedŶej trzeciej osóď wypowiadająĐyĐh się Ŷa teŵat 
satysfakcji z wyďoru speĐjalŶośĐi studiów. Jest jedŶak ważŶe, że ϳϬ,ϳ% oĐeŶia dokoŶaŶy 
wyďór speĐjalŶośĐi pozytywŶie. 
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Taďela ϲ. SatysfakĐja z kształĐeŶia Ŷa U)  

  
N 

% 

Satysfakcja  z wyboru: uczelni 549 87,0% 

z wyboruŚ kierunku studiów 477 75,6% 

z wyboruŚ specjalnoĞci 446 70,7% 

Ogółem 1472 233,3% 

 
Uwagi odniesione wĐześŶiej do kryterium satysfakcji z wyboru uczelni, kierunku 

i speĐjalŶośĐi wyrażaŶej przez aďsolweŶtów U) uszĐzegółowioŶo także o podział Ŷa wydziały, 
w oďręďie któryĐh podjęli oŶi studia.  

Pierwsza konkluzja dotyĐzy zŶaĐzŶego zróżŶiĐowaŶia satysfakcji z wyďorów, mierzonych dla 

różŶyĐh jednostek uczelni.  Satysfakcja  z wyboru uczelni dostrzegalna jest zwłaszĐza wśród 
aďsolweŶtów wydziałów: MeĐhaŶiĐzŶego ;ϴϵ,Ϯ%Ϳ, Pedagogiki, Psychologii i Socjologii 

(88,8%), Humanistycznego (87,8%) oraz Ekonomii i ZarządzaŶia ;ϴϲ,ϳ%Ϳ. Zestawienie to 

dostarĐza iŶteresująĐego ŵateriału w dyskusji Ŷad szaŶsaŵi zatrudŶieŶia aďsolweŶtów 
kieruŶków społeĐzŶyĐh i huŵaŶistyĐzŶyĐh. Przekonania studeŶtów o takiŵ profilu 
kształĐeŶia wskazują ďowieŵ Ŷa wysoki pozioŵ satysfakĐji z wykształĐeŶia, które według 
różŶyĐh źródeł nie zapewnia korzystnej lokalizacji na rynku pracy.  

Uzasadniony w tej sytuacji jest wysoki pozioŵ satysfakĐji z wyďoru kieruŶku studiów, 
obserwowany wśród aďsolweŶtów Wydziału BudowŶiĐtwa, Architektury  i IŶżyŶierii 
Środowiska (91,5%) oraz Wydziału Mechanicznego (83,8%). ) kolei aďsolweŶĐi Wydziału 
Humanistycznego i Wydziału Pedagogiki, PsyĐhologii i SoĐjologii są usatysfakĐjoŶowaŶi 
wyďoreŵ kieruŶku studiów w dostrzegalŶie ŵŶiejszyŵ stopŶiu ;odpowiedŶio: ϳϮ,Ϯ% i 
71,4%).  

Tabela 7. SatysfakĐja z wyďoru uĐzelŶi, wydziału i kieruŶku kształĐeŶia w podziale Ŷa wydziały 

 Wydział 

WA WBAIĝ WEZ WFIA WH WIEA WME WM WNB WPPS 

S
a
ty

sf
a
k
cj

a
 

 z wyboru: 

uczelni 

 

N 8 36 91 0 101 16 11 66 37 183 

%

  

72,7 76,6 86,7 0,0 87,8 100,0 84,6 89,2 86,0 88,8 

z wyboru: 

kierunku 

 

N 10 43 74 1 83 14 13 62 30 147 

%

  

90,9 91,5 70,5 100,0 72,2 87,5 100,0 83,8 69,8 71,4 

z wyboru: 

specjalnoĞci 

N 8 36 71 1 76 12 13 57 28 144 

%

  

72,7 76,6 67,6 100,0 66,1 75,0 100,0 77,0 65,1 69,9 

Ogółem N 11 47 105 1 115 16 13 74 43 206 
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DaŶe opisująĐe poziom satysfakcji aďsolweŶtów z wyďoru uĐzelŶi, kieruŶku studiów 
i speĐjalŶośĐi warto sprawdzić odŶosząĐ je do pogrupowaŶyĐh kieruŶków studiów. 
W uzyskanym zestawieniu Ŷie udaje się jedŶak uĐhwyĐić wyraźŶyĐh tendencji, bowiem dane 

dotyĐząĐe wyďoru uĐzelŶi ĐeĐhuje Ŷiewielki pozioŵ zróżŶiĐowaŶia, zawierająĐy się 
w przedziale ϴϰ,ϴ% ;kieruŶki śĐisłe i teĐhŶiĐzŶeͿ a ϴϴ,ϵ% ;kieruŶki ŶoweͿ. 

Poziom satysfakcji z wyďoru kieruŶku studiów ujawŶia wŶiosek sforŵułowaŶy wcześŶiej: 
satysfakcja taka cechuje zwłaszĐza aďsolweŶtów kieruŶków śĐisłyĐh i teĐhŶiĐzŶyĐh ;ϴϳ,Ϯ%Ϳ. 
Dla pozostałyĐh trzeĐh grup kieruŶków wskaźŶik ten jest Ŷiższy i dotyczy mniej, Ŷiż trzeĐh 

czwartych badanej populacji. Także satysfakcja z wyďoru speĐjalŶości jest najbardziej 

rozpowszeĐhŶioŶa wśród aďsolweŶtów kieruŶków śĐisłyĐh i teĐhŶiĐzŶyĐh. 

Taďela ϴ. SatysfakĐja z wyďoru uĐzelŶi, kieruŶku studiów i speĐjalŶośĐi w podziale Ŷa kieruŶki studiów 

  Kierunek 

społeczne Ğcisłe i 
techniczne 

nowe artystyczno-

humanistyczne 

Satysfakcja Z wyboru: uczelni N 213 106 152 78 

% 87,3% 84,8% 88,9% 85,7% 

Z wyboru: kierunku 

studiów 

N 175 109 125 68 

% 71,7% 87,2% 73,1% 74,7% 

Z wyboru: 
SpecjalnoĞci 

N 170 94 122 60 

% 69,7% 75,2% 71,3% 65,9% 

 

Satysfakcja z wyboru uczelni oceniana w odŶiesieŶiu do podziału Ŷa studia pierwszego 
i drugiego stopnia wskazuje na wyraźŶie zďliżoŶe wartośĐi proĐeŶtowe obu kategorii, 

osĐylująĐe wokół wartośĐi ϴϳ,Ϭ%. TrudŶo tyŵ saŵyŵ stwierdzić oddziaływaŶie typu studiów 

jako zmiennej różŶiĐująĐej ten rodzaj satysfakcji. Z kolei satysfakcja z wyboru kierunku 

ĐeĐhuje w ŶieĐo wyższyŵ stopŶiu studeŶtów studiów drugiego stopŶia ;ϳϴ,ϴ%Ϳ Ŷad 

studeŶtaŵi studiów pierwszego stopnia (73,3%). Ta sama tendencja dotyczy satysfakcji 

z wyboru speĐjalŶośĐi (odpowiednio: 72,7% i 69,2%). 
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Taďela ϵ. SatysfakĐja z wyďoru uĐzelŶi, kieruŶku studiów  i speĐjalŶośĐi w podziale Ŷa typy studiów  

 Typ studiów  

pierwszego 

stopnia 

drugiego 

stopnia 

Satysfakcja  z wyboru: uczelni 

 

N 320 229 

%  87,2 86,7 

z wyboru: kierunku 

 

N 269 208 

%  73,3 78,8 

z wyboruŚ specjalnoĞci N 254 192 

%  69,2 72,7 

Ogółem N 367 264 

 

5. OĐeŶa wyďoru studiów z perspektywy Đzasu 
 

)ďliżoŶyĐh treśĐiowo daŶyĐh dostarĐza kolejŶe zestawieŶie, odŶosząĐe się do oĐeŶ 
podjętyĐh, własŶyĐh wyďorów dokoŶaŶyĐh z pespektywy Đzasu ;po ukońĐzeŶiu studiówͿ. 
Blisko połowa wypowiadająĐyĐh się aďsolweŶtów jest przekoŶaŶa o Đałkowitej słuszŶośĐi 
swego wyďoru, deklarująĐ że aktualŶie wyďraliďy tę saŵą uĐzelŶię i teŶ saŵ kieruŶek 
studiów ;ϰϱ,ϭ%Ϳ. Z kolei retrospektywne ŵyśleŶie zakładająĐe wyďór Uniwersytetu 

ZieloŶogórskiego, zakładająĐe zŵiaŶę kieruŶku studiów dotyĐzy dalszej jedŶej Đzwartej 
wypowiadająĐyĐh się ;Ϯϰ,ϳ%Ϳ. PołąĐzeŶie oďu wskaźŶików iŶforŵuje o wysokiej oĐeŶie 
uĐzelŶi jako ŵiejsĐa studiów: dokoŶaŶy wyďór potwierdziłoďy oďeĐŶie ďlisko siedŵiu Ŷa 
dziesięĐiu wypowiadająĐyĐh się ;ϲϵ,ϴ%Ϳ. 

Pozostałe wskazaŶia ĐeĐhuje zŶaĐzŶie ŵŶiejsza popularŶość, ďowieŵ wyďór tego samego 

kierunku Ŷa iŶŶej uĐzelŶi zadeklarowała ŵŶiej, Ŷiż Đo siódŵa osoďa ;ϭϮ,ϰ%Ϳ, a Ŷiewiele 
wyższy odsetek dotyĐzył osóď ĐałkowiĐie zŵieŶiająĐyĐh swe plaŶy kształĐeŶia Ŷa pozioŵie 
wyższyŵ ;ϭϰ,ϲ%Ϳ. O wysokiej raŶdze posiadaŶia dyploŵu uĐzelŶi świadĐzy zdecydowanie 

nieliczna populacja osóď deklarująĐyĐh, że Ŷie podjęłyďy w ogóle studiów ;ϯ,ϭ%Ϳ.  
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Taďela ϭϬ. OĐeŶa wyďoru studiów z perspektywy Đzasu 

 N % 

Wybór 

studiów z 

perspekty

wy czasu 

Tę sama uczelnię i kierunek 

studiów 

259 45,1 

Tę samą uczelnię, ale inny 

kierunek studiów 

142 24,7 

Ten sam kierunek, ale na 

innej uczelni 

71 12,4 

Inny kierunek studiów na 

innej uczelni 

84 14,6 

W ogóle nie podjąłbym/nie 

podjęłabym studiów 

18 3,1 

 

Ogółem 574     100% 

 
Powyższe daŶe warto uszĐzegółowić odŶosząĐ je do podziału badanej populacji na wydziały 

Uniwersytetu. PełŶa akĐeptaĐja, polegająĐa na ponownym wyborze zarówŶo U), jak 
i kieruŶku studiów, ĐeĐhuje zwłaszĐza aďsolweŶtów Wydziału Pedagogiki, Psychologii 

i Socjologii ;ϰϴ,Ϭ%Ϳ, Wydziału MeĐhaŶiĐzŶego ;ϱϰ,ϱ%Ϳ, Wydziału HuŵaŶistyĐzŶego ;ϰϰ,Ϭ%Ϳ 
i Wydziału Budownictwa, Architektury i IŶżyŶierii Środowiska (42,6%). Wśród wyŵieŶioŶyĐh 
ĐztereĐh jedŶostek dwie reprezeŶtują profil politeĐhŶiĐzŶy, Ŷatoŵiast dwie kolejŶe 
społeĐzŶo-humanistyczny. 

Nieco Ŷiższa akceptacja dokonanego wyboru, polegająĐa na ponownym podjęĐiu studiów 
w oďręďie Uniwersytetu )ieloŶogórskiego, leĐz Ŷa iŶŶyŵ kieruŶku studiów, typowa jest 

z kolei dla Wydziału EkoŶoŵii i )arządzania, Ŷa któryŵ zadeklarował ją ďlisko Đo trzeĐi 
z aďsolweŶtów ;Ϯϵ,ϵ%Ϳ, Wydziału Pedagogiki, PsyĐhologii i Socjologii (29,1%) oraz Wydziale 

Humanistycznym ;Ϯϳ,Ϭ%Ϳ. WspoŵŶiaŶo już, że deklarowane w badaniu decyzje o 

hipotetyĐzŶej zŵiaŶie kieruŶku studiów ŵotywowaŶe ďyć ŵogą Ŷie tyle ďrakieŵ 
dotyĐhĐzasowej satysfakĐji z podjętego wyboru, co zŵieŶiająĐa się, uwspółĐześŶioŶą ofertą 
uczelni.  
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Taďela ϭϭ. OĐeŶa wyďoru studiów z perspektywy Đzasu a wydział 

 Wydział 

WA WBAIĝ WEZ   WFIA WH WIEA WME WM WNB WPPS 

Gdyby można 

było cofnąć 

czas, to 

wybrał(a)by 

Pan(i)? 

Tę sama 

uczelnię i 

kierunek 

studiów 

N 5 20 38 1 44 10 9 36 12 84 

%

  

41,7 42,6 35,5 100 44,0 71,4 69,2 54,5 30,8 48,0 

Tę samą 

uczelnię, ale 

inny kierunek 

studiów 

N 2 7 32 0 27 2 0 12 9 51 

%

  

16,7 14,9 29,9 0,0 27,0 14,3 0,0 18,2 23,1 29,1 

Ten sam 

kierunek, ale 

na innej 

uczelni 

N 4 11 12 0 9 2 3 11 8 11 

%

  

33,3 23,4 11,2 0,0 9,0 14,3 23,1 16,7 20,5 6,3 

Inny kierunek 

studiów na 

innej uczelni 

N 0 6 20 0 17 0 0 5 9 27 

%

  

0,0 12,8 18,7 0,0 17,0 0,0 0,0 7,6 23,1 15,4 

W ogóle nie 

podjąłbym/nie 

podjęłabym 

studiów 

N 1 3 5 0 3 0 1 2 1 2 

%

  

8,3 6,4 4,7 0,0 3,0 0,0 7,7 3,0 2,6 1,1 

 

PrzedstawioŶe daŶe wskazują Ŷa wyraźŶe zróżŶiĐowaŶie przekoŶań studeŶtów w rezultacie 

ich przyŶależŶośĐi do wydziałów uĐzelŶi, ďowieŵ wysoki pozioŵ satysfakcji ze studiów 
ĐeĐhował zarówŶo aďsolweŶtów studiów o profilu politeĐhŶiĐzŶyŵ, jak i huŵaŶistyĐzŶo-

społeĐzŶyŵ. Warto w tej sytuaĐji sięgŶąć po zastosowany w raporĐie podział Ŷa Đztery grupy 
kieruŶków studiów. UzyskaŶe daŶe potwierdzają wĐześŶiejszy wŶiosek o generalnej 

akĐeptaĐji deĐyzji o podjęĐiu studiów Ŷa U) Ŷa zróżŶiĐowaŶyĐh rodzajaĐh studiów. Opcja 

„poŶowŶy wyďór tej saŵej uĐzelŶi i kieruŶku studiów” dotyĐzy z jedŶej stroŶy połowy 

aďsolweŶtów kieruŶków śĐisłyĐh i technicznych (50,4%), z drugiej absolwentów kieruŶków 
artystyczno-humanistycznych (49,4%). JedŶoĐześŶie opĐja ta dotyĐzy ŵŶiej, Ŷiż połowy 

;ϰϯ,ϴ%Ϳ aďsolweŶtów kieruŶków ŶowyĐh, staŶowiąĐyĐh odpowiedź Ŷa aktualne 

zapotrzebowanie rynku pracy.  

Dalsze wŶioskowaŶie pozwala Ŷa przyŶajŵŶiej ĐzęśĐiową iŶterpretaĐję uzyskanych danych. 

Brak satysfakcji z wyďoru kieruŶku studiów ;przy jedŶoĐzesŶej akĐeptaĐji wyďoru uĐzelŶiͿ 
ĐeĐhuje ďowieŵ główŶie aďsolweŶtów kieruŶków społeĐzŶyĐh ;ϯϭ,ϵ%Ϳ, a w ŶieĐo ŵŶiejszyŵ 
stopŶiu aďsolweŶtów kieruŶków nowych (23,1%), choć dla tej kategorii uzyskaŶy wyŶik 
uzŶać Ŷależy za geŶeralŶie korzystŶy. JedŶoĐześŶie warto przypoŵŶieć koŶkluzję z 
poprzedŶiĐh edyĐji raportu, wskazująĐyĐh, że kieruŶki Ŷowe ;wĐześŶiej określaŶe jako 
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„ryŶkowe”Ϳ ŵiŵo pokładaŶyĐh Ŷadziei, Ŷie gwaraŶtowały wszystkim absolwentom pracy 

zgodŶej z uzyskaŶyŵ wykształĐeŶieŵ.  

Taďela ϭϮ. OĐeŶa wyďoru studiów z perspektywy Đzasu a kieruŶek studiów 

  społeczne Ğcisłe i 
techniczne 

nowe artystyczno-
humanistyczne 

S
a
ty

sf
a
k
cj

a
 

Tę sama uczelnię i 
kierunek studiów 

N 90 60 70 39 

% 41,7% 50,4% 43,8% 49,4% 

Tę samą uczelnię, ale 
inny kierunek studiów 

N 69 21 37 15 

% 31,9% 17,6% 23,1% 19,0% 

Ten sam kierunek, ale 
na innej uczelni 

N 17 21 21 12 

% 7,9% 17,6% 13,1% 15,2% 

Inny kierunek studiów 
na innej uczelni 

N 37 11 25 11 

% 17,1% 9,2% 15,6% 13,9% 

W ogóle nie 
podjąłbym/nie 
podjęłabym studiów 

N 3 6 7 2 

% 1,4% 5,0% 4,4% 2,5% 

 

RetrospektywŶą oĐeŶę decyzji o studiowaniu na Uniwersytecie ZieloŶogórskiŵ poddaŶo 
analizie uwzględŶiająĐ podział na studia pierwszego i drugiego stopnia. Uzyskane wyniki nie 

ujawŶiają wpływu Ŷa zróżŶiĐowaŶie przekoŶań ďadaŶyĐh osóď. Korzystna jest jednak 

teŶdeŶĐja Ŷiewielkiego wzrostu odsetka osóď zdeĐydowaŶie zadowoloŶyĐh z wyďoru 
zarówŶo uĐzelŶi, jak i podjętego kieruŶku studiów Ŷa studiach drugiego stopnia (46,4%) w 

porówŶaŶiu do aŶalogiĐzŶej oĐeŶy osóď ďędąĐyĐh aďsolweŶtaŵi studiów pierwszego 
stopnia (44,2%). W pozostałyĐh wariaŶtaĐh Ŷie pojawiło się zróżŶiĐowaŶie odsetków 
przekoŶań uŵożliwiająĐe iŶterpretaĐję różŶiĐ. 

Tabela 13. Ocena wyďoru studiów z perspektywy Đzasu a typ studiów 

 Typ studiów  

pierwszego 

stopnia 

drugiego 

stopnia 

Gdyby można 

było cofnąć 

czas, to 

wybrał(a)by 

Pan(i): 

Tę sama uczelnię i kierunek studiów N 144 115 

%  44,2% 46,4% 

Tę samą uczelnię, ale inny kierunek 

studiów 

N 82 60 

%  25,2% 24,2% 

Ten sam kierunek, ale na innej 

uczelni 

N 41 30 

%  12,6% 12,1% 

Inny kierunek studiów na innej 

uczelni 

N 48 36 

%  14,7% 14,5% 

W ogóle nie podjąłbym/nie 

podjęłabym studiów 

N 11 7 

%  3,4% 2,8% 

Ogółem N 326 248 
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6. UogólŶioŶa oĐeŶa własŶyĐh studiów 
 

PodjęĐie praĐy zawodowej przez aďsolweŶtów staŶowi puŶkt odŶiesieŶia dla oĐeŶy studiów, 
które ukońĐzyli aďsolweŶĐi uĐzelŶi. UzyskaŶy oďraz przekoŶań na ten temat zawiera 

zarówŶo korzystne, jak i pejoratywne aspekty. OmawiająĐ poglądy aďsolweŶtów warto 
paŵiętać o zasadŶiĐzyĐh trudŶośĐiaĐh, jakie Ŷapotyka ogół ludzi ŵłodyĐh Ŷa krajowyŵ ryŶku 
praĐy, w tyŵ zwłaszĐza proďleŵaĐh ze zŶalezieŶieŵ pierwszej praĐy.  

WskaźŶikieŵ trudŶośĐi dotyĐząĐyĐh satysfakĐjoŶująĐego zatrudnienia jest iŶforŵaĐja, że 
tylko dla 40,5% wypowiadająĐyĐh się studia ďyły ŶiezďędŶe do podjęĐia przez ŶiĐh praĐy. 
OzŶaĐza to, że przeważająĐa Đzęść aďsolweŶtów realizuje zajęĐia Ŷie wyŵagająĐe 

wykorzystaŶia iĐh speĐjalistyĐzŶyĐh koŵpeteŶĐji, ďądź Ŷawet przygotowania 

uniwersyteckiego. Oďraz sytuaĐji aďsolweŶtów Uniwersytetu ZieloŶogórskiego na rynku 

praĐy zdeĐydowaŶie poprawia się, gdy uwzględŶiŵy, że ďlisko połowa z ŶiĐh ;ϰϴ,ϴ%Ϳ uzŶaje 
odbyte studia za ĐzęśĐiowo przydatŶe do podjęĐia aktualŶej praĐy. Korzystnym 

podsumowaniem studiowaŶia jest oĐeŶa ϴϰ,Ϯ% wypowiadająĐyĐh się, że studia staŶowiły 
ważŶy etap ich indywidualnego rozwoju, Đhoć tak ogólŶe przekoŶaŶie nie musi 

ďezpośredŶio ozŶaĐzać ŵożliwośĐi zatrudŶieŶia. Bardziej zoďiektywizowaŶą wartość ŵa 
stwierdzenie, że studia uŶiwersyteĐkie ďyły drogą do awaŶsu społeĐzŶego, jak dostrzega 

poŶad połowa wypowiadająĐyĐh się ;ϱϰ%Ϳ. MożŶa przypuszĐzać, że źródłeŵ tego awaŶsu 
ďyła podjęta praĐa zawodowa. UwzględŶiająĐ trudŶośĐi Ŷa ryŶku praĐy, ďędąĐe udziałeŵ 
wielu ŵłodyĐh ludzi Ŷie sposóď jedŶoĐześŶie poŵiŶąć iŶforŵaĐji, że dla ŵŶiej, Ŷiż Đo piątej 
osoby ;ϭϴ,ϴ%Ϳ studia Ŷie ŵiały większego zŶaĐzeŶia dla dalszego żyĐia. MożŶa jedŶak 
przypuszĐzać, że w tej grupie zŶajdują się osoďy, które podjęły studia niestacjonarne i ďyły 
aktywne zawodowo już przed iĐh rozpoĐzęĐieŵ. Tyŵ saŵyŵ, ukońĐzeŶie studiów zwiększyło 

ich kompetencje zawodowe, jednak nie spowodowało istotnych zmian w sytuacji zawodowej 

i materialnej. SkrajŶie ŶiekorzystŶa oĐeŶa przydatŶośĐi studiów wyższyĐh dotyĐzy Đo 
dziesiątego z wypowiadająĐyĐh się ;ϵ,ϵ%Ϳ. 

Taďela ϭϰ. OĐeŶa studiów w oparĐiu o różŶe kryteria 

 
N 

% 

Kryteria 

oceny 

1 Były niezbędne do podjęcia aktualnej pracy 233 40,5% 

2 Były tylko częĞciowo przydatne w aktualnej pracy 281 48,8% 

3 Stanowiły ważny etap w P. rozwoju 485 84,2% 

4 Były zupełnie nieprzydatne na rynku pracy 117 20,3% 

5 Były okresem wytężonej pracy i stresu 323 56,1% 

6 Były drogą do awansu społecznego 311 54,0% 

7 Nie miały większego znaczenia dla dalszego P. życia 108 18,8% 

8 Rozczarowały, to zmarnowany czas 57 9,9% 

Ogółem 1915 332,5% 
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UwzględŶiająĐ przedstawioŶe daŶe warto ustalić, w jaki sposóď przyŶależŶość wydziałowa 

deterŵiŶuje opisaŶe przekoŶaŶia. GłówŶą kwestią jest odpowiedź Ŷa pytaŶie: dla 
aďsolweŶtów któryĐh wydziałów studia wyższe ďyły ŶiezďędŶe do podjęĐia przez ŶiĐh praĐy? 

Największe szaŶse Ŷa ryŶku praĐy, określaŶe jako „zapewŶieŶie” ŵożliwośĐi praĐy zgodŶej 
z wykształĐeŶieŵ stwarza swoiŵ aďsolweŶtoŵ Wydział BudowŶiĐtwa, Architektury i 

IŶżyŶierii Środowiska, ďowieŵ ϲϯ,ϴ% jego aďsolweŶtów potwierdza praĐę zgodŶą z 
uzyskaŶyŵ wykształĐeŶieŵ. Na pozostałyĐh wydziałaĐh sytuaĐja przedstawia się mniej 

korzystnie. Dla wydziału HuŵaŶistyĐzŶego odsetek praĐująĐyĐh zgodŶie z wykształĐeŶieŵ 
wyŶosi ŵŶiej Ŷiż połowę wypowiadająĐyĐh się ;ϰϱ,ϱ%Ϳ, Ŷatoŵiast dla Wydziału. 
Mechanicznego jest minimalnie Ŷiższy ;ϰϰ,ϲ%Ϳ. Wydział kształĐąĐy kadry speĐjalistyĐzŶe o 
społeĐzŶyŵ profilu, Đzyli Wydział Pedagogiki, PsyĐhologii i SoĐjologii stwarza taką ŵożliwość 

w dostrzegalnie mniejszym stopniu (38,6%) i jest to wynik prawie identyczny z parametrem 

Wydziału Nauk Biologicznych (38,5%).  

UwzględŶieŶie kolejŶej opĐji, uwzględŶiająĐej ĐzęśĐiową przydatŶość uzyskanego 

wykształĐeŶia do podjęĐia aktualŶej praĐy, umacnia korzystŶą wyŵowę daŶyĐh. Bowiem 

sytuacja ta dotyczy przeważająĐej ĐzęśĐi aďsolweŶtów Wydziału Nauk Biologicznych (56,4%) i 

Wydziału EkoŶoŵii i )arządzaŶia ;ϱϰ,ϲ%Ϳ. Ponadto dla absolweŶtów pozostałyĐh wydziałów 
jest ona tylko w nieco mniejszym stopniu popularna, przykładowo dla Wydziału Pedagogiki, 

Psychologii i Socjologii dotyczy ϰϳ,ϳ% aďsolweŶtów.  

PołąĐzeŶie obu powyższyĐh opĐji ;ŶiezďędŶośĐi studiów do podjęĐia praĐy oraz ĐzęśĐiowej 
iĐh przydatŶośĐi w sferze zawodowej), pozwala twierdzić, że przeważająĐa Đzęść 

aďsolweŶtów Uniwersytetu ZieloŶogórskiego świadĐzy praĐę powiązaŶą ze zdoďytyŵ 
wykształĐeŶieŵ. 

OŵawiaŶy proďleŵ ŵożŶa poŶadto odŶieść do wersji odwrotnej: deklaracji ŶieprzydatŶośĐi 
zdoďytej podĐzas studiów wiedzy. Sytuacja taka ŵoże ŵieć zróżŶiĐowaŶe podłoże, tyŵ 
samym nie ŵożŶa traktować jej jako jednoznacznie niekorzystnej. Decyzje o realizacji prac 

niezgodnych z posiadanym wykształĐeŶieŵ ŵogą ďyć w wielu wypadkaĐh satysfakĐjoŶująĐe, 

jak przykładowo zatrudŶieŶie w firŵie rodziŶŶej, Đzy skorzystaŶie z pojawiająĐej się, 
korzystnej oferty pracy. PoŵijająĐ tu indywidualne biografie i oĐeŶę satysfakcji z takich prac, 

dotyĐzy oŶa główŶie aďsolweŶtów Wydziału Ekonomii i ZarządzaŶia ;Ϯϲ,ϳ%Ϳ, Wydziału Nauk 

Biologicznych (25,6%) i Wydziału Humanistycznego (23,8%) 
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Taďela ϭϱ. OĐeŶa studiów w oparĐiu o różŶe kryteria a wydział 

 
 Wydział 

WA WBAIĝ WEZ WFIA WH WIEA WMIE WM WNB WPPS 

K
ry

te
ri
a
 o

ce
n
y
 

1 Były niezbędne do 

podjęcia aktualnej 

pracy 

N 5 30 24 1 46 9 6 29 15 68 

%  41,7 63,8 22,2 100,0 45,5 64,3 46,2 44,6 38,5 38,6 

2 Były tylko 

częĞciowo 

przydatne w 

aktualnej pracy 

N 7 20 59 0 47 7 6 29 22 84 

%  58,3 42,6 54,6 0,0 46,5 50,0 46,2 44,6 56,4 47,7 

3 Stanowiły ważny 

etap w P. rozwoju 

N 8 39 86 1 80 13 10 54 35 159 

%  66,7 83,0 79,6 100,0 79,2 92,9 76,9 83,1 89,7 90,3 

4 Były zupełnie 

nieprzydatne na 

rynku pracy 

N 3 7 29 0 24 1 1 5 10 37 

%  25,0 14,9 26,9 0,0 23,8 7,1 7,7 7,7 25,6 21,0 

5 Były okresem 

wytężonej pracy i 

stresu 

N 5 35 60 1 52 7 7 36 20 100 

%  41,7 74,5 55,6 100,0 51,5 50,0 53,8 55,4 51,3 56,8 

6 Były drogą do 

awansu 

społecznego 

N 6 27 51 1 56 8 7 42 21 92 

%  50,0 57,4 47,2 100,0 55,4 57,1 53,8 64,6 53,8 52,3 

7 Nie miały 

większego 

znaczenia dla 

dalszego P. życia 

N 3 8 30 0 18 0 2 10 4 33 

%  25,0 17,0 27,8 0,0 17,8 0,0 15,4 15,4 10,3 18,8 

8 Rozczarowały, to 

zmarnowany czas 

N 2 6 20 0 7 0 0 4 4 14 

%  16,7 12,8 18,5 0,0 6,9 0,0 0,0 6,2 10,3 8,0 

Ogółem N 12 47 108 1 101 14 13 65 39 176 

 

Istotnych danych odŶosząĐyĐh się do związku ŵiędzy rodzajeŵ wykształĐeŶia 

;rozpatrywaŶyŵ wyżej w perspektywie przyŶależŶośĐi wydziałowej osóď badanych) a 

podjętą praĐą zawodową dostarĐza zestawieŶie uwzględŶiająĐe kryteriuŵ kieruŶku studiów. 
UwzględŶia  ono informacje wyŵagająĐe dalszej refleksji. Z jednej strony  bowiem zgodnie z 

utrwalonymi, niekorzystnymi tendencjami na rynku pracy, jedynie dla połowy 
wypowiadająĐyĐh się aďsolweŶtów kieruŶków śĐisłyĐh i teĐhŶiĐzŶyĐh ;ϰϵ,ϲ%Ϳ studia ďyły 
niezďędŶe do ich zatrudnienia. Z drugiej stroŶy jedŶak w ŶiezŶaĐzŶie większyŵ stopŶiu 
zależŶość taka dotyĐzy aďsolweŶtów kieruŶków artystyĐzŶyĐh i huŵaŶistyĐzŶyĐh ;ϱϮ,ϱ%Ϳ, 
którzy w ostatŶiĐh lataĐh doświadĐzali wielu trudŶośĐi Ŷa ryŶku praĐy. Jest istotŶe, Đzy 

ujawŶioŶa sytuaĐja zŶajdzie potwierdzeŶie w daŶyĐh raportu ujętyĐh w kolejŶyĐh 
zestawieniach. Tymczasem potwierdzenie tendencji z ryŶku praĐy zawiera iŶforŵaĐja, że 
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zaledwie dla Đo trzeĐiego aďsolweŶta kieruŶków społeĐzŶyĐh ;ϯϯ,Ϯ%Ϳ ukońĐzoŶy rodzaj 
studiów ďył ŶiezďędŶy do pojęĐia praĐy. W ŶiezŶaĐzŶie lepszej od ŶiĐh sytuaĐji zŶajdowali się 
absolwenci kieruŶków nowych (37,5%).  

Tabela 16. OĐeŶa studiów w oparĐiu o różŶe kryteria a kieruŶek studiów 

 Kierunek 

społeczne Ğcisłe i 
techniczne 

nowe artystyczno-

humanistyczne 

Kryteria 
oceny 

1 Były niezbędne do podjęcia 
aktualnej pracy 

N 72 59 60 42 

% 33,2% 49,6% 37,5% 52,5% 

2 Były tylko częĞciowo przydatne 
w aktualnej pracy 

N 108 56 80 37 

% 49,8% 47,1% 50,0% 46,3% 

3 Stanowiły ważny etap w P. 
rozwoju 

N 184 99 136 66 

% 84,8% 83,2% 85,0% 82,5% 

4 Były zupełnie nieprzydatne na 
rynku pracy 

N 57 17 29 14 

% 26,3% 14,3% 18,1% 17,5% 

5 Były okresem wytężonej pracy i 
stresu 

N 113 67 96 47 

% 52,1% 56,3% 60,0% 58,8% 

6 Były drogą do awansu 
społecznego 

N 113 70 83 45 

% 52,1% 58,8% 51,9% 56,3% 

7 Nie miały większego znaczenia 
dla dalszego P. życia 

N 38 18 39 13 

% 17,5% 15,1% 24,4% 16,3% 

8 Rozczarowały, to zmarnowany 
czas 

N 21 9 20 7 

% 9,7% 7,6% 12,5% 8,8% 
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Tabela 17. Ocena studiów w oparĐiu o różŶe kryteria a typ studiów 

 Typ studiów  

pierwszego 

stopnia 

drugiego 

stopnia 

K
ry

te
ri
a
 o

ce
n
y
 

1 Były niezbędne do podjęcia 

aktualnej pracy 

N 136 97 

%  41,3% 39,3% 

2 Były tylko częĞciowo przydatne w 

aktualnej pracy 

N 151 130 

%  45,9% 52,6% 

3 Stanowiły ważny etap w P. 

rozwoju 

N 284 201 

%  86,3% 81,4% 

4 Były zupełnie nieprzydatne na 

rynku pracy 

N 66 51 

%  20,1% 20,6% 

5 Były okresem wytężonej pracy i 

stresu 

N 196 127 

%  59,6% 51,4% 

6 Były drogą do awansu społecznego N 182 129 

%  55,3% 52,2% 

7 Nie miały większego znaczenia dla 

dalszego P. życia 

N 55 53 

%  16,7% 21,5% 

8 Rozczarowały, to zmarnowany 

czas 

N 35 22 

%  10,6% 8,9% 

Ogółem N 329 247 

 

)estawieŶie zawierająĐe oĐeŶę studiów w oparĐiu o różŶe kryteria Ŷie uŵożliwia wskazaŶia 
istotnych tendencji Đo do wpływu typu studiów na przedstawione przekonania. 

7. OĐeŶa paraŵetrów proĐesu kształĐeŶia 
 

SatysfakĐja z jakośĐi kształĐeŶia – zwłaszĐza określoŶa przez aďsolweŶtów uĐzelŶi, ŵogąĐych 

oĐeŶić pełeŶ, sfiŶalizowaŶy proĐes dydaktyĐzŶy, staŶowi ważŶy składŶik oĐeŶy tego 
parametru. W zestawieniu uwzględŶioŶo trzyŶaśĐie paraŵetrów ĐząstkowyĐh 

uwzględŶiająĐyĐh różŶe opiŶie ďadaŶyĐh osóď. Największą popularŶośĐią wśród 
wypowiadająĐyĐh się Đieszyło się przekoŶaŶie o wysokiej jakośĐi oďsługi administracyjnej, 

odŶosząĐe się do persoŶelu dziekaŶatów Uniwersytetu ZieloŶogórskiego (63,7%). Warto 

podkreślić aktualŶy pryŵat tego paraŵetru, tradyĐyjŶie uzŶawaŶego przez ogół studeŶtów 
różŶyĐh uĐzelŶi za ŵało satysfakĐjoŶująĐy. Niewiele Ŷiższą popularŶość uzyskała wysoka 
ocena merytorycznego przygotowaŶia kadry ŶauĐzająĐej ;ϲϮ,ϰ%Ϳ, rozuŵiaŶego jako 
poziom kompetencji naukowych i badawczych nauczycieli akademickich. Na trzecim 

ŵiejsĐu warto odŶotować satysfakĐję aďsolweŶtów z istŶiejąĐego systeŵu oĐeŶy wyŶików 
studiowania ;ϱϳ,ϲ%Ϳ, a więĐ związaŶy z Ŷiŵ oďiektywizŵ i jasŶość reguł oĐeŶy. Prawie 
ideŶtyĐzŶą popularŶość osiągŶęło kryteriuŵ wysokiej jakośĐi ŶauĐzaŶia, wiążąĐej się 
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z zaaŶgażowaŶieŵ w dydaktykę kadry Ŷaukowej i uŵiejętŶośĐiaŵi przekazywania wiedzy 

(57,3%). Parametr ten odzwierĐiedla staraŶia wydziałowyĐh Koŵisji ds. JakośĐi KształĐeŶia 
dďająĐyĐh o wysoką jakość dydaktyki uniwersyteckiej.  

Warto zwróĐić także uwagę Ŷa kryteria, które uzyskały ŶajŶiższe wartośĐi puŶktowe. 
)aliĐzyŵy do ŶiĐh ŵożliwość wyjazdów zagraŶiĐzŶyĐh, Ŷa którą wskazało zaledwie ϭϳ,ϭ% 
osóď oraz zapewŶieŶie koŶtaktów z przyszłą praktyką zawodową, Đo zgłaszał Đo piąty 

absolwent (20,3%). DyspoŶująĐ iŶforŵaĐjaŵi dotyĐząĐyŵi organizacji studiów Ŷa 
poszĐzególŶyĐh wydziałaĐh ŵożŶa wŶioskować, że proďleŵ w oďu tyĐh przypadkaĐh leży Ŷie 
tyle w niedostatku obu ŵożliwośĐi, leĐz zwiększeŶiu przekazów iŶforŵaĐyjŶyĐh Ŷa teŶ 
temat. 

Tabela 18. SatysfakĐja z jakośĐi kształĐeŶia 

 
N 

% 

Pa
ra

m
et

ry
 ja

ko
Ğc

i k
sz

ta
łc

en
ia

 

1 Indywidualne doradztwo dydaktyczne ze strony nauczycieli 

akademickich 

309 49,8% 

2 PrzydatnoĞć treĞci programowych przedmiotów ogólnych i 

ogólnozawodowych 

276 44,5% 

3 JakoĞć obsługi administracji dydaktycznej (dziekanat) 395 63,7% 

4 Zapewnienie kontaktów z przyszłą praktyką zawodową 126 20,3% 

5 RóżnorodnoĞć oferty przedmiotowej 285 46,0% 

6 Merytoryczne przygotowanie kadry nauczającej 387 62,4% 

7 JakoĞć nauczania (umiejętnoĞci dydaktyczne kadry) 355 57,3% 

8 JakoĞć sal dydaktycznych i ich wyposażenia 306 49,4% 

9 ŹostępnoĞć materiałów dydaktycznych 252 40,6% 

10 MożliwoĞć wyboru przedmiotów/obszarów specjalizacji 267 43,1% 

11 System oceny wyników studiowania 357 57,6% 

12 Organizacja praktyk i staży zawodowych 153 24,7% 

13 MożliwoĞci wyjazdów zagranicznych 106 17,1% 

Ogółem 3574 576,5% 

 

Ustalenia dotyĐząĐe satysfakcji aďsolweŶtów z paraŵetrów jakośĐi kształĐeŶia warto 
uszĐzegółowić o podział Ŷa Đztery uwzględŶioŶe w raporcie grupy studiów. W pierwszym 

rzędzie oŵówioŶe zostaŶą kryteria Ŷajďardziej popularŶe, przedstawioŶe powyżej. Na jakość 
oďsługi administracyjnej, a więĐ pozioŵ oďsługi studeŶtów w dziekaŶataĐh zwraĐają 
uwagę główŶie studeŶĐi kieruŶków śĐisłyĐh i technicznych (71,5%). Być ŵoże Ŷa tak 
wysoką satysfakĐję wpływa Đharakter studiów, skutkująĐy wyższyŵ, Ŷiż Ŷa iŶŶyĐh kierunkach 

pozioŵeŵ iŶforŵatyzaĐji uŵożliwiająĐyŵ studeŶtoŵ łatwiejszy ;sieĐiowyͿ dostęp do 
ŶiezďędŶyĐh daŶyĐh i szyďkość wzajeŵŶej koŵuŶikacji. Nie sposóď wykluĐzyć, że deĐydująĐe 
zŶaĐzeŶie w wysokiej oĐeŶie ŵogą ŵieć uŵiejętŶośĐi informatyczŶe studeŶtów, wreszĐie też 

wysoki poziom obsługi w kontaktach osobistych w dziekanatach oďsługująĐyĐh te kieruŶki. 
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Merytoryczne przygotowanie kadry dydaktyĐzŶej podkreślali zwłaszĐza studeŶĐi kieruŶków 
społeĐzŶyĐh ;ϲϳ,ϴ%Ϳ, Đhoć Ŷa dwóĐh kolejŶyĐh grupaĐh kieruŶków odsetki wskazań ďyły 
podoďŶe: dla kieruŶków artystyĐzŶyĐh i huŵaŶistyĐzŶyĐh wyŶiosły oŶe ϲϯ,ϯ%, a dla 
kieruŶków ŶowyĐh ϲϮ,ϭ%. 

Trzecim z omawianyĐh ďył systeŵ oĐeŶy wyŶików studiowaŶia. Jest zaskakująĐe, że 
wskazaŶia w podziale Ŷa kieruŶki studiów różŶią się istotŶie, co sugeruje istnienie 

odŵieŶŶyĐh systeŵów oceniania. Największy odsetek zadowoloŶyĐh ujawŶioŶo tu 
(ponownie) w oďręďie kieruŶków społeĐzŶyĐh ;ϲϭ,ϯ%Ϳ i kieruŶków ŶowyĐh ;ϲϭ,Ϭ%Ϳ. 
Zdecydowanie najmniej korzystnie wypadły tu kieruŶki huŵaŶistyĐzŶe i artystyĐzŶe ;ϰϰ,ϰ%Ϳ. 
Być ŵoże, wiąże się z to ze speĐyfiką przedŵiotów zakładająĐą większą, Ŷiż Ŷa iŶŶyĐh 
kierunkach suďiektywŶośĐią ocen.  

Tabela 19. SatysfakĐja z jakośĐi kształĐeŶia a kieruŶek studiów 

  Kierunek 

społeczne Ğcisłe i 
techniczne 

nowe artystyczno-
humanistyczne 

Parametry jakoĞci 
kształcenia 

1 Indywidualne doradztwo 
dydaktyczne ze strony 
nauczycieli akademickich 

N 121 51 91 46 

% 52,6% 41,5% 51,4% 51,1% 

2 PrzydatnoĞć treĞci 
programowych przedmiotów 
ogólnych i ogólnozawodowych 

N 106 48 90 32 

% 46,1% 39,0% 50,8% 35,6% 

3 JakoĞć obsługi administracji 
dydaktycznej (dziekanat) 

N 133 88 117 57 

% 57,8% 71,5% 66,1% 63,3% 

4 Zapewnienie kontaktów z 
przyszłą praktyką zawodową 

N 55 20 32 19 

% 23,9% 16,3% 18,1% 21,1% 

5 RóżnorodnoĞć oferty 
przedmiotowej 

N 115 48 78 44 

% 50,0% 39,0% 44,1% 48,9% 

6 Merytoryczne przygotowanie 
kadry nauczającej 

N 156 64 110 57 

% 67,8% 52,0% 62,1% 63,3% 

7 JakoĞć nauczania 
(umiejętnoĞci dydaktyczne 
kadry) 

N 143 64 93 55 

% 62,2% 52,0% 52,5% 61,1% 

8 JakoĞć sal dydaktycznych i 
ich wyposażenia 

N 106 69 102 29 

% 46,1% 56,1% 57,6% 32,2% 

9 ŹostępnoĞć materiałów 
dydaktycznych 

N 93 53 74 32 

% 40,4% 43,1% 41,8% 35,6% 

10 MożliwoĞć wyboru 
przedmiotów/obszarów 
specjalizacji 

N 112 44 81 30 

% 48,7% 35,8% 45,8% 33,3% 

11 System oceny wyników 
studiowania 

N 141 68 108 40 

% 61,3% 55,3% 61,0% 44,4% 

12 Organizacja praktyk i staży 
zawodowych 

N 71 20 44 18 

% 30,9% 16,3% 24,9% 20,0% 

13 MożliwoĞci wyjazdów 
zagranicznych 

N 42 10 23 31 

% 18,3% 8,1% 13,0% 34,4% 
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Tabela 20. SatysfakĐja z jakośĐi kształĐeŶia a typ studiów 

 Typ studiów  

pierwszego 

stopnia 

drugiego 

stopnia 

Pa
ra

m
et

ry
 ja

ko
Ğc

i k
sz

ta
łc

en
ia

 

1 Indywidualne doradztwo 

dydaktyczne ze strony nauczycieli 

akademickich 

N 179 130 

% 49,7% 50,0% 

2 PrzydatnoĞć treĞci programowych 

przedmiotów ogólnych i 

ogólnozawodowych 

N 153 123 

% 42,5% 47,3% 

3 JakoĞć obsługi administracji 

dydaktycznej (dziekanat) 

N 229 166 

% 63,6% 63,8% 

4 Zapewnienie kontaktów z 

przyszłą praktyką zawodową 

N 76 50 

% 21,1% 19,2% 

5 RóżnorodnoĞć oferty 

przedmiotowej 

N 161 124 

% 44,7% 47,7% 

6 Merytoryczne przygotowanie 

kadry nauczającej 

N 223 164 

% 61,9% 63,1% 

7 JakoĞć nauczania (umiejętnoĞci 

dydaktyczne kadry) 

N 204 151 

% 56,7% 58,1% 

8 JakoĞć sal dydaktycznych i ich 

wyposażenia 

N 181 125 

% 50,3% 48,1% 

9 ŹostępnoĞć materiałów 

dydaktycznych 

N 141 111 

% 39,2% 42,7% 

10 MożliwoĞć wyboru 

przedmiotów/obszarów 

specjalizacji 

N 146 121 

% 40,6% 46,5% 

11 System oceny wyników 

studiowania 

N 203 154 

% 56,4% 59,2% 

12 Organizacja praktyk i staży 

zawodowych 

N 89 64 

% 24,7% 24,6% 

13 MożliwoĞci wyjazdów 

zagranicznych 

N 64 42 

% 17,8% 16,2% 

Ogółem N 360 260 

 

PrzedstawioŶe zestawieŶie Ŷie uŵożliwia iŶterpretaĐji zawartyĐh w Ŷiŵ wyŶików, poŶieważ 

różŶią się one nieznacznie w obu kategoriach.  
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Najbardziej istotnych iŶforŵaĐji określająĐyĐh deklarowaŶą satysfakĐję aďsolweŶtów z 
kształĐeŶia Ŷa Uniwersytecie ZieloŶogórskiŵ dostarcza podział Ŷa wydziały.   

Na poŵoĐ, jaką stwarzało iŶdywidualŶe doradztwo dydaktyĐzŶe ze stroŶy ŶauĐzyĐieli 
akadeŵiĐkiĐh zwraĐali uwagę przede wszystkim absolwenci Wydziału Pedagogiki, Psychologii 

i Socjologii (55,6%), Wydziału Humanistycznego (52,2%) i Wydziału Mechanicznego (52,0%).  

PrzydatŶość treśĐi prograŵowyĐh przedŵiotów ogólŶyĐh i ogólŶozawodowyĐh w podjętej 
po studiach pracy zawodowej podkreślaŶa ďyła zwłaszĐza przez aďsolweŶtów Wydziału 
Mechanicznego (53,3%), Wydziału Pedagogiki, Psychologii i Socjologii (50,8%) oraz Wydziału 
EkoŶoŵii i )arządzaŶia (41,2%). 

Jakość oďsługi adŵiŶistraĐji dydaktyĐzŶej, wysoko oĐeŶiaŶa ďyła zwłaszĐza w dziekanatach 

Wydziału Mechanicznego (84,0%), Wydziału Budownictwa, ArĐhitektury i IŶżyŶierii 
Środowiska ;ϳϮ,ϳ%Ϳ oraz Wydziału Humanistycznego (67,8%). Warto zazŶaĐzyć, że Ŷa tle 
puŶktaĐji taďeli uzyskaŶe wartośĐi Ŷależą do ŶajwyższyĐh. 

Na rolę tworzeŶia propoŶowaŶyĐh Ŷa wydziałaĐh koŶtaktów z przyszłą praktyką zawodową 
zwraĐali uwagę przede wszystkiŵ aďsolweŶĐi Wydziału Pedagogiki, Psychologii i Socjologii 

(29,8%Ϳ, a ŶastępŶie Wydziału Mechanicznego i Wydziału Humanistycznego (po 20,0%). 

RóżŶorodŶość oferty przedŵiotowej satysfakĐjoŶowała w największyŵ stopŶiu 
aďsolweŶtów Wydziału Pedagogiki, Psychologii i Socjologii ;ϱϮ,ϰ%Ϳ, jak rówŶież Wydziału 

Humanistycznego (50,4%) i Wydziału Mechanicznego ;ϰϴ,Ϭ%Ϳ. Pozwala to wŶioskować, że 
zgodnie z istŶiejąĐą wiedzą, kieruŶki społeĐzŶe i humanistyczne, Ŷawet jeśli Ŷie gwaraŶtują 
wszystkim swym absolwentom zatrudnienia zgodnego ze zdobytymi kwalifikacjami, to 

jedŶak zapewŶiają iŶteresująĐą, wszeĐhstroŶŶie rozwijająĐą wiedzę teoretyĐzŶą i praktyĐzŶą.  

MerytoryĐzŶe przygotowaŶie kadry ŶauĐzająĐej jest paraŵetreŵ, który podlega oďiektywŶej 
weryfikaĐji w iŶdeksaĐh ŵierząĐyĐh puďlikaĐje Ŷaukowe. JedŶak istotŶe jest rówŶież, 
w jakim stopŶiu ďadaĐze akadeŵiĐĐy potrafią przekazać posiadaŶą wiedzę podĐzas zajęć 

swym studentom. SzĐzególŶe zadowoleŶie  z przygotowaŶia kadry ;jakośĐi nauczania) 

zgłaszali aďsolweŶĐi  Wydziału Pedagogiki, Psychologii i Socjologii (70,7%), co bez 

wątpieŶia wiąże się z wysoką oĐeŶą zróżŶiĐowaŶej oferty przedŵiotowej wydziału. 

PoŶadto istotŶe są wskazaŶia Wydziału Mechanicznego ;ϲϱ,ϯ%Ϳ i Wydziału HuŵaŶistycznego 

(63,5%). 

Jakość sal dydaktyĐzŶyĐh i iĐh wyposażeŶia staŶowi uzupełŶiająĐy, jedŶakże istotŶy składŶik 
procesu dydaktycznego. SatysfakĐję w tyŵ zakresie zgłaszali aďsolweŶĐi Wydziału 
Budownictwa, ArĐhitektury i IŶżyŶierii Środowiskowej (68,2%) oraz Wydziału EkoŶoŵii 
i Zarządzania (63,2%), zlokalizowanych w nowych budynkach kampusu A przy ul. PodgórŶej. 
Na tyŵ tle tradyĐyjŶie słaďo wypada iŶfrastruktura dydaktyĐzŶa zlokalizowaŶa w kaŵpusie B 

przy ul. Wojska Polskiego, powstałyŵ Ŷa poĐzątku lat siedeŵdziesiątyĐh uďiegłego wieku 
i ďędąĐyŵ siedziďą wydziałów: HuŵaŶistyĐzŶego ;ϯϱ,ϳ%Ϳ oraz Pedagogiki, Psychologii 
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i SoĐjologii ;ϰϱ,Ϭ%Ϳ. TworząĐ kolejŶe plaŶy iŶwestyĐyjŶe warto uwzględŶić istŶiejąĐe 
dysproporcje teĐhŶologiĐzŶe oraz wyŶikająĐe z ŶiĐh oĐeŶy studeŶtów.  

DostępŶość ŵateriałów dydaktyĐzŶyĐh jako kryterium oceny procesu dydaktycznego nie 

ujawŶiła istotŶego zróżŶiĐowaŶia wydziałów. 

Możliwość wyďoru przedŵiotów oraz oďszarów speĐjalizaĐji jest paraŵetreŵ opisująĐyŵ 
założeŶia prograŵów kształĐeŶia na poszĐzególŶyĐh wydziałaĐh. Na wielość ŵożliwośĐi 
wyďorów wskazywali zwłaszĐza aďsolweŶĐi Wydziału Pedagogiki, PsyĐhologii i SoĐjologii 
(47,1%), Wydziału Mechanicznego (46,7%) oraz Wydziału EkoŶoŵii i )arządzania (44,7%). 

System oceny wyŶików studiowaŶia to zasadŶiĐzo dwa różŶe paraŵetry, z któryĐh pierwszy 
odŶosi się do przejrzystośĐi reguł oĐeŶy, a więĐ iĐh zŶajoŵośĐi przez studeŶtów, podĐzas gdy 
drugi ŵożliwośĐi uzyskaŶia satysfakĐjoŶująĐych ocen. Sumaryczna ocena wskazuje na 

satysfakĐję z działaŶia systeŵu oĐeŶy wyŶików szĐzególŶie Ŷa Wydziale Pedagogiki, 

Psychologii i Socjologii (66,0%), Wydziale Nauk Biologicznych (65,2%) i Wydziale 

Mechanicznym (60,0%). 

Przedostatnim z analizowanych kryteriów oĐeŶy jakośĐi dydaktyki jest organizacja staży 
i praktyk zawodowyĐh. SatysfakĐję z iĐh przeďiegu zgłaszali poŶowŶie aďsolweŶĐi Wydziału 

Pedagogiki, Psychologii i Socjologii (35,6%Ϳ, a ŶastępŶie Wydziału Nauk Biologicznych (26,1%) 

i Wydziału Ekonomii  i )arządzania (19,3%).  

)apewŶiaŶe w raŵaĐh prograŵów studiowaŶia, w oparĐiu o podpisaŶe uŵowy partŶerskie 
ŵożliwośĐi wyjazdów zagraŶiĐzŶyĐh Ŷie Ŷależą Ŷiestety do opĐji szĐzególŶie Đzęsto 
wykorzystywaŶej przez studeŶtów. PoŵijająĐ tu powody tej sytuaĐji warto wskazać, że 
Ŷajwiększa satysfakĐję z ŵożliwośĐi wyjazdów Ŷa zagraŶiĐzŶe staże deklarowali 
aďsolweŶĐi Wydziału Humanistycznego (31,3%), którzy są prawdziwyŵ lidereŵ w tej 
kategorii,  a ŶastępŶie Wydziału Mechanicznego (17,3%) i Wydziału Pedagogiki, PsyĐhologii i 
Socjologii (15,7%) 
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Tabela 21. SatysfakĐja z jakośĐi kształĐeŶia a wydział 

 
Wydział 

WA WBAIĝ WEZ WFIA WH WIEA WMIE WM WNB WPPS 

Pa
ra

m
et

ry
 ja

ko
Ğc

i k
sz

ta
łc

en
ia

 

1 Indywidualne doradztwo 

dydaktyczne ze strony 

nauczycieli akademickich 

N 6 14 47 0 60 7 7 39 22 107 

% 66,7 31,8 41,2 0,0 52,2 50,0 63,6 52,0 47,8 56,0 

2 PrzydatnoĞć treĞci 

programowych 

przedmiotów ogólnych i 

ogólnozawodowych 

N 4 16 47 0 44 3 8 40 17 97 

% 44,4 36,4 41,2 0,0 38,3 21,4 72,7 53,3 37,0 50,8 

3 JakoĞć obsługi 

administracji dydaktycznej 

(dziekanat) 

N 4 32 69 1 78 4 10 63 27 107 

% 44,4 72,7 60,5 100,0 67,8 28,6 90,9 84,0 58,7 56,0 

4 Zapewnienie kontaktów z 

przyszłą praktyką 

zawodową 

N 3 1 12 0 23 5 5 15 5 57 

% 33,3 2,3 10,5 0,0 20,0 35,7 45,5 20,0 10,9 29,8 

5 RóżnorodnoĞć oferty 

przedmiotowej 

N 4 15 45 0 58 3 6 36 18 100 

% 44,4 34,1 39,5 0,0 50,4 21,4 54,5 48,0 39,1 52,4 

6 Merytoryczne 

przygotowanie kadry 

nauczającej 

N 6 19 61 1 73 8 7 49 28 135 

% 66,7 43,2 53,5 100,0 63,5 57,1 63,6 65,3 60,9 70,7 

7 JakoĞć nauczania 

(umiejętnoĞci dydaktyczne 

kadry) 

N 6 20 48 0 69 8 8 47 24 125 

% 66,7 45,5 42,1 0,0 60,0 57,1 72,7 62,7 52,2 65,4 

8 JakoĞć sal dydaktycznych 

i ich wyposażenia 

N 2 30 72 1 41 2 11 35 26 86 

% 22,2 68,2 63,2 100,0 35,7 14,3 100,0 46,7 56,5 45,0 

9 ŹostępnoĞć materiałów 

dydaktycznych 

N 3 19 46 1 43 7 4 34 19 76 

% 33,3 43,2 40,4 100,0 37,4 50,0 36,4 45,3 41,3 39,8 

10 MożliwoĞć wyboru 

przedmiotów/obszarów 

specjalizacji 

N 2 14 51 0 45 3 8 35 19 90 

% 22,2 31,8 44,7 0,0 39,1 21,4 72,7 46,7 41,3 47,1 

11 System oceny wyników 

studiowania 

N 4 22 61 0 55 6 8 45 30 126 

% 44,4 50,0 53,5 0,0 47,8 42,9 72,7 60,0 65,2 66,0 

12 Organizacja praktyk i 

staży zawodowych 

N 4 5 22 0 23 3 3 13 12 68 

% 44,4 11,4 19,3 0,0 20,0 21,4 27,3 17,3 26,1 35,6 

13 MożliwoĞci wyjazdów 

zagranicznych 

N 3 3 14 0 36 2 0 13 5 30 

% 33,3 6,8 12,3 0,0 31,3 14,3 0,0 17,3 10,9 15,7 

Ogółem N 9 44 114 1 115 14 11 75 46 191 
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W oparĐiu o zestawieŶie dotyĐząĐe kryteriów składająĐyĐh się Ŷa oĐeŶę jakośĐi kształĐeŶia 
w oďręďie Uniwersytetu ZieloŶogórskiego utworzoŶy został raŶkiŶg jakośĐi tego proĐesu. 
Przyjęta proĐedura wykorzystuje iŶdeksowaŶie zgodŶie z zasadą: ϯ punkty za Ŷajwyższy 
udział proĐeŶtowy, Ϯ punkty za wynik drugi w kolejŶośĐi, ϭ punkt za trzeĐi wyŶik. )e względu 
Ŷa ŶiewystarĐzająĐą liĐzeďŶość w próďie aďsolweŶtów ĐztereĐh wydziałów ;Artystycznego, 

Fizyki i Astronomii, Informatyki, Elektrotechniki i Automatyki oraz Matematyki, Informatyki i 

Ekonometrii), nie zostały one uwzględŶioŶe w zestawieŶiu.  

Tabela 22. SuŵaryĐzŶa puŶktaĐja oĐeŶ ĐząstkowyĐh jakośĐi kształĐeŶia 

Nazwa wydziału Liczba punktów Miejsce 

Wydział Pedagogiki, Psychologii i Socjologii 25 1 

Wydział Mechaniczny 17 2 

Wydział Humanistyczny  11 3 

Wydział Budownictwa, Architektury i Inżynierii ĝrodowiskowej 5 4 

Wydział źkonomii i Zarzadzania 5 4 

Wydział Nauk Biologicznych 4 5 

 

8. AktywŶość studeŶtów  
 
RóżŶorodŶa aktywŶość podejmowana przez studeŶtów w trakĐie studiów stanowi 

w pewnym sensie wyznacznik iĐh losów zawodowyĐh po zdobyciu dyplomu. Z tego względu 

jej podejmowanie jest pozytywnym składŶikiem wizerunku studenta. Niestety, podobnie jak 

w poprzednich edycjach raportu, doŵiŶująĐa liczbowo Đzęść studeŶtów Ŷie podejŵowała 
żadŶej dodatkowej aktywŶośĐi w Đzasie studiów ;ϱϲ,Ϭ%Ϳ. MożŶa uzŶać, że poza 
uwarunkowaniami obiektywnymi, stan teŶ współwyzŶaĐza trudŶośĐi, przyŶajŵŶiej ĐzęśĐi 
aďsolweŶtów, z optyŵalŶą alokaĐją Ŷa ryŶku praĐy.  

JedŶoĐześŶie ŶieĐo poŶad połowa aďsolweŶtów (51,1%) zadeklarowała podjęĐie stałej praĐy 
podĐzas studiów: zarówŶo w pełŶyŵ, jak ŶiepełŶyŵ wyŵiarze czasu. Jest prawdopodobne, 

że w ich skład wĐhodzą zwłaszĐza dawŶi studeŶĐi studiów ŶiestaĐjoŶarŶyĐh, którzy praĐowali 
w ŵoŵeŶĐie podjęĐia studiów na uniwersytecie. Poza stałym zatrudnieniem, popularnymi 

forŵaŵi praĐy ďyły także praĐa dorywĐza, realizowana w Điągu roku akadeŵiĐkiego, 
świadĐzoŶa przez połowę wypowiadająĐyĐh się ;ϰϵ,ϴ%Ϳ oraz – ŶiezależŶie od niej praca 

sezoŶowa ;wakaĐyjŶaͿ, którą podejŵowało ϰϴ,ϲ% osóď. JeszĐze ďardziej popularŶą forŵą 
aktywŶośĐi ďyły praktyki studeŶĐkie, w któryĐh uĐzestŶiĐzyło blisko trzy czwarte 

aďsolweŶtów ;ϳϮ,ϲ%Ϳ.  

Pozostałe forŵy aktywŶośĐi studeŶtów ďyły zdeĐydowaŶie ŵŶiej rozpowszechnione. PraĐę 
w kołaĐh ŶaukowyĐh, orgaŶizaĐjaĐh studeŶĐkiĐh i różŶego typu stowarzyszeŶiaĐh 
podejŵował zaledwie ŶieĐo więĐej, Ŷiż Đo Đzwarty wypowiadająĐy się ;Ϯϳ,Ϯ%Ϳ. PokrewŶą, 
jedŶoĐześŶie Ŷiezwykle korzystŶą z puŶktu widzeŶia dalszyĐh korzyśĐi zawodowyĐh rolę 
odgrywa wolontariat, realizowany także przez tylko co Đzwartą osoďę. Warto paŵiętać, że 

przedstawioŶe tu forŵy aktywŶośĐi dotyĐzą ;ŶajprawdopodoďŶiejͿ pewŶej kategorii osóď, 
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ĐeĐhująĐyĐh się aktywŶośĐią i dyŶaŵiką poszukiwań, tyŵ saŵyŵ uĐzestŶiĐząĐyĐh w kilku 

rodzajaĐh aktywŶośĐi. Obok nich Ŷapotkać ŵożŶa osoďy ĐałkowiĐie bierne, raczej 

nieŶastawioŶe Ŷa zwiększaŶie swyĐh szaŶs Ŷa zatrudŶieŶie tą drogą. OstatŶią 
z uwzględŶioŶyĐh opĐji ďyły staże podejŵowaŶe w firŵaĐh, któryĐh profil zgodŶy ďył ze 
zdobywanym wykształĐeŶieŵ. WariaŶt taki realizowało jedŶak zaledwie ϭϳ,ϵ% 
wypowiadająĐyĐh się osóď.  

PrzedstawioŶe wyŶiki współtworzą uŵiarkowaŶie korzystŶy (w wymiarze indywidualnego 

zaaŶgażowaŶiaͿ wizeruŶek aďsolweŶtów jako ludzi ŵłodyĐh, stojąĐyĐh w oďliĐzu 
koniecznośĐi poszukiwania pracy zawodowej. Jeśli ďowieŵ przyjąć, że Đzęść trafiająĐyĐh na 

studia jest już aktywŶa zawodowo, to saŵe studia wydają się ďyć Đzaseŵ Ŷie w pełŶi 
wykorzystywanych szans.  

Tabela 23. AktywŶość w trakĐie studiów 

 
N % 

AktywnoĞć w trakcie 

studiów 

1 Nie podejmowałem takiej 

aktywnoĞci 

319 56,0% 

2 Praca dorywcza (w ciągu roku 

akademickiego) 

284 49,8% 

3 Praca sezonowa (podczas 

wakacji) 

277 48,6% 

4 Praca stała (etat, 1/2 etatu 

itp.) 

291 51,1% 

5 Praktyki 414 72,6% 

6 Staże 97 17,0% 

7 Wolontariat 140 24,6% 

8 Praca w kołach naukowych, 

organizacjach studenckich, 

innych stowarzyszeniach itp. 

155 27,2% 

Ogółem 1977 346,8% 

 

Przedstawione wyżej uwagi tworzą uŵiarkowaŶie korzystŶy wizeruŶek studeŶtów U) jako 
jednostek stojąĐyĐh przed koŶieĐzŶośĐią zdobycia zatrudnienia. Kolejne dane 

uszĐzegółowioŶe zostaŶą w odŶiesieŶiu do podziału Ŷa kieruŶki studiów. W odŶiesieŶiu do 
osóď ŶiepodejŵująĐyĐh żadŶej aktywŶośĐi ;poza saŵyŵ studiowaŶieŵͿ Ŷie udało się 
uĐhwyĐić zróżŶiĐowaŶia ze względu Ŷa kieruŶek studiów, a odsetki osóď aktywŶyĐh wahają 
się w przedziale ϱϭ,ϲ% - ϱϵ,Ϯ%. Co ŵoże wydać się zaskakująĐe, kategorią ŶajŵŶiej ĐhętŶą 
do aktywŶość okazali się studeŶĐi kieruŶków społeĐzŶyĐh. 

PraĐę stałą ;pełŶoetatową luď Ŷa Đzęść etatu) realizowało podczas studiów ϱϳ,ϵ% studeŶtów 
kieruŶków ŶowyĐh oraz ϱϭ,Ϯ% studeŶtów kieruŶków społeĐzŶyĐh. MiŶiŵalŶie ŵŶiej Ŷiż 
połowa badanych na kieruŶkaĐh śĐisłyĐh i teĐhŶiĐzŶyĐh podjęła rówŶież taką praĐę ;ϰϵ,ϲ%Ϳ, 
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a ŶajŵŶiejszy odsetek dotyĐzy osóď Ŷa studiaĐh artystycznych i humanistycznych (39,5%). 

W świetle powyższyĐh uwag jest jedŶak prawdopodoďŶe, że podaŶe wartośĐi wyzŶaĐzaŶe są 
nie tyle przez iŶdywidualŶe ŵotywaĐje dotyĐząĐe zatrudŶieŶia, co przez strukturę osóď 
studiująĐyĐh ŶiestaĐjoŶarŶie Ŷa poszĐzególŶyĐh kierunkach.  

Jest istotŶe, że ŶajŵŶiej zaaŶgażowaŶi w praĐę stałą studeŶĐi kieruŶków artystyĐzŶyĐh 
i huŵaŶistyĐzŶyĐh są jedŶoĐześŶie Ŷajďardziej zaaŶgażowaŶi w świadĐzeŶie prac 

dorywczych, realizowanych na umowy krótkoterŵiŶowe, luď „o dzieło”. Taki wariant dotyczy 

bowiem aż dwóĐh trzeĐiĐh z ŶiĐh ;ϲϳ,ϵ%Ϳ. Dla pozostałyĐh trzeĐh grup kieruŶków 
zainteresowanie pracami dorywĐzyŵi Ŷie przekraĐza połowy osóď.  

Także w przypadku praĐ sezonowyĐh studeŶĐi kieruŶków artystyĐzŶyĐh i huŵaŶistyĐzŶyĐh są 
kategorią Ŷajďardziej aktywŶą ;ϱϯ,ϭ%Ϳ, Đhoć Ŷiewiele ustępują iŵ studeŶĐi kieruŶków 
śĐisłyĐh i teĐhŶiĐzŶyĐh ;ϱϮ,ϭ%Ϳ. PraĐa sezoŶowa jest także atrakcyjnym wariantem 

aktywŶośĐi dla połowy studeŶtów kieruŶków społeĐzŶyĐh ;ϰϵ,ϴ%Ϳ, Đhoć przeĐież właśŶie dla 
ŶiĐh istŶieją zdeĐydowaŶie szerokie ŵożliwośĐi zatrudŶieŶia Ŷa różŶego rodzaju oďozaĐh, 
koloŶiaĐh i iŶŶyĐh forŵaĐh wyjazdowyĐh. StudeŶĐi kieruŶków ŶowyĐh podejŵują teŶ rodzaj 
praĐy jedyŶie w ŵŶiejszośĐi  ;ϰϮ,ϭ%Ϳ, Đhoć iĐh udział jest rówŶież dostrzegalŶy. 

Udział w praktykaĐh studeŶĐkiĐh waha się w przedziale poŵiędzy ϲϲ,ϰ% ;dla kieruŶków 
śĐisłyĐh i teĐhŶiĐzŶyĐhͿ a ϴϬ,Ϯ% dla kieruŶków artystyĐzŶyĐh i huŵaŶistyĐzŶyĐh. 
W przypadku tej aktywŶośĐi zróżŶiĐowaŶie najprawdopodobniej wyŶika z przyjętyĐh 
prograŵów studiów.  

Warto zwróĐić uwagę Ŷa aktywŶość zdeĐydowaŶie zależŶą od iŶdywidualnych motywacji 

studeŶtów, jaką jest praĐa w kołaĐh ŶaukowyĐh, orgaŶizaĐjaĐh studeŶĐkiĐh i iŶŶyĐh 
stowarzyszeŶiaĐh. Największyŵ zaiŶteresowaŶieŵ Đieszy się tego rodzaju aktywŶość 
wśród studeŶtów kieruŶków śĐisłyĐh i teĐhŶiĐzŶyĐh ;ϯϵ,ϱ%Ϳ, a nieco mniejszym wśród 

studeŶtów kieruŶków artystyĐzŶyĐh i humanistycznych  (30,9%). Słaďiej Ŷa tyŵ tle wypadają 

studeŶĐi kieruŶków społeĐzŶyĐh, wśród któryĐh tylko Đo Đzwarta osoďa podjęła taką 

aktywŶość ;Ϯϰ,Ϯ%Ϳ, a zwłaszĐza studeŶĐi kieruŶków ŶowyĐh, gdzie proporĐja ta dotyĐzyła 
jednej piątej ogółu ;ϮϬ,ϭ%Ϳ. 
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Tabela 24. AktywŶość w trakĐie studiów a kieruŶek studiów 

  Kierunek 

społeczne Ğcisłe i 
techniczne 

nowe artystyczno-
humanistyczne 

AktywnoĞć w 
trakcie 
studiów 

1 Nie podejmowałem takiej 
aktywnoĞci 

N 125 67 82 45 

% 59,2% 56,3% 51,6% 55,6% 

2 Praca dorywcza (w ciągu 
roku akademickiego) 

N 100 58 71 55 

% 47,4% 48,7% 44,7% 67,9% 

3 Praca sezonowa (podczas 

wakacji) 

N 105 62 67 43 

% 49,8% 52,1% 42,1% 53,1% 

4 Praca stała (etat, 1/2 
etatu itp.) 

N 108 59 92 32 

% 51,2% 49,6% 57,9% 39,5% 

5 Praktyki N 159 79 111 65 

% 75,4% 66,4% 69,8% 80,2% 

6 Staże N 41 17 28 11 

% 19,4% 14,3% 17,6% 13,6% 

7 Wolontariat N 85 18 20 17 

% 40,3% 15,1% 12,6% 21,0% 

8 Praca w kołach 
naukowych, organizacjach 

studenckich, innych 
stowarzyszeniach itp. 

N 51 47 32 25 

% 24,2% 39,5% 20,1% 30,9% 

 

PodejŵowaŶa przez studeŶtów aktywŶość zależy Ŷie tylko od iĐh iŶdywidualŶyĐh deĐyzji, 
leĐz także od typu realizowanych studiów. UzyskaŶe zestawieŶie ĐzęśĐiowo potwierdza taką 
tezę, Đhoć wyŶiki dla każdego typu aktywŶośĐi Ŷie zawsze są zdeĐydowaŶie odŵieŶŶe. Jest 

tak przykładowo w kategorii osóď Ŷie podejŵująĐyĐh żadŶej aktywŶośĐi ;poza 
studiowaniem), któryĐh jest ϱϳ,ϴ% Ŷa studiaĐh pierwszego stopŶia i zaledwie nieco mniej, bo 

53,5% na studiach drugiego stopnia. Bardziej dostrzegalne różŶiĐe ujawŶiają się w kategorii 

praĐ stałyĐh, które podjęło ϰϴ,Ϭ% studeŶtów studiów pierwszego stopnia i 55,2% osóď 

studiująĐyĐh Ŷa studiach drugiego stopŶia. Tą różŶiĐę ziŶterpretować ŵożŶa posiadaŶieŵ 
statusu wyższego wykształĐeŶia przez drugi zďiór osóď. JedŶoĐześŶie w odniesieniu do prac 

dorywĐzyĐh i praĐ sezoŶowyĐh istŶieje odŵieŶŶa teŶdeŶĐja: realizowaŶe są oŶe ĐzęśĐiej 
przez osoďy studiująĐe Ŷa studiaĐh liĐeŶĐjaĐkiĐh. 

Znaczna dysproporcja dotyĐzy także udziału w praktykaĐh ;odpowiedŶio: ϴϮ,ϰ% dla studiów 
pierwszego stopnia i ϱϵ,ϯ% dla studiów drugiego stopŶia. W odŶiesieŶiu do tej aktywŶośĐi 
trzeďa zazŶaĐzyć, że wyzŶaĐzają ją prograŵy studiów, a nie indywidualne motywacje 

badanych osóď. Ta saŵa uwaga dotyĐzy udziału w stażaĐh. 

Trudno natomiast przekoŶująĐo ziŶterpretować zŶaĐzŶą dysproporĐję udziału 
w woloŶtariaĐie poŵiędzy studeŶtaŵi studiów liĐeŶĐjaĐkiĐh ;Ϯϴ,ϯ%Ϳ a studiów ŵagisterskiĐh 
;ϭϵ,ϱ%Ϳ. WskazaŶy dystaŶs łatwiej opisać przyjŵująĐ założeŶie, że podejŵowaŶa aktywŶość 
realizowana ďyć ŵoże jako Đel saŵ w soďie i Ŷie ŵusi łąĐzyć się z poszukiwaŶieŵ 
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atrakĐyjŶego zatrudŶieŶia po uzyskaŶiu dyploŵu. Wielu studeŶtów deklaruje uĐzestŶiĐtwo 
w wolontariacie o takiŵ Đharakterze, poŵagająĐ iŶŶyŵ ludzioŵ luď zwierzętoŵ.  

Tabela 25. AktywŶość w trakĐie studiów a typ studiów 

 Typ studiów  

pierwszego 

stopnia 

drugiego 

stopnia 

AktywnoĞć w 

trakcie studiów 

1 Nie podejmowałem takiej 

aktywnoĞci 

N 190 129 

%  57,8% 53,5% 

2 Praca dorywcza (w ciągu roku 

akademickiego) 

N 176 108 

%  53,5% 44,8% 

3 Praca sezonowa (podczas wakacji) N 169 108 

%  51,4% 44,8% 

4 Praca stała (etat, 1/2 etatu itp.) N 158 133 

%  48,0% 55,2% 

5 Praktyki N 271 143 

%  82,4% 59,3% 

6 Staże N 60 37 

%  18,2% 15,4% 

7 Wolontariat N 93 47 

%  28,3% 19,5% 

8 Praca w kołach naukowych, 

organizacjach studenckich, innych 

stowarzyszeniach itp. 

N 94 61 

%  28,6% 25,3% 

Ogółem N 329 241 

 
Ponieważ aktywŶość w Đzasie studiów w większośĐi uwzględŶioŶyĐh w zestawieŶiu opĐji 
warunkowana jest indywidualnymi prefereŶĐjaŵi studeŶtów, aŶalizie poddaŶe zostaŶą te 
opĐje, które są poĐhodŶą przyjętyĐh Ŷa wydziałaĐh rozwiązań.  

Największy odsetek osóď uĐzestŶiĐząĐyĐh w praktykaĐh podĐzas studiowaŶia dotyczy 

aďsolweŶtów Wydziału Pedagogiki, PsyĐhologii i Socjologii (83,2%), a w dalszej kolejnośĐi 
Wydziału Budownictwa, Architektury i IŶżyŶierii Środowiskowej (76,6%) oraz Wydziału Nauk 

Biologicznych ;ϳϰ,ϰ%Ϳ. PodoďŶy Đharakter ŵają staże staŶowiąĐe element procesu 

dydaktycznego. Realizowało je ϮϮ,ϲ% studeŶtów Wydziału EkoŶoŵii i )arządzaŶia, 19,1% 

studeŶtów Wydziału Budownictwa, Architektury i IŶżyŶierii Środowiskowej oraz 17,3% 

studeŶtów Wydziału Pedagogiki, Psychologii i Socjologii. )różŶiĐowaŶie wyŶików jest dla tej 
kategorii w oďręďie porówŶywaŶyĐh wydziałów dostrzegalne, ďowieŵ w ŶajŶiżej 

ulokowanym przypadku (Wydział Nauk Biologicznych) dotyĐzyło zaledwie ϭϬ,ϯ% studeŶtów. 

PośredŶie ŵiejsĐe poŵiędzy aktywŶośĐią oďowiązkową studeŶtów jaką staŶowią praktyki 
i staże, a działalŶośĐią ĐałkowiĐie doďrowolŶą ;woloŶtariatͿ zajŵuje praĐa w kołaĐh 
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ŶaukowyĐh i orgaŶizaĐjaĐh studeŶĐkiĐh. )wraĐa uwagę, że to kryteriuŵ ukazuje 
zdeĐydowaŶą przewagę studeŶtów Wydziału Nauk BiologiĐzŶyĐh, z któryĐh sześĐiu Ŷa 
dziesięĐiu ;ϱϵ,Ϭ%Ϳ deklarowało taką aktywŶość w Đzasie studiów. Pozostałe wydziały ĐeĐhuje 
znacznie Ŷiższa aktywŶość. Bowieŵ drugi w kolejŶośĐi ďył Wydział Budownictwa, 

Architektury i IŶżyŶierii Środowiska (42,6%), a ŶastępŶie Wydział Pedagogiki, PsyĐhologii 
i Socjologii ;Ϯϲ,Ϭ%Ϳ. MożŶa wŶioskować, że zaaŶgażowaŶie tego typu staŶowi wypadkową 
zainteresowania saŵyĐh studeŶtów, jak i odpowiedŶiego doďoru kadry U) pełŶiąĐej 
oďowiązki opiekuŶów kół ŶaukowyĐh.  

Tabela 26. AktywŶość w trakĐie studiów a wydział 

 Wydział 

WA WBAIĝ WEZ WFIA WH WIEA WMIE WM WNB WPPS 

Ak
ty

w
no

Ğć
 w

 t
ra

kc
ie

 s
tu

di
ów

 

1 Nie 

podejmowałem 

takiej aktywnoĞci 

N 6 27 52 1 57 4 6 38 27 101 

 

% 

50,0 57,4 49,1 100,

0 

57,0 28,6 46,2 58,5 69,2 58,4 

2 Praca dorywcza 

(w ciągu roku 

akademickiego) 

N 9 26 49 0 59 7 5 22 24 83 

 

% 

75,0 55,3 46,2 0,0 59,0 50,0 38,5 33,8 61,5 48,0 

3 Praca 

sezonowa 

(podczas 

wakacji) 

N 6 27 49 1 49 9 6 23 23 84 

 

% 

50,0 57,4 46,2 100,

0 

49,0 64,3 46,2 35,4 59,0 48,6 

4 Praca stała 

(etat, 1/2 etatu 

itp.) 

N 7 19 60 1 45 8 3 52 13 83 

 

% 

58,3 40,4 56,6 100,

0 

45,0 57,1 23,1 80,0 33,3 48,0 

5 Praktyki N 9 36 76 1 69 10 8 32 29 144 

 

% 

75,0 76,6 71,7 100,

0 

69,0 71,4 61,5 49,2 74,4 83,2 

6 Staże N 3 9 24 0 15 4 0 8 4 30 

 

% 

25,0 19,1 22,6 0,0 15,0 28,6 0,0 12,3 10,3 17,3 

7 Wolontariat N 5 8 12 0 20 1 0 7 13 74 

 

% 

41,7 17,0 11,3 0,0 20,0 7,1 0,0 10,8 33,3 42,8 

8 Praca w kołach 

naukowych, 

organizacjach 

studenckich, 

innych 

stowarzyszeniach 

itp. 

N 5 20 18 1 25 4 3 11 23 45 

 

% 

41,7 42,6 17,0 100,

0 

25,0 28,6 23,1 16,9 59,0 26,0 

Ogółem N 12 47 106 1 100 14 13 65 39 173 
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9. PlaŶy dotyĐząĐe dalszego kształĐeŶia Ŷa U) 
 

UwzględŶiająĐ rolę orgaŶizaĐji proĐesów dydaktyĐzŶyĐh Ŷa UŶiwersyteĐie )ieloŶogórskiŵ 
istotŶe jest pozŶaŶie plaŶów edukaĐyjŶyĐh aktualŶyĐh aďsolweŶtów uĐzelŶi. W zestawieŶiu 
ujęto siedeŵ wariaŶtów dalszego kształĐeŶia. )deĐydowaŶie Ŷajďardziej popularŶyŵ z nich 

jest wyďór studiów drugiego stopŶia, deklarowaŶy przez zdeĐydowaŶą większość 
aďsolweŶtów studiów licencjackich (88,6%Ϳ. Tak wysoki wskaźŶik ŵoże świadĐzyć o 

wysokiej satysfakcji tej kategorii studeŶtów z kształĐeŶia Ŷa U). 

Dalsze, ujęte w zestawieŶiu forŵy kształĐeŶia ĐeĐhuje zŶaĐzŶe zróżŶiĐowaŶie popularŶośĐi. 
Drugą według liĐzďy wskazań ďyły różŶego rodzaju szkoleŶia i kursy zawodowe, któryĐh 
efektem jest podniesienie (lub zmiana) kwalifikacji zawodowych. Wariant taki przewiduje 

połowa aďsolweŶtów ;ϰϵ,ϯ%Ϳ. ZwraĐa uwagę rówŶież fakt, że ŶieĐo więĐej, Ŷiż Đo Đzwarta 
osoďa zadeklarowała  Đhęć uĐzestŶiĐtwa w kursaĐh językowyĐh ;Ϯϲ,ϱ%Ϳ. PopularŶośĐią cieszy 

się także oferta studiów podyploŵowyĐh, w któryĐh uĐzestŶiĐtwo plaŶuje ŶieĐo ŵŶiej, Ŷiż Đo 

piąty z aďsolweŶtów ;ϭϳ,ϴ%Ϳ. Często realizowaŶą opĐją jest także wyďór dodatkowego 
fakultetu, zgłaszaŶy przez ŶieĐo ŵŶiejszą Đzęść osóď ;ϭϱ,ϰ%Ϳ. NajŵŶiejszą popularnośĐią 

cieszą się zagraŶiĐzŶe staże praĐy, Đhoć to oŶe staŶowią Đzęsto podstawę korzystŶego startu 

zawodowego (4,0%) oraz studia doktoranckie, planowane zaledwie przez co dwudziestego 

absolwenta (5,1%). W odniesieniu do proponowanych forŵ kształĐeŶia wydaje się korzystŶe 
ďieżąĐe ŵodyfikowaŶie oferty, skutkująĐe Điągłyŵ wzrostem ich atrakĐyjŶośĐi.  

Tabela 27. PlaŶy dotyĐząĐe dalszego kształĐeŶia Ŷa U) 

 
N 

% 

Plany 

edukacyjne 

1 Studia II stopnia (magisterskie) 482 88,6% 

2 Studia doktoranckie 28 5,1% 

3 Studia podyplomowe 97 17,8% 

4 Zagraniczny staż pracy 22 4,0% 

5 Dodatkowy fakultet (licencjat) 84 15,4% 

6 Kursy językowe 144 26,5% 

7 Szkolenia i kursy zawodowe 268 49,3% 

Ogółem 1125 206,8% 

Podobnie jak we wĐześŶiejszyĐh aŶalizaĐh, korzystŶe ďędzie określeŶie Đzy kieruŶek studiów 
wyzŶaĐza teŶdeŶĐję do wyďoru forŵ dalszego kształĐeŶia się. W ŶiektóryĐh, uwzględŶioŶyĐh 
w zestawieniu wariantach tendencja taka jest wyraźŶie dostrzegalna, choć Ŷie dotyczy ona 

najbardziej popularnej opcji dalszego kształĐeŶia, jaką staŶowią studia ŵagisterskie. 
Planowany zakres popularŶośĐi tyĐh studiów rozĐiąga się taŵ od ϴϲ,Ϭ% ;na kierunki nowe) 

do 92,2% (na kieruŶki śĐisłe i teĐhŶiĐzŶeͿ6
.  PodoďŶa teŶdeŶĐja dotyĐzy szkoleń i kursów 

                                                           
6
 W przedstawionym zestawieniu punkteŵ odŶiesieŶia są kieruŶki ukońĐzoŶe przez aďsolweŶtów, a ŶieďędąĐe 

przedŵioteŵ kolejŶyĐh wyďorów. 
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zawodowych, planowanych przez co drugiego absolwenta, z wyjątkieŵ osóď końĐząĐyĐh 
kierunki artystyczne i humanistyczne, gdzie odsetek jest Ŷiższy ;ϯϵ,Ϭ%Ϳ. Nie ozŶaĐza to 
jedŶak ŵŶiejszyĐh aŵďiĐji tej kategorii studeŶtów. Jeśli uwzględŶić plaŶy dotyĐząĐe studiów 
doktoraŶĐkiĐh, to dla kieruŶków artystyĐzŶyĐh i huŵaŶistyĐzŶyĐh sięgają oŶe ϭϯ,Ϭ% osóď, 

podĐzas gdy dla pozostałyĐh trzeĐh kategorii są w przyďliżeŶiu czterokrotnie mniej 

popularne. Popularyzacja tej forŵy kształĐeŶia powiŶŶa staŶowić priorytet w plaŶowaŶiu 
studiów doktoraŶĐkiĐh Ŷa U) na pozostałyĐh kierunkach.  

PodoďŶy wŶiosek sugerują daŶe dotyĐząĐe studiów podyplomowych. Są oŶe z kolei 
Ŷajďardziej popularŶe jako wariaŶt kształĐeŶia po studiaĐh społeĐzŶyĐh, zakłada go bowiem 

Đo Đzwarty z wypowiadająĐyĐh się aďsolweŶtów ;Ϯϰ,ϯ%Ϳ. Dla trzeĐh pozostałyĐh typów 

studiów iĐh popularŶość zawiera się w przedziale ϭϯ,Ϭ% - ϭϰ,ϳ%. MożŶa wyĐiągŶąć wŶiosek, 
że popularŶość Ŷa wskazaŶyĐh kieruŶkaĐh zarówŶo studiów doktoraŶĐkiĐh, jak 
podyplomowych stanowi efekt ich aktualnej, iŶteresująĐej studeŶtów i zróżŶiĐowaŶej oferty. 

KolejŶą z dysproporĐji staŶowi zróżŶiĐowaŶie zaiŶteresowaŶia przyszłyŵi kursami 

językowyŵi. W tyŵ przypadku więĐej, Ŷiż Đo trzeĐia osoba (36%) na kierunkach nowo 

tworzoŶyĐh zakłada tego typu przyszłą edukaĐję, podĐzas gdy dla pozostałyĐh kieruŶków 

proporcja ta jest dostrzegalnie Ŷiższa.  

Tabela 28. PlaŶy dotyĐząĐe dalszego kształĐeŶia Ŷa U) a kieruŶek studiów 

  Kierunek 

społeczne Ğcisłe i 
techniczne 

nowe artystyczno-

humanistyczne 

Plany edukacyjne 1 Studia II stopnia 
(magisterskie) 

N 178 106 129 69 

% 88,1% 92,2% 86,0% 89,6% 

2 Studia doktoranckie N 7 5 6 10 

% 3,5% 4,3% 4,0% 13,0% 

3 Studia podyplomowe N 49 16 22 10 

% 24,3% 13,9% 14,7% 13,0% 

4 Zagraniczny staż pracy N 8 5 5 4 

% 4,0% 4,3% 3,3% 5,2% 

5 Dodatkowy fakultet 

(licencjat) 

N 23 18 22 21 

% 11,4% 15,7% 14,7% 27,3% 

6 Kursy językowe N 43 29 54 18 

% 21,3% 25,2% 36,0% 23,4% 

7 Szkolenia i kursy 
zawodowe 

N 103 59 76 30 

% 51,0% 51,3% 50,7% 39,0% 
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Tabela 29. PlaŶy dotyĐząĐe dalszego kształĐeŶia Ŷa U) a typ studiów 

 Typ studiów  

pierwszego 

stopnia 

drugiego 

stopnia 

Plany 

edukacyjne 

1 Studia II stopnia 

(magisterskie) 

N 268 214 

%  87,6% 89,9% 

2 Studia doktoranckie N 19 9 

%  6,2% 3,8% 

3 Studia podyplomowe N 50 47 

%  16,3% 19,7% 

4 Zagraniczny staż pracy N 12 10 

%  3,9% 4,2% 

5 Dodatkowy fakultet (licencjat) N 47 37 

%  15,4% 15,5% 

6 Kursy językowe N 87 57 

%  28,4% 23,9% 

7 Szkolenia i kursy zawodowe N 152 116 

%  49,7% 48,7% 

Ogółem N 306 238 

 
Podział Ŷa studia pierwszego i drugiego stopŶia Ŷie ujawŶił istotŶyĐh różŶiĐ przekoŶań 
dotyĐząĐyĐh plaŶów dalszego kształĐeŶia się aďsolweŶtów Ŷa U). 

Zamierzenia aďsolweŶtów dotyĐząĐe przyszłego kształĐeŶia staŶowią ważŶe źródło 
informacji wyzŶaĐzająĐe prowadzoŶą politykę wdrażaŶia na Uniwersytecie ZieloŶogórskiŵ 
kolejnych ofert edukaĐyjŶyĐh. Jak wspoŵŶiaŶo, studia drugiego stopŶia Đieszą się, jako 

planowany wariant dalszej edukacji, ogroŵŶyŵ zaiŶteresowaŶieŵ aďsolweŶtów studiów 

pierwszego stopŶia. O iĐh jakośĐi świadĐzy fakt, że na Wydziale Budownictwa, Architektury i 

IŶżyŶierii Środowiska prawie wszysĐy studeŶĐi zakładają taką ŵożliwość (97,8%). 

Studia doktoraŶĐkie Đieszą się już zróżŶiĐowaŶyŵ zaiŶteresowaŶieŵ aďsolweŶtów. Jest oŶo 
Ŷajwiększe na Wydziale Nauk Biologicznych (15,4%) i na Wydziale Humanistycznym (11,2%). 

Wydaje się, że warto podjąć staraŶia o uruĐhoŵieŶie tego rodzaju studiów ;luď 
spopularyzowaŶie takiej ofertyͿ Ŷa wydziałaĐh, gdzie zaiŶteresowaŶie Ŷiŵi jest Ŷikłe. 
W odŶiesieŶiu do kilku wydziałów żadeŶ z aďsolweŶtów Ŷie wyraził bowiem takiego 

zainteresowania.  

Studia podyplomowe są zdeĐydowaŶie doŵeŶą Wydziału Pedagogiki, Psychologii 

i Socjologii, gdzie aż Ϯϴ,ϲ% aďsolweŶtów plaŶuje iĐh podjęĐie. Wskazuje to na istnienie 

szerokiej, jedŶoĐześŶie atrakcyjnej oferty w tym zakresie na wydziale. Na pozostałyĐh 
wydziałaĐh zainteresowanie tą forŵą jest uŵiarkowaŶe, Đhoć poŶowŶie zwraĐa uwagę 
wysoka pozycja Wydziału Nauk Biologicznych (15,4%). 
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OpĐja dodatkowego fakultetu ;ďądź liĐeŶĐjatuͿ pojawia się ŶajĐzęśĐiej w plaŶaĐh ďlisko Đo 
czwartego absolwenta (23,1%) Wydziału Nauk Biologicznych, Đhoć optują za Ŷią relatywŶie 
Đzęsto także osoďy z Wydziału Budownictwa, Architektury i IŶżyŶierii Środowiska (17,4%) 

oraz Wydziału Humanistycznego (17,3%). 

Kursy językowe staŶowią popularny wariant dalszego podnoszenia kwalifikacji. JedŶoĐześŶie 

zainteresowanie nimi jest w perspektywie ŵiędzywydziałowej zróżŶiĐowaŶe. Warto 
podkreślić, że wśród aďsolweŶtów Wydziału Nauk BiologiĐzŶyĐh ďlisko połowa jest 

zainteresowaŶa tą forŵą kształĐeŶia ;46,2%). MożŶa w efekĐie stwierdzić, że absolwenci 

tego wydziału w wyŵiarze plaŶów edukaĐyjŶyĐh Ŷależą do Ŷajďardziej aktywŶyĐh, Đo jest 
rekoŵeŶdaĐją jakośĐi jego pracy. 

SzkoleŶia i kursy zawodowe Ŷależą do Ŷajďardziej popularŶyĐh forŵ plaŶowaŶego 
kształĐeŶia. IĐh popularŶość widoĐzŶa jest zwłaszĐza wśród aďsolweŶtów z Wydziału 

Mechanicznego (61,0%), Wydziału Nauk Biologicznych (56,4%) i Wydziału Pedagogiki, 

Psychologii i Socjologii (55,9%). 

Tabela 30. PlaŶy dotyĐząĐe dalszego kształĐeŶia Ŷa U) a wydział 

 
Wydział 

WA WBAIĝ WEZ WFIA WH WIEA WMIE WM WNB WPPS 

P
la

n
y
 e

d
u
k
a
cy

jn
e
 

1 Studia II stopnia 

(magisterskie) 

N 8 45 93 0 87 13 11 49 35 141 

 % 72,7 97,8 91,2 0,0 88,8 92,9 84,6 83,1 89,7 87,6 

2 Studia 

doktoranckie 

N 0 4 1 0 11 0 0 0 6 6 

 % 0,0 8,7 1,0 0,0 11,2 0,0 0,0 0,0 15,4 3,7 

3 Studia 

podyplomowe 

N 3 4 12 1 13 0 4 8 6 46 

 % 27,3 8,7 11,8 100,0 13,3 0,0 30,8 13,6 15,4 28,6 

4 Zagraniczny staż 

pracy 

N 0 1 2 0 5 2 0 4 2 6 

 % 0,0 2,2 2,0 0,0 5,1 14,3 0,0 6,8 5,1 3,7 

5 Dodatkowy 

fakultet (licencjat) 

N 7 8 13 1 17 1 1 8 9 19 

 % 63,6 17,4 12,7 100,0 17,3 7,1 7,7 13,6 23,1 11,8 

6 Kursy językowe N 2 13 32 0 25 4 1 18 18 31 

 % 18,2 28,3 31,4 0,0 25,5 28,6 7,7 30,5 46,2 19,3 

7 Szkolenia i kursy 

zawodowe 

N 9 21 41 0 33 8 8 36 22 90 

 % 81,8 45,7 40,2 0,0 33,7 57,1 61,5 61,0 56,4 55,9 

Ogółem N 11 46 102 1 98 14 13 59 39 161 
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Część ͵. Sytuacja zawodowa absolwentów UZ 

 

10.  Rodzaje aktywŶośĐi ekoŶoŵiĐzŶej 
 

DaŶe dotyĐząĐe aktywŶośĐi zawodowej Ŷależą do podstawowyĐh paraŵetrów 
Đharakterystyki aktywŶośĐi ekoŶoŵiĐzŶej aďsolweŶtów uĐzelŶi. Podobnie, jak w poprzednich 

edyĐjaĐh raportu, także w ŶiŶiejszej aktywŶość zawodowa zŵierzoŶa została w dwóĐh 
momentach czasowych, co uŵożliwia uĐhwyĐeŶie ŵożliwyĐh tendencji zmian. Pierwszym 

okreseŵ poŵiaru ďył Đzas do sześĐiu ŵiesięĐy po ukońĐzeŶiu studiów, przypadająĐy w 
przyďliżeŶiu Ŷa pierwszy kwartał ϮϬϭϮ roku, natomiast drugim okresem czas gromadzenia 

daŶyĐh eŵpiryĐzŶyĐh, przypadająĐy Ŷa Đzwarty kwartał ϮϬϭϱ i pierwszy kwartał ϮϬϭϲ. 
Zawarte w tabeli dane dotyĐzą pierwszego z okresów pomiarowych. 

PraĐę pełŶoetatową (lub w większyŵ wyŵiarzeͿ podjęło wówĐzas ďlisko sześĐiu z dziesięĐiu 
aďsolweŶtów ;ϱϴ,Ϭ%Ϳ, Ŷatoŵiast praĐe w ŶiepełŶyŵ wyŵiarze kolejŶyĐh ϴ%. DostrzegalŶe w 
ostatŶiĐh lataĐh trudŶośĐi Ŷa ryŶku praĐy spowodowały, że ďlisko Đo piąty aďsolweŶt ;ϭϴ,ϲ%Ϳ 
podejŵował praĐę Ŷa uŵowę-zlecenie. 

WariaŶt podjęĐia własŶej działalŶośĐi gospodarczej nadal ;w porówŶaŶiu do poprzedŶiĐh 
edycji raportu) Ŷie Ŷależy wśród aďsolweŶtów uĐzelŶi do szĐzególŶie popularŶyĐh. W wersji 
„własŶa działalŶość gospodarĐza jednoosobowa luď ze wspólŶikieŵ” zazŶaĐzyło go zaledwie 

Ϯ,ϱ% wypowiadająĐyĐh się. Natoŵiast poważŶiejsze iŶiĐjatywy, polegająĐe Ŷa prowadzeŶiu 
firŵy zatrudŶiająĐej iŶŶe osoďy ;ďez preĐyzowaŶia iĐh liĐzďyͿ dotyĐzą kolejŶyĐh Ϯ,ϭ%. 

)estawieŶie oďu wielkośĐi dokuŵeŶtuje tezę, że systeŵ iŶstytuĐjoŶalŶyĐh zaĐhęt ze strony 

państwa w dalszyŵ Điągu jest zdeĐydowaŶie ŶiewystarĐzająĐy. 

Odbiciem ogólŶyĐh, makrostrukturalnych teŶdeŶĐji Ŷa ryŶku praĐy jest iŶforŵaĐja, że 
kolejŶe ϲ,ϴ% aďsolweŶtów plaŶowało po ukońĐzeŶiu studiów podjęĐie praĐy za graŶiĐą, Đo 
Đzęsto ozŶaĐza, w przypadku osóď ŵłodyĐh, zakładająĐyĐh rodziny, trwałą (zazwyczaj 

długookresowąͿ eŵigraĐję.  

)ďliżoŶy odsetek osóď po ukońĐzeŶiu studiów podjął praĐę w charakterze wolontariusza 

;ϳ,ϭ%Ϳ. BadaŶie Ŷie oďejŵowało groŵadzeŶia iŶforŵaĐji o ĐeĐhaĐh takiej forŵy aktywŶośĐi, 
ŵożŶa jednak zakładać, że w większośĐi przypadków staŶowiła oŶa rodzaj strategii ďędąĐej 
warunkiem dalszego, etatowego zatrudnienia.  

Z prac dorywĐzyĐh i sezoŶowyĐh utrzyŵywało się ϭϮ,ϭ% ďadaŶyĐh aďsolweŶtów. 

)deĐydowaŶie ŶiekorzystŶą iŶforŵaĐją jest fakt zŶaĐzŶego bezrobocia występująĐego 

ďezpośredŶio po ukońĐzeŶiu studiów. DotkŶęło ono blisko co piątej osoby (19,6%).  
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Tabela 31. AktywŶość zawodowa – staŶ po ukońĐzeŶiu studiów 

 
N 

% 

AktywnoĞć 

zawodowa 6 

miesięcy po 

ukończeniu 

studiów 

 Praca najemna - pełny etat/więcej niż etat/własna 

działalnoĞć 

325 58,0% 

Praca najemna - niepełny wymiar 45 8,0% 

Praca najemna - umowa-zlecenie 104 18,6% 

Własna działalnoĞć gosp. jako pracodawca 12 2,1% 

Własna działalnoĞć gosp. jednoosobowa lub ze 

wspólnikiem 

14 2,5% 

Praca za granicą 38 6,8% 

Praca w charakterze wolontariusza 40 7,1% 

Praca bez formalnej umowy ("na czarno") 46 8,2% 

Praca dorywcza, sezonowa 68 12,1% 

Urlop wychowawczy/ urlop macierzyński 19 3,4% 

Bezrobotny/a i poszukuje pracy 110 19,6% 

Bezrobotny, ale nie poszukuje pracy 8 1,4% 

Jestem na rencie 8 1,4% 

Nadal się uczę/studiuję 71 12,7% 

Nie pracuję/zajmuję się domem 19 3,4% 

Ogółem 927 165,5% 

 

PrezeŶtowaŶe zestawieŶie potwierdza tezę dostrzeżoŶą w uďiegłoroĐzŶej edyĐji raportu, 
także udokuŵeŶtowaŶą wynikami ďadań dotyĐząĐyĐh ryŶku praĐy, o korzystnej sytuacji 

zawodowej aďsolweŶtów kieruŶków o profilu śĐisłyŵ i teĐhŶiĐzŶyŵ. W raporĐie dwie 
trzeĐie aďsolweŶtów o takiĐh speĐjalŶośĐiaĐh ;ϲϲ,ϰ%Ϳ podjęło pełŶoetatowe zatrudŶieŶie 
do sześĐiu ŵiesięĐy po ukońĐzeŶiu studiów. W ŶajtrudŶiejszej sytuaĐji zŶajdowali się 
aďsolweŶĐi kieruŶków społeĐzŶyĐh oraz artystycznych i humanistycznych, któryĐh nieco 

ponad połowa ŵogła poĐhwalić się takim zatrudnieniem (odpowiednio: 53,3% i 55,7%).  

JedŶoĐześŶie ważŶa jest informacja o generalnie korzystnej sytuacji na rynku pracy 

aďsolweŶtów kieruŶków ŶowyĐh, ďowieŵ ďlisko sześĐiu na dziesięĐiu z ŶiĐh podjęło 
pełŶoetatowe zatrudŶieŶie ;ϱϵ,ϰ%Ϳ. Warto przypoŵŶieć, że w dotychczasowych edycjach 

raportu ta kategoria Ŷie Ŷależała do uprzywilejowanych na rynku pracy. Prawdopodobnym 

źródłeŵ korzystŶej zŵiaŶy jest systeŵatyĐzŶe wdrażaŶie kolejnych kieruŶków studiów, 
któryĐh oferta utworzoŶa została z ŵyślą o zaspokajaŶiu aktualŶych luk na rynku pracy. 

W charakterystyce aktywŶośĐi aďsolweŶtów korzystŶą wiadoŵośĐią jest jednak to, że ci z 

kieruŶków społeĐzŶyĐh oraz artystyĐzŶo-humanistycznych dostrzegalnie ĐzęśĐiej Ŷiż 
pozostali podejŵują praĐę w wyŵiarze ŶiepełŶego etatu ;odpowiednio: 11,9% i 13,9%). 

Ponadto niezwykle istotne jest, że zsuŵowaŶie oďu oŵawiaŶyĐh wariaŶtów zatrudŶieŶia 
(pełŶoetatowego i niepełŶoetatowego) prawie niweluje różŶiĐe ŵiędzy omawianymi 

kierunkami. Tak liczone zatrudnienie aďsolweŶtów po kierunkach technicznych wynosi 
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68,1%, a dla aďsolweŶtów po kierunkach społeĐzŶyĐh ϲϱ,Ϯ%. Rzecz jasna, interpretacja taka 

Ŷie podważa priorytetowej roli pełŶoetatowego zatrudŶieŶia, które dla osóď 
rozpoĐzyŶająĐyĐh saŵodzielŶe życie odrywa Ŷiezwykle istotŶą rolę. Jeszcze bardziej 

zaskakująĐyĐh iŶforŵaĐji dostarĐzają daŶe dotyĐząĐe bezrobocia w okresie do sześĐiu 
ŵiesięĐy po uzyskaŶiu dyploŵu. Okazuje się, że w tak określoŶej, zdecydowanie 

niekorzystnej sytuacji zŶalazł się ďlisko Đo Đzwarty absolwent kieruŶków społeĐzŶych 

(23,3%) i jedŶoĐześŶie prawie Đo piąty absolwent kieruŶków śĐisłyĐh i teĐhŶiĐzŶyĐh 
;ϭϴ,ϭ%Ϳ, które zgodŶie z szeroko laŶsowaŶą w mediach tezą uzŶawaŶe są za zapewŶiająĐe 
praĐę. Jest jedŶoĐześŶie zaskoĐzeŶieŵ, że zaledwie Đo dziesiąty aďsolweŶt kieruŶków 

humanistycznych zderzył się w okresie ďezpośredŶio po studiach z bezrobociem (11,4%). 
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Tabela 32. AktywŶość zawodowa po ukońĐzeŶiu studiów a kieruŶek studiów 

  Kierunek 

społeczne Ğcisłe i 
techniczne 

nowe artystyczno-
humanistyczne 

AktywnoĞć 
zawodowa 6 
miesięcy po 
ukończeniu 
studiów 

 Praca najemna - pełny 
etat/więcej niż etat/własna 
działalnoĞć 6mcy 

N 112 77 92 44 

% 53,3% 66,4% 59,4% 55,7% 

Praca najemna - niepełny 
wymiar 

N 25 2 7 11 

% 11,9% 1,7% 4,5% 13,9% 

Praca najemna - umowa-

zlecenia 

N 43 23 19 19 

% 20,5% 19,8% 12,3% 24,1% 

Własna działalnoĞć gosp. 
jako pracodawca 

N 2 3 6 1 

% 1,0% 2,6% 3,9% 1,3% 

Własna działalnoĞć gosp. 
jednoosobowa lub ze 

wspólnikiem 

N 3 3 6 2 

% 1,4% 2,6% 3,9% 2,5% 

Praca za granicą N 15 6 11 6 

% 7,1% 5,2% 7,1% 7,6% 

Praca w charakterze 

wolontariusza 

N 25 5 4 6 

% 11,9% 4,3% 2,6% 7,6% 

Praca bez formalnej umowy 
("na czarno") 

N 16 8 12 10 

% 7,6% 6,9% 7,7% 12,7% 

Praca dorywcza, sezonowa N 29 10 13 16 

% 13,8% 8,6% 8,4% 20,3% 

Urlop wychowawczy/ urlop 

macierzyński 
N 6 4 4 5 

% 2,9% 3,4% 2,6% 6,3% 

Bezrobotny/a i poszukuje 
pracy 

N 49 21 31 9 

% 23,3% 18,1% 20,0% 11,4% 

Bezrobotny, ale nie 

poszukuje pracy 

N 3 3 1 1 

% 1,4% 2,6% ,6% 1,3% 

Jestem na rencie N 4 1 2 1 

% 1,9% ,9% 1,3% 1,3% 

Nadal się uczę/studiuję N 27 9 20 15 

% 12,9% 7,8% 12,9% 19,0% 

Nie pracuję/zajmuję się 
domem 

N 9 2 5 3 

% 4,3% 1,7% 3,2% 3,8% 

 

Nie stanowi zaskoĐzeŶia, że pełŶoetatowe zatrudŶieŶie występuje ĐzęśĐiej wśród 
aďsolweŶtów studiów drugiego stopŶia ;ϲϮ,ϭ%Ϳ, Ŷiż studiów pierwszego stopŶia ;ϱϰ,ϵ%Ϳ. 
Jest tak zarówŶo dlatego, że tytuł ŵagisterski ŵa większe zŶaĐzeŶie dla praĐodawĐów, Ŷiż 
tytuł licencjata, jak i dlatego, że Đi ostatŶi Đzęsto koŶĐeŶtrują się Ŷa dalszyŵ zdobywaniu 

wiedzy. DostrzeżoŶa w raporcie, silna tendencja do studiowania na studiach magisterskich 

jest powodeŵ dla którego praĐa ŶajeŵŶa w ŶiepełŶyŵ wymiarze zatrudnienia jest 

dwukrotnie ďardziej popularŶa Ŷa studiaĐh liĐeŶĐjaĐkiĐh ;ϭϬ,ϭ%Ϭ, Ŷiż ŵagisterskiĐh ;ϱ,ϯ%Ϳ.  
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Tezę, że aďsolweŶĐi z tytułeŵ magistra są pełŶoprawŶyŵi uĐzestŶikaŵi ryŶku praĐy ujawnia 

także porówŶaŶie odsetków osóď prowadząĐyĐh własŶą działalŶość gospodarĐzą. Po 

studiach drugiego stopnia realizuje ją ϯ,ϯ% aďsolweŶtów, podĐzas gdy po studiaĐh 
licencjackich 1,9%. Powyższe, jak i pozostałe ;zawarte w taďeli daŶeͿ potwierdzają tezę, że 
dla większośĐi osóď studiująĐyĐh, studia liĐeŶĐjaĐkie staŶowią tylko pierwszy etap, ďędąĐy 

wstępeŵ do dalszego studiowaŶia.  

Tabela 33. AktywŶość zawodowa po ukońĐzeŶiu studiów a typ studiów 

 
Typ studiów  

pierwszego 

stopnia 

drugiego 

stopnia 

AktywnoĞć 

zawodowa 6 

miesięcy po 

ukończeniu 

studiów 

 Praca najemna - pełny etat/więcej niż 

etat/własna działalnoĞć 6mcy 

N 174 151 

%  54,9% 62,1% 

Praca najemna - niepełny wymiar N 32 13 

%  10,1% 5,3% 

Praca najemna - umowa-zlecenie N 72 32 

%  22,7% 13,2% 

Własna działalnoĞć gosp. jako 

pracodawca 

N 5 7 

%  1,6% 2,9% 

Własna działalnoĞć gosp. 

jednoosobowa lub ze wspólnikiem 

N 6 8 

%  1,9% 3,3% 

Praca za granicą N 24 14 

%  7,6% 5,8% 

Praca w charakterze wolontariusza N 25 15 

%  7,9% 6,2% 

Praca bez formalnej umowy ("na 

czarno") 

N 32 14 

%  10,1% 5,8% 

Praca dorywcza, sezonowa N 48 20 

%  15,1% 8,2% 

Urlop wychowawczy/ urlop 

macierzyński 

N 8 11 

%  2,5% 4,5% 

Bezrobotny/a i poszukuje pracy N 61 49 

%  19,2% 20,2% 

Bezrobotny, ale nie poszukuje pracy N 5 3 

%  1,6% 1,2% 

Jestem na rencie N 5 3 

%  1,6% 1,2% 

Nadal się uczę/studiuję N 51 20 

%  16,1% 8,2% 

Nie pracuję/zajmuję się domem N 5 14 

%  1,6% 5,8% 
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Niezwykle istotnych danych dostarĐza zestawieŶie opisująĐe forŵy aktywŶośĐi zawodowej 
podjętej w Đzasie do sześĐiu ŵiesięĐy po ukońĐzeŶiu studiów – w podziale Ŷa wydziały 
uniwersytetu. )estawieŶie ujawŶia zŶaĐzŶą rozpiętość ŵożliwośĐi pełŶoetatowego 
zatrudnienia. W najbardziej korzystnej sytuacji zŶajdują się aďsolweŶĐi Wydziału 
MeĐhaŶiĐzŶego, wśród któryĐh ďlisko dziewięĐiu z dziesięĐiu ďadaŶyĐh zŶalazło 
zatrudnienie (88,7%)

7. Drugiŵi w kolejŶośĐi są aďsolweŶĐi Wydziału Budownictwa, 

Architektury i IŶżyŶierii Środowiska, wśród któryĐh dwie trzecie zŶalazło pełŶoetatowe 
zatrudnienie (65,2%), a nieznacznie Ŷiżej plasują się absolwenci Wydziału Humanistycznego 

(63,0%). 

IstotŶa jest odpowiedź Ŷa pytaŶie - ukońĐzeŶie któryĐh wydziałów ŵogło powodować 
największe trudŶośĐi ze zŶalezieŶieŵ zatrudŶieŶia w okresie pomiaru? W sytuacji 

bezrobocia zŶaleźli się przede wszystkiŵ aďsolweŶĐi Wydziału Nauk Biologicznych (31,6%) 

oraz Wydziału EkoŶoŵii i )arządzaŶia (27,9%). Co istotne, w obu przypadkach zatrudnienie 

niepełŶoetatowe Ŷie koŵpeŶsowało Ŷiestety trudŶośĐi z odŶalezieŶieŵ się Ŷa ryŶku praĐy 
obu kategorii. 

  

                                                           
7
 JeszĐze korzystŶiejszy wyŶik uzyskali aďsolweŶĐi Wydziału IŶforŵatyki, ElektroteĐhŶiki i Autoŵatyki ;ϵϮ,ϯ%Ϳ, 

leĐz ŶiewystarĐzająĐy pozioŵ liĐzeďŶośĐi tej kategorii aďsolweŶtów Ŷie pozwolił wykorzystywać dotyĐząĐyĐh iĐh 
daŶyĐh do porówŶaŶia z aďsolweŶtaŵi iŶŶyĐh wydziałów. 



Strona | 48  

 

Tabela 34. AktywŶość zawodowa po ukońĐzeŶiu studiów a wydział 

 
Wydział 

WA WBAIĝ WEZ WFIA WH WIEA WMIE WM WNB WPPS 

Ak
ty

w
no

Ğć
 z

aw
od

ow
a 

6 
m

ie
si

ęc
y 

po
 u

ko
ńc

ze
ni

u 
st

ud
ió

w
 

 Praca najemna - 

pełny etat/więcej niż 

etat/własna 

działalnoĞć 6mcy 

N 6 30 52 1 63 13 6 55 13 86 

 

% 

50,0 65,2 50,0 100,0 63,0 92,9 46,2 88,7 34,2 50,6 

Praca najemna - 

niepełny wymiar 

N 1 0 8 0 11 0 0 2 1 22 

 

% 

8,3 0,0 7,7 0,0 11,0 0,0 0,0 3,2 2,6 12,9 

Praca najemna - 

umowa-zlecenia 

N 5 13 18 0 19 1 1 3 7 37 

 

% 

41,7 28,3 17,3 0,0 19,0 7,1 7,7 4,8 18,4 21,8 

Własna działalnoĞć 

gosp. jako 

pracodawca 

N 0 1 4 0 2 0 1 2 0 2 

 

% 

0,0 2,2 3,8 0,0 2,0 0,0 7,7 3,2 0,0 1,2 

Własna działalnoĞć 

gosp. jednoosobowa 

lub ze wspólnikiem 

N 1 0 3 0 2 1 1 3 0 3 

 

% 

8,3 0,0 2,9 0,0 2,0 7,1 7,7 4,8 0,0 1,8 

Praca za granicą N 1 3 8 0 7 2 0 2 3 12 

 

% 

8,3 6,5 7,7 0,0 7,0 14,3 0,0 3,2 7,9 7,1 

Praca w charakterze 

wolontariusza 

N 2 2 5 0 6 0 1 1 2 21 

 

% 

16,7 4,3 4,8 0,0 6,0 0,0 7,7 1,6 5,3 12,4 

Praca bez formalnej 

umowy ("na 

czarno") 

N 2 6 11 0 10 0 1 0 3 13 

 

% 

16,7 13,0 10,6 0,0 10,0 0,0 7,7 0,0 7,9 7,6 

Praca dorywcza, 

sezonowa 

N 4 5 14 0 14 0 2 2 4 23 

 

% 

33,3 10,9 13,5 0,0 14,0 0,0 15,4 3,2 10,5 13,5 

Urlop 

wychowawczy/ 

urlop macierzyński 

N 2 0 4 0 3 0 0 2 3 5 

 

% 

16,7 0,0 3,8 0,0 3,0 0,0 0,0 3,2 7,9 2,9 

Bezrobotny/a i 

poszukuje pracy 

N 2 7 29 0 12 0 6 4 12 38 

 

% 

16,7 15,2 27,9 0,0 12,0 0,0 46,2 6,5 31,6 22,4 

Bezrobotny, ale nie 

poszukuje pracy 

N 0 1 1 0 1 0 0 1 1 3 

 

% 

0,0 2,2 1,0 0,0 1,0 0,0 0,0 1,6 2,6 1,8 

Jestem na rencie N 0 1 2 0 1 0 0 0 0 4 
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% 

0,0 2,2 1,9 0,0 1,0 0,0 0,0 0,0 0,0 2,4 

Nadal się 

uczę/studiuję 

N 2 2 10 0 16 1 2 2 11 25 

 

% 

16,7 4,3 9,6 0,0 16,0 7,1 15,4 3,2 28,9 14,7 

Nie pracuję/zajmuję 

się domem 

N 1 0 3 0 2 0 0 3 2 8 

 

% 

8,3 0,0 2,9 0,0 2,0 0,0 0,0 4,8 5,3 4,7 

Ogółem N 12 46 104 1 100 14 13 62 38 170 

 

PoŶiższe zestawieŶie oďrazuje popularŶość forŵ aktywŶośĐi zawodowej, jedŶakże puŶkteŵ 
jego odŶiesieŶia ďył drugi z okresów poŵiarowyĐh, Đzyli czas realizacji badania, przypadająĐy 

Ŷa przełoŵ ϮϬϭϱ/ϮϬϭϲ roku. Zgodnie z przewidywaniami, upływ Đzasu spowodował wzrost 

aktywŶośĐi ekoŶoŵiĐzŶej ďadaŶyĐh aďsolweŶtów. Bowiem aktualŶie ĐztereĐh Ŷa pięĐiu 
deklaruje realizowaŶie pełŶoetatowej ;luď jeszĐze w większyŵ wyŵiarzeͿ praĐy najemnej 

(80,2%). Tym samym nieznacznemu zŵŶiejszeŶiu uległa kategoria praĐy najemnej 

świadĐzoŶej w ŶiepełŶyŵ wymiarze (5,0%). UwzględŶiająĐ oďie kategorie ŵożŶa stwierdzić, 
że aktualnie zdeĐydowaŶa większość aďsolweŶtów U) posiada zatrudŶieŶie Ŷa uŵowę o 
praĐę. Nie oznacza to, że pozostała iĐh Đzęść zŶajduje się poza ryŶkieŵ praĐy, bowiem są oni 

aktywŶi w pozostałyĐh ;zawartyĐh w tabeli) forŵaĐh zatrudŶieŶia, przeďywają Ŷa rencie, 

kształĐą się w dalszym Điągu, wreszcie Đzęść z ŶiĐh deklaruje, że Ŷie poszukiwała dotychczas 

zatrudnienia, Đo dotyĐzyć ŵoże zwłaszĐza ŵatek wyĐhowująĐyĐh ŵałe dzieĐi.  

PrawdopodoďŶie wskutek wzrostu udziału pełŶoetatowego zatrudnienia zŵŶiejszyła się 
także ďlisko o połowę populaĐja osóď aktywŶyĐh w oparĐiu o uŵowy- zlecenia (10,7%).  

Dalszym korzystnym efektem rosŶąĐej aktywŶośĐi ekoŶoŵiĐzŶej aďsolweŶtów są 
wzrastająĐe odsetki osóď podejŵująĐyĐh się prowadzeŶia własŶej działalŶośĐi gospodarczej, 

w tyŵ także w wariancie zatrudŶiaŶia praĐowŶików (odpowiednio: 2,3 i 3,8%). IĐh udział w 
ogólŶej populaĐji Ŷadal pozostawia pewieŶ Ŷiedosyt, jedŶakże z drugiej strony wskazuje na 

poteŶĐjał zawodowy tej kategorii. 

Istotny jest rówŶież minimalny spadek teŶdeŶĐji do poszukiwaŶia praĐy za graŶiĐą, co 

dotyczy ϱ,ϳ% aďsolweŶtów.  

SzĐzególŶie korzystŶą teŶdeŶĐją jest wyraźŶy spadek podejmowania pracy bez umowy, czyli 

„Ŷa ĐzarŶo”: oďeĐŶie deklaruje taką sytuaĐję zaledwie 3% wypowiadająĐyĐh się. 

Do podstawowyĐh paraŵetrów opisująĐyĐh aktywŶość ekoŶoŵiĐzŶą zaliĐzyć trzeba rówŶież 

sytuaĐję bezrobocia. Pozostawianie bez pracy (przy jednoczesnym poszukiwaniu 

zatrudŶieŶiaͿ deklaruje aktualŶie ϱ,ϵ% wypowiadająĐych się aďsolweŶtów, co jest 

wskaźŶikieŵ Ŷiskiŵ w porówŶaŶiu do stopy ďezroďoĐia ludzi ŵłodyĐh. Jest godne 
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podkreśleŶia, że poŵiędzy dwoŵa poŵiaraŵi wystąpił trzykrotŶy spadek ďezroďoĐia wśród 

aďsolweŶtów.  

Tabela 35. AktywŶość zawodowa – stan w trakcie badania 

 
N 

% 

Bieżąca 

aktywnoĞć 

zawodowa 

 Praca najemna - pełny etat/więcej niż etat/własna 

działalnoĞć dziĞ 

449 80,2% 

Praca najemna - niepełny wymiar 28 5,0% 

Praca najemna - umowa-zlecenia 60 10,7% 

Własna działalnoĞć gosp. jako pracodawca 13 2,3% 

Własna działalnoĞć gosp. jednoosobowa lub ze 

wspólnikiem 

21 3,8% 

Praca za granicą 32 5,7% 

Praca w charakterze wolontariusza 26 4,6% 

Praca bez formalnej umowy ("na czarno") 17 3,0% 

Praca dorywcza, sezonowa 23 4,1% 

Urlop wychowawczy/ urlop macierzyński 38 6,8% 

Bezrobotny/a i poszukuje pracy 33 5,9% 

Bezrobotny, ale nie poszukuje pracy 4 0,7% 

Jestem na rencie 3 0,5% 

Nadal się uczę/studiuję 75 13,4% 

Nie pracuję/zajmuję się domem 21 3,8% 

Ogółem 843 150,5% 

 
Kolejne zestawienie dokumentuje oďeĐŶość korzystnych tendencji dotyĐząĐyĐh aktywŶośĐi 
zawodowej aďsolweŶtów, jakie zaszły poŵiędzy dwoŵa okresaŵi poŵiarowyŵi. Warto 

uszĐzegółowić te daŶe o kryteriuŵ kieruŶku studiów. 

Najbardziej korzystŶą sytuaĐja, wyrażająĐa się w zatrudŶieŶiu Ŷa pełŶy etat (lub większyŵ 
wymiarze) dotyczy aďsolweŶtów kieruŶków śĐisłyĐh i teĐhŶiĐzŶyĐh ;ϴϴ,ϴ%Ϳ. Tak wysoką 
wartość uzyskiwali ďezpośredŶio po studiach jedynie aďsolweŶĐi Wydziału 
Mechanicznego, aktualnie dotyczy ona innych kieruŶków o takiŵ profilu. Pewnym novum 

w stosuŶku do poprzedŶiĐh edyĐji raportu jest wysoki wskaźŶik pełŶoetatowego 
zatrudnienia dotyĐząĐy kieruŶków ŶowyĐh ;ϴϯ,ϴ%Ϳ które aktualŶie, zgodŶie z założeŶiaŵi, 
spełŶiają swą rolę jako odpowiedź Ŷa zapotrzebowanie ryŶku praĐy. RówŶież aďsolweŶĐi 
kieruŶków społeĐzŶyĐh zŶajdują aktualnie w większośĐi pełŶoetatowe zatrudŶieŶie ;ϳϲ,ϵ%Ϳ, 
co przeczy rozpowszechnianym w mediach tezom o braku szans pracy dla nich. Niewiele 

Ŷiższy odsetek aďsolweŶtów studiów artystyĐzŶyĐh i huŵaŶistyĐzŶyĐh rówŶież podjął praĐę 
(69,2%). 

Wysokie wskaźŶiki pełŶoetatowego zatrudŶieŶia spowodowały oďŶiżeŶie się popularŶośĐi 
zatrudnienia Ŷa Đzęść etatu. Jest ono aktualnie dostrzegalne zwłaszĐza wśród aďsolweŶtów 
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Ŷauk społeĐzŶyĐh ;ϳ,ϭ%Ϳ oraz artystyĐzŶyĐh i huŵaŶistyĐzŶyĐh ;ϳ,ϳ%Ϳ, natomiast ŵŶiejszą 

popularŶośĐią Đieszy się wśród aďsolweŶtów Ŷauk śĐisłyĐh i technicznych oraz kieruŶków 
nowych (po 2,6%). Warto podkreślić, że ta forŵa zatrudŶieŶia Ŷie ŵusi ozŶaĐzać ďraku 

dostępu do pracy pełŶoetatowej, a staŶowi ŵożliwość świadoŵie wyďieraŶą przez Đzęść 
poszukująĐyĐh praĐ, tyŵ saŵyŵ optyŵalŶą dla osóď oďĐiążoŶyĐh np. oďowiązkaŵi 
rodzinnymi (ŵaĐierzyńskiŵi i opiekuńĐzyŵi). Taki wariant, jako ŵŶiej aďsorďująĐy Đzasowo, 
korzystny jest ponadto dla osóď podejŵująĐyĐh własŶą działalŶość gospodarĐzą.   

Często oďserwowaŶą teŶdeŶĐją w sytuaĐji ŵŶiejszego dostępu do etatowego zatrudŶieŶia 
jest wykoŶywaŶie praĐ Ŷa uŵowę-zlecenie. Dotyczy ono stosunkowo licznej populacji, ďo aż 
co piątej osoby po studiach artystycznych i huŵaŶistyĐzŶyĐh ;ϮϬ,ϱ%Ϳ, a także Đo dziesiątej 
osoby po studiach na kieruŶkaĐh społeĐzŶyĐh ;ϭϬ,ϰ%Ϳ. Trzeba zazŶaĐzyć, że także ta forma 

praĐy staŶowi Ŷie alterŶatywę, a dodatkową ŵożliwość woďeĐ praĐ etatowyĐh.  

Upływ Đzasu spowodował także wzrost liĐzďy osóď deĐydująĐyĐh się Ŷa prowadzeŶie własŶej 
działalŶośĐi gospodarĐzej. DotyĐhĐzasowe aŶalizy wskazują, że bardziej popularny jest 

wariaŶt działalŶośĐi jedŶoosoďowej ;luď prowadzoŶej ze wspólŶikieŵͿ, który dotyĐzy ϱ,ϭ% 
osóď po kieruŶkaĐh huŵaŶistyĐzŶyĐh i artystyĐzŶyĐh, ϰ,ϯ% po kieruŶkaĐh śĐisłyĐh i 
teĐhŶiĐzŶyĐh, ϯ,ϴ% po kieruŶkaĐh społeĐzŶyĐh i Ϯ,ϲ% po kieruŶkaĐh ŶowyĐh. Natomiast 

ďardziej złożoŶa forŵa, jaką jest działalŶość gospodarcza związaŶa z zatrudnianiem 

praĐowŶików, dotyĐzy ϰ,ϱ% osóď po kieruŶkaĐh ŶowyĐh i ϯ,ϰ% aďsolweŶtów kieruŶków 
śĐisłyĐh i technicznych.  

UwzględŶiająĐ negatywne aspekty rynku pracy, zaskakująĐe jest silŶe zróżŶiĐowaŶie wpływu 
kieruŶku studiów Ŷa świadĐzeŶie praĐy ďez uŵowy, a więĐ niezarejestrowanej. Odsetki osóď 

tak praĐująĐyĐh są dla badanej populacji zdecydowanie niewielkie, a w przypadku 

aďsolweŶtów kieruŶków społeĐzŶyĐh prawie ŶiewystępująĐe ;Ϭ,ϵ%Ϳ. Od tego pozioŵu 
odbiega jednak wskaźŶik ϭϭ,ϱ% dotyĐząĐy aďsolweŶtów kieruŶków humanistycznych i 

artystycznych. Problem ten wart jest dalszej analizy w postaci niezależŶyĐh ďadań.  

)ďliżoŶa teŶdeŶĐja dotyĐzy praĐy dorywĐzej i sezoŶowej, którą aďsolweŶĐi kieruŶków 
humanistycznych i artystycznych świadĐzą podoďŶie Đzęsto ;ϭϬ,ϯ%Ϳ. 

DaŶe dotyĐząĐe ďezroďoĐia potwierdzają spostrzeżeŶia sforŵułowaŶe wĐześŶiej. Warto 
jedŶak podkreślić, że Ŷiskieŵu wskaźŶikowi ďezroďoĐia, typoweŵu dla aďsolweŶtów 
kieruŶków teĐhŶiĐzŶyĐh i śĐisłyĐh ;ϰ,ϯ%Ϭ, towarzyszy zďliżoŶy wielkośĐią odsetek osóď po 
kieruŶkaĐh ŶowyĐh ;ϰ,ϱ%Ϳ. Dla dwóĐh pozostałyĐh kategorii, liĐzďa osóď ďez praĐy, lecz 

uďiegająĐyĐh się o Ŷią jest wyższa i wyŶosi ϳ,ϭ% dla kieruŶków społeĐzŶyĐh oraz ϳ,ϳ% dla 
kieruŶków artystyĐzŶyĐh i huŵaŶistyĐzŶyĐh. PoŶowŶie warto podkreślić, że w zestawieŶiu z 
trudŶośĐiaŵi na rynku pracy dotycząĐyŵi zwłaszĐza ludzi ŵłodyĐh, wskaźŶiki te uzŶać Ŷależy 
za generalnie korzystne.  
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Tabela 36. AktywŶość zawodowa – stan w trakcie badania 

  Kierunek 

społeczne Ğcisłe i 
techniczne 

nowe artystyczno-
humanistyczne 

Bieżąca aktywnoĞć 
zawodowa 

 Praca najemna - pełny 
etat/więcej niż etat/własna 
działalnoĞć dziĞ 

N 163 103 129 54 

% 76,9% 88,8% 83,8% 69,2% 

Praca najemna - niepełny 
wymiar 

N 15 3 4 6 

% 7,1% 2,6% 2,6% 7,7% 

Praca najemna - umowa-

zlecenia 

N 22 11 11 16 

% 10,4% 9,5% 7,1% 20,5% 

Własna działalnoĞć gosp. 
jako pracodawca 

N 0 4 7 2 

% 0,0% 3,4% 4,5% 2,6% 

Własna działalnoĞć gosp. 
jednoosobowa lub ze 

wspólnikiem 

N 8 5 4 4 

% 3,8% 4,3% 2,6% 5,1% 

Praca za granicą N 11 5 10 6 

% 5,2% 4,3% 6,5% 7,7% 

Praca w charakterze 

wolontariusza 

N 17 3 3 3 

% 8,0% 2,6% 1,9% 3,8% 

Praca bez formalnej 
umowy ("na czarno") 

N 2 3 3 9 

% ,9% 2,6% 1,9% 11,5% 

Praca dorywcza, sezonowa N 10 2 3 8 

% 4,7% 1,7% 1,9% 10,3% 

Urlop wychowawczy/ urlop 

macierzyński 
N 15 8 9 6 

% 7,1% 6,9% 5,8% 7,7% 

Bezrobotny/a i poszukuje 
pracy 

N 15 5 7 6 

% 7,1% 4,3% 4,5% 7,7% 

Bezrobotny, ale nie 

poszukuje pracy 

N 1 1 1 1 

% ,5% ,9% ,6% 1,3% 

Jestem na rencie N 2 1 0 0 

% ,9% ,9% 0,0% 0,0% 

Nadal się uczę/studiuję N 33 10 13 19 

% 15,6% 8,6% 8,4% 24,4% 

Nie pracuję/zajmuję się 
domem 

N 6 7 3 5 

% 2,8% 6,0% 1,9% 6,4% 

 

UwzględŶieŶie kryteriuŵ typu studiów potwierdza wŶioski sforŵułowaŶe wĐześŶiej. 
Podobnie, jak zawarte w taďeli daŶe wskazują jedŶozŶaĐzŶie, że studia licencjackie 

traktowaŶe są przez osoďy studiująĐe  raĐzej jako pierwszy etap studiów, Ŷiż Đel saŵ w soďie. 
DokuŵeŶtują to kolejŶe ustaleŶia. Po pierwsze, świadĐzeŶie praĐy ŶajeŵŶej Ŷa pełeŶ etat 
jest bardziej rozpowszechnione po studiaĐh ŵagisterskiĐh ;ϴϰ,ϰ%Ϳ, Ŷiż liĐencjackich (77,0%). 

Po drugie, podĐzas studiów liĐeŶĐjaĐkiĐh zdeĐydowaŶie ďardziej popularŶe są uzupełŶiająĐe i 
ŵŶiej aďsorďująĐe Đzasowo forŵy zaroďkowaŶia, jak praĐa ŶajeŵŶa Ŷa uŵowę- zlecenie 

(12,9%), wolontariat (6.0%), prace dorywcze i sezonowe (6,3%), które po studiaĐh 
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ŵagisterskiĐh wykoŶywaŶe są relatywŶie rzadziej. Także własŶa działalŶość ekoŶoŵiĐzŶa 
realizowaŶa jest dwukrotŶie ĐzęśĐiej po studiaĐh ŵagisterskiĐh ;ϱ,ϯ%Ϳ, Ŷiż liĐeŶĐjaĐkiĐh 
(2,5%). 

Tabela 37. AktywŶość zawodowa – stan w trakcie badania a typ studiów 

 Typ studiów  

pierwszego 

stopnia 

drugiego 

stopnia 

Bieżąca 

aktywnoĞć 

zawodowa 

 Praca najemna - pełny etat/więcej 

niż etat/własna działalnoĞć dziĞ 

N 244 205 

%  77,0% 84,4% 

Praca najemna - niepełny wymiar N 16 12 

%  5,0% 4,9% 

Praca najemna - umowa-zlecenia N 41 19 

%  12,9% 7,8% 

Własna działalnoĞć gosp. jako 

pracodawca 

N 5 8 

%  1,6% 3,3% 

Własna działalnoĞć gosp. 

jednoosobowa lub ze wspólnikiem 

N 8 13 

%  2,5% 5,3% 

Praca za granicą N 18 14 

%  5,7% 5,8% 

Praca w charakterze wolontariusza N 19 7 

%  6,0% 2,9% 

Praca bez formalnej umowy ("na 

czarno") 

N 15 2 

%  4,7% 0,8% 

Praca dorywcza, sezonowa N 20 3 

%  6,3% 1,2% 

Urlop wychowawczy/ urlop 

macierzyński 

N 13 25 

%  4,1% 10,3% 

Bezrobotny/a i poszukuje pracy N 25 8 

%  7,9% 3,3% 

Bezrobotny, ale nie poszukuje 

pracy 

N 2 2 

%  0,6% 0,8% 

Jestem na rencie N 2 1 

%  0,6% 0,4% 

Nadal się uczę/studiuję N 49 26 

%  15,5% 10,7% 

Nie pracuję/zajmuję się domem N 12 9 

%  3,8% 3,7% 

Ogółem N 317 243 
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UwzględŶieŶie kryteriuŵ wydziałowego potwierdza daŶe przedstawioŶe w zestawieŶiu 
dokuŵeŶtująĐyŵ wpływ roli kieruŶku studiów Ŷa zróżŶiĐowaŶie aktywŶośĐi zawodowej 
aďsolweŶtów. Za zdecydowanie korzystne uznać Ŷależy, że dla dwóĐh wydziałów: 
Mechanicznego oraz Budownictwa, Architektury i IŶżyŶierii Środowiska odsetki 

zatrudŶioŶyĐh w pełŶyŵ wyŵiarze Đzasu oďejŵują prawie wszystkiĐh aďsolweŶtów U) 
(odpowiednio: 92,1% i 89,4%). Także dla kolejŶyĐh dwóĐh jednostek uzŶać je ŵożŶa za w 

pełŶi satysfakĐjoŶująĐe: Wydziału EkoŶoŵii i )arządzaŶia (84,0%) i Wydziału Nauk 

Biologicznych (69,4%). NajŶiższe ;Đo Ŷie ozŶaĐza – niekorzystne) wyniki dotyĐzą wydziałów 
„społeĐzŶyĐh i huŵaŶistyĐzŶyĐh”: Wydziału Psychologii, Pedagogiki i Socjologii (75,3%) oraz 

Wydziału Humanistycznego (74,7%), Đhoć jedŶoĐześŶie dwa ostatŶie ĐeĐhuje Ŷajwyższy 
poziom zatrudnienia w ŶiepełŶyŵ wymiarze czasu pracy (odpowiednio: 7,6% i 6,1%).  

Z punktu widzenia gospodarki istotne jest tworzenie prywatnych firm. Zadanie to realizują 

przede wszystkim (jako pracodawcy) absolwenci Wydziału EkoŶoŵii i )arządzaŶia (5,7%) i 

Wydziału Budownictwa, Architektury i IŶżyŶierii Środowiska (4,3%). Do tworzenia firm 

jednoosobowych ;luď ze wspólŶikieŵͿ dążą główŶie aďsolweŶĐi Wydziału Nauk 

Biologicznych (5,6%), Wydziału MeĐhaŶiĐzŶego (4,8%) i Wydziału EkoŶoŵii i )arządzaŶia 

(3,8%). Mimo, iż udział proĐeŶtowy oďu tyĐh kategorii Ŷie jest zŶaĐzŶy, to jedŶak deĐyzja o 
założeŶiu własŶej firmy warunkowana jest wieloŵa ĐzyŶŶikaŵi: polityką państwa, 

dostępŶośĐią kredytów, a więc czynnikami ŶiezależŶyŵi od uĐzelŶi wyższyĐh.  

UzupełŶieŶieŵ iŶforŵaĐji o aktywŶośĐi ekoŶoŵiĐzŶej są daŶe dotyĐząĐe bezrobocia. Jego 

najwyższy pozioŵ dotyĐzy aďsolweŶtów Wydziału Nauk BiologiĐzŶyĐh ;ϭϭ,ϭ%Ϳ, a ŶastępŶie 
Wydziału Pedagogiki, Psychologii i Socjologii (7,1%) oraz Wydziału EkoŶoŵii i )arządzaŶia 

(5,7%). Nie ďagatelizująĐ proďleŵu trudŶośĐi ze zŶalezieŶieŵ satysfakĐjoŶująĐej pracy warto 

ponownie przypoŵŶieć, że przytoczone wielkośĐi są zdecydowanie Ŷiższe, Ŷiż średŶia 

bezrobocia liczona w ostatnich latach dla ludzi ŵłodyĐh8
. Tym samym potwierdzić ŵożŶa 

tezę o korzystŶyŵ wpływie edukaĐji Ŷa UŶiwersyteĐie )ieloŶogórskiŵ na szanse zatrudnienia 

jego aďsolweŶtów.  

 

  

                                                           
8
 Według GłówŶego Urzędu StatystyĐzŶego stopa ďezroďoĐia Polaków w wieku ϭϱ–Ϯϰ lata wyŶosiła w I 

kwartale ϮϬϭϲ roku ϭϵ,ϲ%, Đzyli spadła od IV kwartału ϮϬϭϱ roku o Ϭ,ϲ puŶktu proĐeŶtowego, a w relaĐji do I 
kwartału ϮϬϭϱ roku – o 3,7 punktu procentowego. 
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Tabela 38a. AktywŶość zawodowa – stan  podczas realizacji badania a wydział 

 Wydział 

WA WBAI

ĝ 

WEZ WFIA WH WIEA WMI

E 

WM WNB WPP

S 

Ak
ty

w
no

Ğć
 z

aw
od

ow
a 

w
 t

ra
kc

ie
 r

ea
liz

ac
ji 

ba
da

ni
a  

 Praca 

najemna - 

pełny etat 

N 9 42 89 1 74 12 11 58 25 128 

%

  

75,0 89,4 84,0 100 74,7 92,3 84,6 92,1 69,4 75,3 

Praca 

najemna - 

niepełny 

wymiar 

N 1 1 4 0 6 0 1 0 2 13 

%

  

8,3 2,1 3,8 0,0 6,1 0,0 7,7 0,0 5,6 7,6 

Praca 

najemna - 

umowa-

zlecenia 

N 4 5 9 0 16 1 0 0 6 19 

%

  

33,3 10,6 8,5 0,0 16,2 7,7 0,0 0,0 16,7 11,2 

Własna 

działalnoĞć 

gosp. jako 

pracodawca 

N 1 2 6 0 1 0 1 0 1 1 

%

  

8,3 4,3 5,7 0,0 1,0 0,0 7,7 0,0 2,8 0,6 

Własna 

działalnoĞć 

gosp. 

jednoosobow

a lub ze 

wspólnikiem 

N 3 1 4 0 2 0 1 3 2 5 

%

  

25,0 2,1 3,8 0,0 2,0 0,0 7,7 4,8 5,6 2,9 

Praca za 

granicą 

N 1 2 8 0 7 3 0 1 2 8 

%

  

8,3 4,3 7,5 0,0 7,1 23,1 0,0 1,6 5,6 4,7 

Praca w 

charakterze 

wolontariusza 

N 2 1 3 0 2 1 0 0 2 15 

%

  

16,7 2,1 2,8 0,0 2,0 7,7 0,0 0,0 5,6 8,8 

Praca bez 

formalnej 

umowy ("na 

czarno") 

N 1 1 2 0 9 0 0 1 1 2 

%

  

8,3 2,1 1,9 0,0 9,1 0,0 0,0 1,6 2,8 1,2 

Praca 

dorywcza, 

sezonowa 

N 2 1 2 0 7 0 0 0 2 9 

%

  

16,7 2,1 1,9 0,0 7,1 0,0 0,0 0,0 5,6 5,3 

Urlop 

wychowawczy

/ macierzyński 

N 3 1 5 0 4 0 2 5 4 14 

%

  

25,0 2,1 4,7 0,0 4,0 0,0 15,4 7,9 11,1 8,2 
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Tabela 38b. AktywŶość zawodowa – staŶ  podĐzas realizaĐji ďadaŶia a wydział – Điąg dalszy 

 
Bezrobotny/a 

i poszukuje 

pracy 

N 2 2 6 0 5 0 0 2 4 12 

%

  

16,7 4,3 5,7 0,0 5,1 0,0 0,0 3,2 11,1 7,1 

Bezrobotny, 

ale nie 

poszukuje 

pracy 

N 0 0 0 0 1 0 1 0 1 1 

%

  

0,0 0,0 0,0 0,0 1,0 0,0 7,7 0,0 2,8 0,6 

Jestem na 

rencie 

N 0 1 0 0 0 0 0 0 0 2 

%

  

0,0 2,1 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 1,2 

Nadal się 

uczę/studiuję 

N 2 3 6 0 21 1 2 2 10 28 

%

  

16,7 6,4 5,7 0,0 21,2 7,7 15,4 3,2 27,8 16,5 

Nie 

pracuję/zajmu

ję się domem 

N 1 2 2 0 5 0 0 2 4 5 

%

  

8,3 4,3 1,9 0,0 5,1 0,0 0,0 3,2 11,1 2,9 

Ogółem N 12 47 106 1 99 13 13 63 36 170 

11. Kryteria deĐydująĐe o zatrudŶieŶiu 

IstotŶyĐh iŶforŵaĐji Ŷa teŵat sposoďu fuŶkĐjoŶowaŶia aďsolweŶtów Ŷa ryŶku praĐy 
dostarĐza pytaŶie dotyĐząĐe kryteriów deĐydująĐyĐh o przyjęĐiu do praĐy. To Đo przede 
wszystkiŵ podkreślają aďsolweŶĐi, a Đo ŵa, w iĐh przekoŶaŶiu, ŶajistotŶiejszy wpływ Ŷa 
ŵożliwośĐi uzyskaŶia praĐy to ĐeĐhy osoďowośĐi. )wraĐa Ŷa to uwagę aż ϴϭ,ϴ% 
respoŶdeŶtów. OĐzywiśĐie trudŶo orzeĐ, w jakiŵ zakresie i Đzy rzeĐzywiśĐie ĐeĐhy 
osoďowośĐi ŵają wpływ Ŷa zdoďyĐie praĐy, ale Ŷie zŵieŶia to faktu, że przekoŶaŶie to 
pojawia się w świadoŵośĐi większośĐi ďadaŶyĐh. Tylko ŶieĐo poŶad połowa aďsolweŶtów 
;ϱϯ,ϴ%Ϳ podkreśla, że ważŶe jest posiadaŶie dyploŵu studiów wyższyĐh, Đo ŵożŶa 
iŶterpretować w dwojaki sposóď: alďo wskazuje to Ŷa założeŶie, że poŶad połowa 
aďsolweŶtów zŶajduje zatrudŶieŶie zgodŶie ze zdoďytyŵi kwalifikaĐjaŵi, alďo też, że 
praĐodawĐy ĐhętŶiej zatrudŶiają osoďy z wyższyŵ wykształĐeŶieŵ ;ŶiezależŶie od tego, jakie 
oŶo jestͿ zakładająĐ, że osoďy takie Đharakteryzuje wyższa kultura orgaŶizaĐyjŶa, 
iŶŶowaĐyjŶość oraz kreatywŶość. TrzeĐiŵ ważŶyŵ kryteriuŵ podkreślaŶyŵ przez 
aďsolweŶtów jest kieruŶek ukońĐzoŶyĐh studiów ;ϱϬ,ϯ%Ϳ, Đo ŵoże sugerować, że 
praĐodawĐy poszukują praĐowŶików posiadająĐyĐh określoŶe kwalifikaĐje zawodowe. 
Nie ďez zŶaĐzeŶia jest także wĐześŶiejsza praktyka w zawodzie (50,1%). Posiadanie 

uŵiejętŶośĐi praktyĐzŶyĐh ďowieŵ sprawia, że praĐodawĐa otrzyŵuje praĐowŶika, który 
posiada już rozezŶaŶie w wykoŶywaŶej praĐy, a więĐ jego Đzas Ŷa przeszkoleŶie oraz 
przyuĐzeŶie do ĐzyŶŶośĐi wyŵagaŶyĐh Ŷa daŶyŵ staŶowisku ulega znacznej redukcji. Nadal 

swoją wagę ŵają rekoŵeŶdaĐje osóď trzeĐiĐh ;ϯϵ,ϲ%Ϳ Đo uzasadŶiają wĐiąż jedŶak istŶiejąĐe 
proďleŵy w odŶalezieŶiu się Ŷa ryŶku praĐy aďsolweŶtów wyższyĐh uĐzelŶi. Warto zwróĐić 
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uwagę, że dwie, jakďy się wydawało, ważŶe uŵiejętŶośĐi ŵają oďeĐŶie ŵŶiejsze zŶaĐzeŶie. 
Są to uŵiejętŶośĐi iŶforŵatyĐzŶe (34,9%) oraz zŶajoŵość języków oďĐyĐh (33,4%). 

JedŶoĐześŶie jedŶak tę sytuaĐję ŵożŶa ziŶterpretować Ŷa korzyść jakośĐi kształĐeŶia 
współĐześŶie Ŷa pozioŵie wyższyŵ. Być ŵoże praĐodawĐy zakładają, że uŵiejętŶośĐi 
iŶforŵatyĐzŶe oraz posługiwaŶie się językieŵ oďĐyŵ są tak oĐzywiste i tak oďeĐŶie 
powszeĐhŶe, że zostały oŶe usuŶięte z listy kryteriów deĐydująĐyĐh o zatrudŶieŶiu, luď też 
wykoŶywaŶa praĐa jest zŶaĐzŶie poŶiżej kwalifikaĐji, Đo ozŶaĐza, że wskazaŶe uŵiejętŶośĐi 
Ŷie są potrzeďŶe do jej wykoŶywaŶia. NajŵŶiej istotŶe przy zatrudŶiaŶiu aďsolweŶtów są 
prestiż ukońĐzoŶej uĐzelŶi - w tym przypadku UZ (4,9%), forma prawna uczelni: 

publiczna/niepubliczna (8,6%) oraz doświadĐzeŶia zdoďyte za graŶiĐą – czy to edukacyjne, 

Đzy to zawodowe ;ϵ,Ϭ%Ϳ. Sugeruje to, że dla praĐodawĐy ważŶe są ďezpośredŶie kwalifikaĐje 
i uŵiejętŶośĐi kaŶdydata Ŷa praĐowŶika oraz jego dostępŶość Ŷa ryŶku praĐy.  

Tabela 39. Kryteria deĐydująĐe o zatrudŶieŶiu 

 
N 

% 

Kryteria Posiadanie dyplomu studiów wyższych 287 53,8% 

Forma prawna uczelni: publiczna/niepubliczna 46 8,6% 

Rodzaj uczelni: uniwersytet/uczelnia zawodowa 92 17,3% 

Prestiż ukończonej uczelni - UZ 26 4,9% 

Kierunek studiów 268 50,3% 

Ocena na dyplomie 84 15,8% 

WczeĞniejszy kontakt z praktyką 267 50,1% 

ŹoĞwiadczenie zdobyte za granicą (edukacja/praca) 48 9,0% 

ZnajomoĞć języków obcych 178 33,4% 

UmiejętnoĞci informatyczne 186 34,9% 

Rekomendacje osób trzecich 211 39,6% 

Cechy osobowoĞci i charakteru 436 81,8% 

Wyniki testu kompetencji 146 27,4% 

Ogółem 2275 426,8% 

 

Bardziej szĐzegółowa aŶaliza kryteriów deĐydująĐyĐh o zatrudŶieŶiu aďsolweŶtów U) 
pozwala wskazać pewŶe prawidłowośĐi. W odŶiesieŶiu do ĐeĐh osoďowośĐiowyĐh, 

staŶowiąĐyĐh, według aďsolweŶtów, ŶajważŶiejsze kryteriuŵ przyjŵowaŶia do praĐy, 
ŶajŵŶiejsze zŶaĐzeŶie przypisują ŵu aďsolweŶĐi kieruŶków śĐisłyĐh i teĐhŶiĐzŶyĐh ;ϳϮ,ϯ%Ϳ. 
NajprawdopodoďŶiej dzieje się tak dlatego, że w przypadku kieruŶków śĐisłyĐh i 
techŶiĐzŶyĐh pojawia się ŶastawieŶie przede wszystkiŵ Ŷa realizaĐję zadań. Nie ozŶaĐza to 
jedŶak, że ĐeĐhy te Ŷie odgrywają żadŶej roli. Nie ŵŶiej iĐh zakres jest zdeĐydowaŶie węższy 
i dotyĐzyć ŵoże tylko tyĐh ĐeĐh, które wiążą się z iŶŶowaĐyjŶośĐią. Przypadku pozostałyĐh 
kieruŶków waga tego kryteriuŵ jest zdeĐydowaŶie wyższa poŶieważ iĐh istota wiąże się w 
dużej ŵierze z koŶieĐzŶośĐią współpraĐy z iŶŶyŵi ludźŵi. W przypadku pozostałyĐh 
kieruŶków waga tego kryteriuŵ waha się Ŷa pozioŵie od ϴϯ% do ϴϱ%. KolejŶyŵ, 
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posiadająĐyŵ ŵŶiejsze zŶaĐzeŶie dla aďsolweŶtów kieruŶków śĐisłyĐh i teĐhŶiĐzŶyĐh 
kryterium jest posiadanie praktyki w zakresie wykonywanego zawodu (49,1%), podczas gdy 

dla kieruŶków społeĐzŶyĐh oraz artystyĐzŶo-humanistycznych wynosi ono odpowiednio 

52,1% i 54,5%. Posiadanie dyploŵu studiów wyższyĐh staje się istotŶyŵ kryteriuŵ przyjęĐia 
do praĐy główŶie w odŶiesieŶiu do aďsolweŶtów kieruŶków artystyĐzŶo-humanistycznych 

;ϲϮ,ϯ%Ϳ. RówŶież dla tyĐh kieruŶków, podoďŶie jak dla śĐisłyĐh i teĐhŶiĐzŶyĐh ważŶyŵ 
kryteriuŵ jest ukońĐzoŶy kieruŶek studiów – śĐisłe i teĐhŶiĐzŶe ϲϭ,ϲ%, artystyĐzŶo-

huŵaŶistyĐzŶe ϲϮ,ϯ%. PozyskaŶe daŶe ŵogą sugerować, że właśŶie w przypadku tyĐh 
dwóĐh typów kieruŶków aďsolweŶĐi ĐzęśĐiej zŶajdują praĐę adekwatŶą do posiadaŶyĐh 
kwalifikaĐji. Warto zwróĐić uwagę, że aďsolweŶĐi kieruŶków określoŶyĐh tutaj ŵiaŶeŵ 
„ŶowyĐh” podkreślają przede wszystkiŵ wagę ĐeĐh osoďowośĐi jako podstawowego 

kryteriuŵ przyjęĐia do praĐy ϴϱ,ϯ% i jest oŶo, spośród wszystkiĐh kieruŶków, ŶajĐzęśĐiej 
akĐeŶtowaŶe. Pozostałe kryteria zazŶaĐzaŶe są rzadziej i zasadŶiĐzo Ŷie wyróżŶiają się wśród 
aŶalizowaŶyĐh ŶowyĐh kieruŶków.   
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Tabela 40.  Kryteria deĐydująĐe o zatrudŶieŶiu a kieruŶek studiów 

  Kierunek 

społeczne Ğcisłe i 
techniczne 

nowe artystyczno-
humanistyczne 

Kryteria Posiadanie dyplomu studiów 

wyższych 

N 103 62 74 48 

% 53,1% 55,4% 49,3% 62,3% 

Forma prawna uczelni: 

publiczna/niepubliczna 

N 17 8 13 8 

% 8,8% 7,1% 8,7% 10,4% 

Rodzaj uczelni: uniwersytet/uczelnia 

zawodowa 

N 32 16 24 20 

% 16,5% 14,3% 16,0% 26,0% 

Prestiż ukończonej uczelni - UZ 
N 10 6 5 5 

% 5,2% 5,4% 3,3% 6,5% 

Kierunek studiów 
N 84 69 67 48 

% 43,3% 61,6% 44,7% 62,3% 

Ocena na dyplomie 
N 27 20 26 11 

% 13,9% 17,9% 17,3% 14,3% 

WczeĞniejszy kontakt z praktyką 
N 101 55 69 42 

% 52,1% 49,1% 46,0% 54,5% 

ŹoĞwiadczenie zdobyte za granicą 

(edukacja/praca) 

N 11 9 14 14 

% 5,7% 8,0% 9,3% 18,2% 

ZnajomoĞć języków obcych 
N 45 35 55 43 

% 23,2% 31,3% 36,7% 55,8% 

UmiejętnoĞci informatyczne 
N 57 49 55 25 

% 29,4% 43,8% 36,7% 32,5% 

Rekomendacje osób trzecich 
N 73 51 55 32 

% 37,6% 45,5% 36,7% 41,6% 

Cechy osobowoĞci i charakteru 
N 163 81 128 64 

% 84,0% 72,3% 85,3% 83,1% 

Wyniki testu kompetencji 
N 42 37 48 19 

% 21,6% 33,0% 32,0% 24,7% 

 

Jeśli przyjrzeć się typowi studiów rozuŵiaŶyĐh tutaj jako studia pierwszego i drugiego 

stopŶia, to spostrzeĐ ŵożŶa, że Đhoć wiele kryteriów deĐydująĐyĐh o przyjęĐiu do praĐy 
aďsolweŶtów studiów pierwszego i drugiego stopŶia jest podoďŶyĐh, pojawiają się pewŶe 
droďŶe różŶiĐe. Wypowiedzi aďsolweŶtów studiów pierwszego stopŶia wskazują, że pewŶe 

stawiaŶe iŵ przez praĐodawĐę wyŵagaŶia pojawiają się w iĐh przypadku ĐzęśĐiej, aŶiżeli 
woďeĐ studeŶtów studiów drugiego stopŶia. DotyĐzy to przede wszystkiŵ takiĐh ĐeĐh, jak 
ĐeĐhy osoďowośĐi i Đharakteru ;ϴϯ,Ϯ%Ϳ, posiadaŶie dyploŵu studiów wyższyĐh ;ϱϰ,ϳ%Ϳ, 
ukońĐzoŶy kieruŶek studiów ;ϱϭ,ϯ%Ϳ, posiadaŶie praktyki zawodowej ;ϱϬ,Ϭ%Ϳ, zŶajoŵość 
języków oďĐyĐh ;ϯϱ,ϵ%Ϳ, rodzaj ukońĐzoŶej uĐzelŶi - zawodowa/uniwersytet 19,8%). Z kolei 

w przypadku aďsolweŶtów, którzy ukońĐzyli studia drugiego stopŶia istotŶiejszyŵi 
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kryteriaŵi, aŶiżeli w przypadku pierwszego stopŶia, są rekoŵeŶdaĐje osóď trzeĐiĐh ;ϰϭ,ϳ%Ϳ 
oraz uŵiejętŶośĐi iŶforŵatyĐzŶe ;ϯϳ,Ϭ%Ϳ. Pokazuje to, że w odŶiesieŶiu do ŶiektóryĐh ĐeĐh, 
oĐzekiwaŶia praĐodawĐów woďeĐ aďsolweŶtów podejŵująĐyĐh praĐę są odŵieŶŶe w 
zależŶośĐi od tego, Đzy osoďa taka legityŵuje się dyploŵeŵ liĐeŶĐjaĐkiŵ, Đzy też uzyskała 
tytuł ŵagistra. W przypadku studiów pierwszego stopŶia są to takie ĐeĐhy, Đo do któryĐh 
praĐodawĐa ŵoże ĐhĐieć się upewŶiać, Đzy trzy lata studiów są wystarĐzająĐyŵ okreseŵ 
edukacyjnym, w czasie którego pewŶe ważŶe uŵiejętŶośĐi zostały Ŷaďyte.  

Tabela 41. Kryteria deĐydująĐe o zatrudŶieŶiu a typ studiów 

 Typ studiów  

pierwszego 

stopnia 

drugiego 

stopnia 

Kryteria Posiadanie dyplomu studiów 

wyższych 

N 163 124 

%  54,7% 52,8% 

Forma prawna uczelni: 

publiczna/niepubliczna 

N 27 19 

%  9,1% 8,1% 

Rodzaj uczelni: 

uniwersytet/uczelnia zawodowa 

N 59 33 

%  19,8% 14,0% 

Prestiż ukończonej uczelni - UZ N 16 10 

%  5,4% 4,3% 

Kierunek studiów N 153 115 

%  51,3% 48,9% 

Ocena na dyplomie N 45 39 

%  15,1% 16,6% 

WczeĞniejszy kontakt z praktyką N 149 118 

%  50,0% 50,2% 

ŹoĞwiadczenie zdobyte za granicą 

(edukacja/praca) 

N 28 20 

%  9,4% 8,5% 

ZnajomoĞć języków obcych N 107 71 

%  35,9% 30,2% 

UmiejętnoĞci informatyczne N 99 87 

%  33,2% 37,0% 

Rekomendacje osób trzecich N 113 98 

%  37,9% 41,7% 

Cechy osobowoĞci i charakteru N 248 188 

%  83,2% 80,0% 

Wyniki testu kompetencji N 83 63 

%  27,9% 26,8% 

Ogółem N 298 235 
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WĐześŶiejsze aŶalizy wskazują, że według aďsolweŶtów, oĐzekiwaŶia praĐodawĐów podĐzas 
rekrutaĐji do praĐy Ŷa różŶe staŶowiska koŶĐeŶtrują się przede wszystkiŵ Ŷa ĐztereĐh 
kryteriaĐh. CeĐhaĐh osoďowośĐiowyĐh i Đharakterze poteŶĐjalŶego praĐowŶika, posiadaŶiu 
dyploŵu ukońĐzeŶia studiów wyższyĐh, ukońĐzoŶego kieruŶku studiów oraz odďytej 
uprzedŶio praktyĐe, Đo sugeruje posiadaŶie pewŶyĐh, wĐześŶiej już ŶaďytyĐh uŵiejętŶośĐi w 
raŵaĐh deklarowaŶyĐh kwalifikaĐji. W tyŵ koŶtekśĐie warto przyjrzeć się, jak owe 
wyŵagaŶia ŵają się do koŶkretŶyĐh wydziałów skupiająĐyĐh w swej strukturze określoŶe 
kieruŶki i speĐjalŶośĐi. Niektóre wyŶiki ŵogą zaskakiwać. Okazuje się, że wagę ĐeĐh 
osoďowośĐiowyĐh podĐzas rekrutaĐji podkreślali przede wszystkiŵ aďsolweŶĐi Wydziału 
Mechanicznego – ϵϭ,ϱ%, Wydziału Nauk BiologiĐzŶych – 86,5%, a dopiero w trzeciej 

kolejŶośĐi Wydziału Pedagogiki, PsyĐhologii i SoĐjologii – ϴϯ,ϲ%. Wydawać ďy się ŵogło, że 
to właśŶie Ŷa Wydziale Pedagogiki, PsyĐhologii i SoĐjologii, w którego strukturze ŵieszĐzą się 
kieruŶki, któryĐh istotą są koŶtakty z ludźŵi, ĐeĐhy osoďowośĐiowe wiŶŶy ŵieć szĐzególŶe i 
podstawowe zŶaĐzeŶie. TyŵĐzaseŵ Wydział MeĐhaŶiĐzŶy wyprzedził o Ŷieŵal ϴ puŶktów 
proĐeŶtowyĐh, teŶ, którego jedŶyŵ z priorytetów jest posiadaŶie przez studeŶtów 
określoŶego zespołu ĐeĐh osoďowośĐiowyĐh wyzŶaĐzająĐyĐh iĐh fuŶkĐjoŶowaŶie Ŷa ryŶku 
praĐy. ) kolei Ŷajrzadziej ;Đo w tyŵ przypadku Ŷie zaskakujeͿ ĐeĐha ta ďyła wyŵieŶiaŶa przez 
aďsolweŶtów Wydziału BudowŶiĐtwa, ArĐhitektury i IŶżyŶierii Środowiska ;ϲϯ,Ϭ%Ϳ. 
W odŶiesieŶiu do kolejŶej ĐeĐhy, jaką jest posiadaŶie dyploŵu ukońĐzeŶie studiów wyższyĐh 
rozkład ważŶośĐi tego kryteriuŵ ďył ŶieĐo ďardziej zróżŶiĐowaŶy. NajĐzęśĐiej ważŶość tej 
ĐeĐhy jako kryteriuŵ przyjęĐia do praĐy podkreślali aďsolweŶĐi Wydziału Nauk BiologiĐzŶyĐh 
62,2%, Wydziału BudowŶiĐtwa ArĐhitektury i IŶżyŶierii Środowiska ϲϬ,ϵ% oraz Wydziału 
Pedagogiki, PsyĐhologii i SoĐjologii ϱϲ,ϲ%, Đhoć w tyŵ przypadku różŶiĐa ďyła już dość 
zŶaĐzŶa w odŶiesieŶiu dwóĐh pierwszyĐh wydziałów i wyŶosiła kolejŶo ϱ,ϲ oraz ϰ,ϯ puŶkty 
procentowe. Najrzadziej kryteriuŵ to ďyło podkreślaŶe przez aďsolweŶtów Wydziału 
EkoŶoŵii i )arządzaŶia – ϰϱ,Ϭ%. UzyskaŶe daŶe pozwalają postawić hipotezę, że oĐzekiwaŶia 
praĐodawĐów dotyĐząĐe posiadaŶia przez osoďy uďiegająĐe się o praĐę dyploŵu ukońĐzeŶia 
studiów wyższyĐh jest proporcjonalne do zatrudniania ich na stanowiskach adekwatnych do 

uzyskaŶyĐh Ŷa studiaĐh speĐjalŶośĐi. IŶaĐzej ŵówiąĐ ŵożŶa założyć, że iŵ ĐzęśĐiej 
praĐodawĐa oĐzekiwał dyploŵu ukońĐzeŶia studiów, tyŵ ĐzęśĐiej aďsolweŶĐi zŶajdowali 
praĐę zgodŶa z iĐh wykształĐeŶie. Kryteriuŵ kieruŶku studiów ŵiało zŶaĐzeŶie w odŶiesieŶiu 
do Wydziału Nauk BiologiĐzŶyĐh ;ϲϰ,ϵ%Ϳ oraz Wydziału ďudowŶiĐtwa ArĐhitektury i IŶżyŶierii 
Środowiska ;ϱϲ,ϱ%Ϳ. Natoŵiast ŶajŵŶiejsze zŶaĐzeŶie ŵiało w przypadku Wydziału EkoŶoŵii 
i )arządzaŶia ϯϯ%. Potwierdza to w jakiŵś stopŶiu postawioŶą wĐześŶiej tezę, że aďsolweŶĐi 
wskazaŶyĐh powyżej kieruŶków ĐzęśĐiej zŶajdują zatrudŶieŶie adekwatŶe do ukońĐzoŶego 
kieruŶku studiów. WĐześŶiejsza praktykę jako istotŶe kryteriuŵ przyjęĐia do praĐy 
wskazywali przede wszystkiŵ aďsolweŶĐi kieruŶku: Wydziału MeĐhaŶiĐzŶego ϱϳ,ϲ% oraz 
Wydziału PedagogiĐzŶego PsyĐhologiĐzŶego i SoĐjologii ϱϱ,ϯ%. Najrzadziej tego rodzaju 
wyŵagaŶie stawiaŶe ďyło aďsolweŶtoŵ Wydziału EkoŶoŵii i )arządzaŶia ϰϭ,Ϭ%, Đo kolejŶy 
raz może potwierdzać tezę, że aďsolweŶĐi tego wydziału Ŷajrzadziej zŶajdują praĐę zgodŶą z 
iĐh wykształĐeŶieŵ.  
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Tabela 42. Kryteria zatrudŶieŶia a wydział 

 
Wydział 

WA WBAIĝ WEZ WFIA WH WIEA WMIE WM WNB WPPS 

K
ry

te
ri
a
 z

a
tr

u
d
n
ie

n
ia

 

Posiadanie dyplomu 

studiów wyższych 

N 5 28 45 1 49 9 7 30 23 90 

 % 41,7 60,9 45,0 100,0 53,3 64,3 53,8 50,8 62,2 56,6 

Forma prawna uczelni: 

publiczna/niepubliczna 

N 1 5 8 0 11 0 1 4 3 13 

 % 8,3 10,9 8,0 0,0 12,0 0,0 7,7 6,8 8,1 8,2 

Rodzaj uczelni: 

uniwersytet/uczelnia 

zawodowa 

N 3 10 12 0 21 0 2 9 7 28 

 % 25,0 21,7 12,0 0,0 22,8 0,0 15,4 15,3 18,9 17,6 

Prestiż ukończonej 

uczelni - UZ 

N 3 5 3 0 3 0 1 2 1 8 

 % 25,0 10,9 3,0 0,0 3,3 0,0 7,7 3,4 2,7 5,0 

Kierunek studiów N 9 26 33 1 45 13 11 31 24 75 

 % 75,0 56,5 33,0 100,0 48,9 92,9 84,6 52,5 64,9 47,2 

Ocena na dyplomie N 3 8 13 0 10 3 2 11 8 26 

 % 25,0 17,4 13,0 0,0 10,9 21,4 15,4 18,6 21,6 16,4 

WczeĞniejszy kontakt z 

praktyką 

N 11 21 41 0 42 8 4 34 18 88 

 % 91,7 45,7 41,0 0,0 45,7 57,1 30,8 57,6 48,6 55,3 

ŹoĞwiadczenie 

zdobyte za granicą 

(edukacja/praca) 

N 0 3 7 0 16 3 0 10 1 8 

 % 0,0 6,5 7,0 0,0 17,4 21,4 0,0 16,9 2,7 5,0 

ZnajomoĞć języków 

obcych 

N 2 15 37 0 45 5 1 25 14 34 

 % 16,7 32,6 37,0 0,0 48,9 35,7 7,7 42,4 37,8 21,4 

UmiejętnoĞci 

informatyczne 

N 3 16 44 1 36 11 8 23 10 34 

 % 25,0 34,8 44,0 100,0 39,1 78,6 61,5 39,0 27,0 21,4 

Rekomendacje osób 

trzecich 

N 8 22 40 0 36 6 5 19 17 58 

 % 66,7 47,8 40,0 0,0 39,1 42,9 38,5 32,2 45,9 36,5 

Cechy osobowoĞci i 

charakteru 

N 11 29 88 1 73 8 7 54 32 133 

 % 91,7 63,0 88,0 100,0 79,3 57,1 53,8 91,5 86,5 83,6 

Wyniki testu 

kompetencji 

N 6 12 32 1 17 7 2 27 11 31 

 % 50,0 26,1 32,0 100,0 18,5 50,0 15,4 45,8 29,7 19,5 

Ogółem N 12 46 100 1 92 14 13 59 37 159 
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12. Pierwsza praca 
 

SytuaĐję Ŷa ryŶku praĐy, zwłaszĐza tę dotyĐząĐą ŵłodyĐh ludzi, którzy właśŶie skońĐzyli swą 
edukaĐję Ŷa pozioŵie studiów wyższyĐh, określa ŵiędzy iŶŶyŵi poszukiwaŶia praĐy. Warto 
przy tyŵ paŵiętać, że w odŶiesieŶiu do dość sporej liĐzďy aďsolweŶtów ŵówi się tutaj o 
poszukiwaŶiu praĐy w ogóle, a Ŷie tylko takiej, która ďyłaďy zgodŶa z kieruŶkieŵ 
ukońĐzoŶyĐh studiów. ) uzyskaŶyĐh daŶyĐh wyŶika, że duża Đzęść aďsolweŶtów rozpoĐzyŶa 
poszukiwanie pracy jeszcze przed uzyskaŶieŵ dyploŵu ukońĐzeŶia studiów. Niemal 1/3 

aďsolweŶtów rozpoĐzyŶa poszukiwaŶia w okresie  wĐześŶiejszyŵ Ŷiż sześć ŵiesięĐy przed 
oďroŶą dyploŵu ϭϵ,ϰ% oraz do sześĐiu ŵiesięĐy przed uzyskaŶieŵ dyploŵu ϭϭ,ϲ%. 
NastępŶa grupa staŶowiąĐa także Ŷieŵal ϭ/ϯ ďadaŶyĐh rozpoĐzyŶa poszukiwaŶie praĐy w 

okresie późŶiejszyŵ Ŷiż sześć ŵiesięĐy po otrzyŵaŶiu dyploŵu. JedyŶie ϰ,ϰ% aďsolweŶtów 
zadeklarowała, że Ŷie poszukiwała praĐy poŶieważ już ją posiadali. Ciekawą kategorię 
staŶowi grupa ϯϰ,Ϭ% osóď, która wskazała Ŷa odpowiedź Ŷie dotyĐzy. Najprawdopodoďniej 

dużą Đzęść z ŶiĐh staŶowią aďsolweŶĐi, którzy skońĐzyli pierwszy stopień studiów 
liĐeŶĐjaĐkiĐh i realizują drugi, luď też Đi, którzy, także ze względu Ŷa ukońĐzoŶy kieruŶek, 
postawili już wĐześŶiej Ŷa rozpoĐzęĐie własŶej działalŶość. Stąd odpowiedź Ŷa pytanie o czas 

poszukiwania pracy jest nieuzasadniona.  

Tabela 43. Czas poszukiwania pierwszej pracy po dyplomie 

 N % 
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WczeĞniej niż 6 miesięcy przed obroną dyplomu 111 19,4 

Źo 6 miesięcy przed obroną dyplomu 66 11,6 

PóĨniej niż 6 miesięcy po otrzymaniu dyplomu 175 30,6 

Nie poszukiwałem(am) pracy, bo już 

pracowałem(am) 

25 4,4 

Nie dotyczy 194 34,0 

Ogółem 571 100,0 

 

WĐześŶiej Ŷiż sześć ŵiesięĐy oraz do sześĐiu ŵiesięĐy przed oďroŶą dyploŵu praĐy 
poszukiwali aďsolweŶĐi kieruŶków artystyĐzŶo-humanistycznych (odpowiednio: 25,0% i 

ϭϮ,ϱ%Ϳ oraz śĐisłyĐh i teĐhŶiĐzŶyĐh ;odpowiedŶio: Ϯϯ,ϯ% i ϭϵ,Ϭ%Ϳ. WięĐej aŶiżeli sześć 
miesięĐy po otrzyŵaŶiu dyploŵu zŶalezieŶieŵ praĐy zajęli się aďsolweŶĐi ŶowyĐh kieruŶków 
;ϯϯ,ϴ%Ϳ, a także kieruŶków społeĐzŶyĐh ;ϯϮ,ϲ%Ϳ. Kategoria Ŷie dotyĐzy, sugerująĐa 
koŶtyŶuaĐję studiów ďądź też założeŶie własŶej działalŶośĐi także zdoŵiŶowaŶa została 
przez przedstawiĐieli kieruŶków ŶowyĐh ;ϯϲ,ϵ%Ϳ oraz społeĐzŶyĐh ;ϯϱ,ϴ%Ϳ. UzyskaŶe wyŶiki 
wskazują, że wĐzesŶyŵ poszukiwaŶieŵ praĐy zajŵują się przedstawiĐiele tyĐh kieruŶków, 
którzy uzyskują dość wąski zakres kwalifikaĐji, Đo sprawia, że i koŶkureŶĐja Ŷa ryŶku pracy 

jest większa. Tyŵ saŵyŵ, iŵ wĐześŶiej rozpoĐzŶą oŶi poszukiwaŶia, tyŵ większe 
prawdopodoďieństwo uzyskaŶia praĐy adekwatŶej do zdoďytyĐh kwalifikaĐji. ) kolei 
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zdeĐydowaŶie późŶiejsze rozpoĐzęĐie poszukiwaŶia praĐy przez aďsolweŶtów kieruŶków 
społeĐzŶyĐh i ŶowyĐh ŵoże wyŶikać z przekoŶaŶia, że uzyskaŶy przez ŶiĐh rodzaj 
wykształĐeŶia daje Ŷa tyle szeroki zakres uŵiejętŶośĐi, że ŵożŶa je wykorzystać w ďardzo 
różŶyĐh sytuaĐjaĐh zawodowyĐh. Tyŵ saŵyŵ zaďezpieĐzaŶie się i szukaŶie praĐy jeszĐze 
przed uzyskaŶieŵ dyploŵu ŵija się z Đeleŵ. OĐzywiśĐie Ŷie ŵożŶa wykluĐzyć, że teŶ dość 
płyŶŶy zakres uŵiejętŶośĐi ŵoże zŶaĐzŶie osłaďiać ŵotywaĐję do poszukiwaŶia praĐy, która 
taka, Đzy iŶŶa zawsze się ŵoże zŶaleźć, zwłaszĐza, że w tyŵ przypadku zŶalezieŶie praĐy.  
W swoiŵ zawodzie jest dość trudŶe.     

Tabela 44. Czas poszukiwaŶia pierwszej praĐy po dyploŵie a kieruŶek studiów 

  Kierunek 

społeczne Ğcisłe i 
techniczne 

nowe artystyczno-

humanistyczne 

Czas poszukiwania 
pierwszej pracy 

WczeĞniej niż 6 miesięcy 
przed obroną dyplomu 

N 36 27 28 20 

% 16,7% 23,3% 17,5% 25,0% 

Źo 6 miesięcy przed obroną 
dyplomu 

N 22 22 12 10 

% 10,2% 19,0% 7,5% 12,5% 

PóĨniej niż 6 miesięcy po 
otrzymaniu dyplomu 

N 70 30 54 21 

% 32,6% 25,9% 33,8% 26,3% 

Nie poszukiwałem(am) 
pracy, bo już 
pracowałem(am) 

N 10 2 7 6 

% 4,7% 1,7% 4,4% 7,5% 

Nie dotyczy N 77 35 59 23 

% 35,8% 30,2% 36,9% 28,8% 

 

UzyskaŶe wĐześŶiej wyŶiki skłaŶiają do ďliższego zapozŶaŶia się z proďleŵeŵ poszukiwaŶia 
przez aďsolweŶtów praĐy i przyjrzeŶia się, Ŷa ile łąĐzą się oŶe z koŶkretŶyŵi wydziałaŵi. 
IŶaĐzej ŵówiąĐ, pojawia się pytaŶie, aďsolweŶĐi jakiĐh wydziałów wykazują szĐzególŶą 
aktywŶość w poszukiwaŶiu praĐy. Okazuje się, że jeszĐze przed upływeŵ sześĐiu ŵiesięĐy do 
obrony dyplomu ŶajĐzęśĐiej praĐy zaĐzyŶają poszukiwać studeŶĐi Wydziału BudowŶiĐtwa 
ArĐhitektury i IŶżyŶierii Środowiska ;Ϯϲ,ϭ%Ϳ, Wydziału Nauk BiologiĐzŶyĐh (23,1%) oraz 

Wydziału MeĐhaŶiĐzŶego ;ϮϬ,ϲ%Ϳ. Wydaje się, że jest to ta grupa osóď, któryĐh wąskie 
speĐjalizaĐje uzyskaŶe Ŷa studiaĐh zŵuszają do podejŵowaŶia dość wĐześŶie działań 
związaŶyĐh ze zŶalezieŶieŵ praĐy, ďy ŵieć większe szaŶse Ŷa zŶalezieŶie praĐy w zawodzie 

zgodŶyŵ z uzyskaŶyŵ wykształĐeŶieŵ. )deĐydowaŶie ŵŶiej zapoďiegliwi są studeŶĐi, którzy 
zajęli się poszukiwaŶieŵ praĐy sześć ŵiesięĐy po otrzyŵaŶiu dyploŵu.  Są to aďsolweŶĐi 
Wydziału EkoŶoŵii i )arządzaŶia ;ϯϵ,ϯ%Ϳ, a także aďsolweŶĐi Wydział Pedagogiki, Psychologii 

i SoĐjologii ;ϯϭ,ϰ%Ϳ. WyŶika to ŶajprawdopodoďŶiej z przekoŶaŶia, że praĐa zgodŶa z 
uzyskaŶyŵ wykształĐeŶieŵ jest dość ŵało prawdopodoďŶa, a więĐ wĐześŶiejsze jej szukaŶie 
i tak pozďawioŶe jest seŶsu. Warto zwróĐić uwagę, że aďsolweŶĐi wydziałów uzŶaŶyĐh za 
styŵulująĐe studeŶtów do poszukiwaŶia praĐy jeszĐze przed uzyskaŶieŵ dyploŵu 
;BudowŶiĐtwa ArĐhitektury i IŶżyŶierii Środowiska oraz Nauk BiologiĐzŶyĐhͿ rówŶie Đzęsto 
podejŵują te działaŶia w  pół roku po uzyskaŶiu dyploŵu – kolejno 37% i 33,3%. Oznacza to, 
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że Ŷa wydziałaĐh o wąskiĐh speĐjalizaĐjaĐh jedyŶie Đzęść studeŶtów styŵulowaŶa jest do 
szukaŶia praĐy adekwatŶej do uzyskaŶego wykształĐeŶia. AďsolweŶĐi Ŷie poszukująĐy praĐy 
z raĐji tego, że już  wĐześŶiej ją posiadali wywodzą się z wydziałów Nauk BiologiĐzŶyĐh oraz 
Pedagogiki PsyĐhologii i SoĐjologii. Dość liĐzŶa kategoria aďsolweŶtów, wskazująĐa wariaŶt 
odpowiedzi – „Ŷie dotyĐzy”, to studeŶĐi wydziałów MeĐhaŶiĐzŶego, Nauk PedagogiĐzŶyĐh 
Psychologii i Socjologii oraz HumanistyczŶego. SpeĐyfika wydziałów, z któryĐh wywodzą się 
te osoďy pozwala przyjąć wĐześŶiej zasygŶalizowaŶe założeŶie, że są to alďo osoďy, które 
zdeĐydowały się Ŷa studia ŵagisterskie alďo też takie, które ŵyślą o własŶyŵ ďizŶesie. Tezę 
tę zdają się potwierdzać wyniki z kolejnej tabeli. Udział osóď sygŶalizująĐyĐh odpowiedź „Ŷie 
dotyĐzy” w przypadku aďsolweŶtów studiów pierwszego stopŶia, wyŶosi ϯϭ,ϱ% Đzyli Ŷieŵal 
ϭ/ϯ ďadaŶyĐh. Drugie tyle w tej kategorii tworzą osoďy szukająĐe praĐy powyżej sześĐiu 
ŵiesięĐy po otrzyŵaŶiu dyploŵu. W odŶiesieŶiu do aďsolweŶtów studiów drugiego stopŶia 
sytuaĐja ŵa się ŶieĐo iŶaĐzej. Co prawda liĐzďa wskazań Ŷa kategorię odpowiedzi „Ŷie 
dotyĐzy” wygląda podoďŶie jak w przypadku liĐeŶĐjatów, ale wyraźŶe różŶiĐe dostrzeĐ 
ŵożŶa w pozostałyĐh kategoriaĐh odpowiedzi. W przypadku aďsolweŶtów studiów drugiego 
stopŶia zaoďserwować ŵożŶa większą zapoďiegliwość. )deĐydowaŶie ŵŶiej z ŶiĐh poszukuje 
praĐy dopiero po sześĐiu ŵiesiąĐaĐh od otrzyŵaŶia dyploŵu ;o ϴ,ϱ puŶktu proĐeŶtowegoͿ 
Ŷatoŵiast ĐzęśĐiej roďią to przed oďroŶą dyploŵu. Wydaje się, że działa tutaj ĐzyŶŶik 
zŵŶiejszoŶej liĐzďy ŵożliwośĐi. O ile aďsolweŶĐi studiów pierwszego stopŶia ŵają 
alterŶatywę w postaĐi eweŶtualŶego podjęĐia deĐyzji o koŶtyŶuaĐji stopŶia drugiego 
stopnia, o tyle w przypadku aďsolweŶtów studiów ŵagisterskiĐh zŵuszeŶi są oŶi zderzyć się 
z trudŶą sytuaĐją Ŷa ryŶku praĐy. Stąd też ŶajprawdopodoďŶiej iĐh większa aktywŶość w 
przygotowywaniu sobie miejsca pracy.    
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Tabela 45. Czas poszukiwaŶia pierwszej praĐy po dyploŵie a wydział 

 
Wydział 
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WczeĞniej niż 6 

miesięcy przed 

obroną dyplomu 

N 4 12 19 1 19 2 3 13 9 29 

%  33,3 26,1 17,8 100 18,8 14,3 23,1 20,6 23,1 16,6 

Źo 6 miesięcy przed 

obroną dyplomu 

N 0 5 10 0 11 5 6 3 8 18 

%        0,0 10,9 9,3 0,0 10,9 35,7 46,2 4,8 20,5 10,3 

PóĨniej niż 6 miesięcy 

po otrzymaniu 

dyplomu 

N 2 17 42 0 30 4 3 9 13 55 

%  16,7 37,0 39,3 0,0 29,7 28,6 23,1 14,3 33,3 31,4 

Nie 

poszukiwałem(am) 

pracy, bo już 

pracowałem(am) 

N 0 0 4 0 6 0 0 1 3 11 

%  0,0 0,0 3,7 0,0 5,9 0,0 0,0 1,6 7,7 6,3 

Nie dotyczy N 6 12 32 0 35 3 1 37 6 62 

%  50,0 26,1 29,9 0,0 34,7 21,4 7,7 58,7 15,4 35,4 

Ogółem N 12 46 107 1 101 14 13 63 39 175 

% 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Tabela 46. PoszukiwaŶia pierwszej praĐy po dyploŵie a typ studiów 

 Typ studiów  

pierwszego 

stopnia 

drugiego 

stopnia 

Czas poszukiwania 

pierwszej pracy 

WczeĞniej niż 6 miesięcy przed 

obroną dyplomu 

N 66 45 

%  20,2 18,4 

Źo 6 miesięcy przed obroną 

dyplomu 

N 32 34 

%  9,8 13,9 

PóĨniej niż 6 miesięcy po 

otrzymaniu dyplomu 

N 112 63 

%  34,3 25,8 

Nie poszukiwałem(am) pracy, bo 

już pracowałem(am) 

N 14 11 

%  4,3 4,5 

Nie dotyczy N 103 91 

%  31,5 37,3 

Ogółem N 327 244 

%  100,0 100,0 

 
DaŶe z taďeli, ze wglądu Ŷa Ŷiewielkie zróżŶiĐowaŶie wyŶików, Ŷie uŵożliwiają dostrzeżeŶia 
wyraźŶyĐh teŶdeŶĐji dotyĐząĐyĐh Đzasu poszukiwaŶia praĐy dla oďu typów studiów. 
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PodjęĐie pierwszej praĐy to ważŶy ŵoŵeŶt w żyĐiu aďsolweŶtów. DeĐyduje oŶ ďowieŵ Ŷie 
tylko o ďiografii zawodowej aďsolweŶtów, ale staje się widoŵyŵ wskaźŶikieŵ ďieżąĐej 
sytuaĐji Ŷa ryŶku praĐy, a Đo za tyŵ idzie kryteriuŵ adekwatŶośĐi ŵiędzy zapotrzeďowaŶiem 

ryŶku praĐy a kształĐeŶieŵ w raŵaĐh koŶkretŶyĐh speĐjalŶośĐi. Drugą istotŶa kwestią ďędzie 
skoŶfroŶtowaŶie wysiłku włożoŶego w poszukiwaŶia praĐy a rzeĐzywistyŵ jej zŶalezieŶieŵ. 
Okazuje się, że praĐę zarezerwowaŶą jeszĐze przed uzyskaŶieŵ dyploŵu ŵiało 53,4% 

aďsolweŶtów, zŶalazło ją po trzeĐh ŵiesiąĐaĐh od uzyskaŶia dyploŵu ϭϲ,ϱ%, zaś praĐowało 
już ϯ,Ϭ% aďsolweŶtów. Do połowy roku po uzyskaŶiu dyploŵu praĐę zŶalazło ϴ,Ϯ% 
ďadaŶyĐh. OzŶaĐza to, że trudŶośĐi w szyďkiŵ zŶalezieŶiu praĐy ŵiało ϭϲ,Ϯ%. Bez pracy 

pozostaje jedyŶie Ϯ,ϴ% aďsolweŶtów. To pokazuje, że sytuaĐja Ŷa ryŶku praĐy dla 
aďsolweŶtów U) przedstawia się ŶieŶajgorzej. Powstaje w związku z tyŵ pytaŶie jaki typ 
kieruŶków sprzyja względŶie szyďkieŵu zŶalezieŶiu praĐy, a aďsolweŶĐi któryĐh kieruŶków 

zŵuszeŶi są zŵagać się ze zŶalezieŶieŵ praĐy. 

Tabela 47. Pierwsza praca 

 CzęstoĞć % 

Moment 

znalezienia 

pierwszej 

pracy 

praca podjęta przed uzyskaniem dyplomu 17 3,0 

praca "zarezerwowana" przed uzyskaniem dyplomu 305 53,4 

praca znaleziona do 3 m-cy po uzyskaniu dyplomu 94 16,5 

4-6 m-cy po dyplomie 47 8,2 

7-12 m-cy po dyplomie 58 10,2 

powyżej roku po dyplomie 34 6,0 

nie dotyczy, jeszcze nie pracuję 16 2,8 

Ogółem 571 100,0 

 

W zasadzie przedstawiĐiele wszystkiĐh kieruŶków rezerwują soďie praĐę jeszĐze przed 
uzyskaŶieŵ dyploŵów, Đhoć w przypadku kieruŶków społeĐzŶyĐh ;ϱϱ,ϯ%Ϳ oraz artystyĐzŶo-

huŵaŶistyĐzŶyĐh ;ϱϰ,ϯ%Ϳ odsetek teŶ jest ŶieĐo większy. Po trzeĐh ŵiesiąĐaĐh od uzyskaŶia 
dyploŵu praĐę podejŵują przede wszystkiŵ aďsolweŶĐi kieruŶków artystyczno-

huŵaŶistyĐzŶyĐh ϭϵ,ϴ%. Natoŵiast pół roku po dyploŵie przedstawiĐiele kieruŶków ŶowyĐh 
(10,7%) oraz artystyczno-huŵaŶistyĐzŶyĐh ;ϵ,ϵ%Ϳ. OtrzyŵaŶe wyŶiki wyraźŶie pokazują, że 
podjęĐieŵ praĐy w dość krótkiŵ okresie po uzyskaŶiu dyploŵu zaiŶteresowaŶi są Ŷajďardziej 
aďsolweŶĐi kieruŶków artystyĐzŶo-huŵaŶistyĐzŶyĐh, a Đo ważŶiejsze, udaje się iŵ to ;wyŶiki 
te potwierdzają wĐześŶiej uzyskaŶe daŶe, dotyĐząĐe aktywŶośĐi w poszukiwaŶiu praĐyͿ. 
JedŶoĐześŶie spośród tyĐh aďsolweŶtów ŶajwięĐej pozostaje bez pracy (6,2%), co niejako 

tłuŵaĐzy deterŵiŶaĐję w jej pozyskiwaŶiu. Odsetek aďsolweŶtów zŶajdująĐyĐh praĐę od 
siedŵiu ŵiesięĐy do roku oraz powyżej roku jest stosuŶkowo Ŷiewielki i waha się w 
graŶiĐaĐh około ϴ - ϭϯ%. OzŶaĐza to, że duża Đzęść aďsolweŶtów UZ uzyskuje prace w 

stosuŶkowo krótkiŵ okresie po otrzyŵaŶiu dyploŵu. IŶŶą kwestią jest, Đzy praĐa ta jest 
zgodŶa z uzyskaŶyŵ wykształĐeŶieŵ. 
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Tabela 48. Pierwsza praĐa a kieruŶek studiów 

  Kierunek 

społeczne Ğcisłe i 
techniczne 

nowe artystyczno-
humanistyczne 

Moment 

znalezienia 
pierwszej 

pracy 

praĐa podjęta przed 
uzyskaniem dyplomu 

N 5 6 3 3 

% 2,3% 5,2% 1,9% 3,7% 

praca "zarezerwowana" przed 

uzyskaniem dyplomu 

N 119 61 81 44 

% 55,3% 52,6% 50,9% 54,3% 

praca znaleziona do 3 mcy po 

uzyskaniu dyplomu 

N 31 19 28 16 

% 14,4% 16,4% 17,6% 19,8% 

4-6 mcy po dyplomie N 15 7 17 8 

% 7,0% 6,0% 10,7% 9,9% 

7-12 mcy po dyplomie N 23 11 22 2 

% 10,7% 9,5% 13,8% 2,5% 

powyżej roku po dyploŵie N 14 10 7 3 

% 6,5% 8,6% 4,4% 3,7% 

Ŷie dotyĐzy, jeszĐze Ŷie praĐuję N 8 2 1 5 

% 3,7% 1,7% ,6% 6,2% 

 

Kwestią do rozstrzygŶięĐia jest stwierdzeŶie, jak Đzas podjęĐia pierwszej praĐy kształtuje się 
w odŶiesieŶiu do poszĐzególŶyĐh wydziałów. Warto zaŶotować, że aďsolweŶĐi Wydziału 
BudowŶiĐtwa ArĐhitektury i IŶżyŶierii Środowiska ŶajĐzęśĐiej podejŵowali praĐę jeszĐze 
przed uzyskaŶieŵ dyploŵu ϴ,ϵ%, Đo świadĐzy o podejŵowaŶiu przez ŶiĐh sporej aktywŶośĐi 
Ŷa ryŶku praĐy. Trzeďa jedŶak zwróĐić uwagę, że aďsolweŶĐi wszystkiĐh wydziałów w dużej 
ŵierze wykazywali sporą operatywŶość „rezerwująĐ” soďie pierwszą praĐę jeszĐze przed 
uzyskaŶieŵ dyploŵu. )apoďiegliwość ta pojawiła się przede wszystkiŵ wśród osóď 
końĐząĐyĐh Wydział MeĐhaŶiĐzŶy – ϳϲ,ϲ%. Na drugiŵ ŵiejsĐu pojawili się aďsolweŶĐi 
Wydziału HuŵaŶistyĐzŶego, Đhoć w tyŵ przypadku ďyło iĐh już zdeĐydowaŶie ŵŶiej - 55,9% 

oraz Wydziału Pedagogiki PsyĐhologii i SoĐjologii – ϱϬ,ϲ%. IŶiĐjatywa aďsolweŶtów dwóĐh 
pierwszyĐh wydziałów uwidaĐzŶia się także w sytuaĐji zatrudŶieŶia się do trzeĐh ŵiesięĐy po 
uzyskaŶiu dyploŵu. ) Wydziału HuŵaŶistyĐzŶego odsetek tyĐh osóď wyŶosi ϭϵ,ϲ%, 
Ŷatoŵiast z Wydziału MeĐhaŶiĐzŶego ϭϳ,Ϯ%. NajwięĐej osóď oĐzekująĐyĐh Ŷa pierwszą praĐę 
rekrutuje się z Wydziału Nauk BiologiĐzŶyĐh. Od sześĐiu do roku oĐzekuje ϮϬ,ϱ% 
absolweŶtów oraz powyżej roku po dyploŵie ϭϮ,ϴ%. AďsolweŶĐi tego wydziału także w 
ŶajŵŶiejszyŵ stopŶiu spośród pozostałyĐh „rezerwuje” soďie praĐę przed uzyskaŶieŵ 
dyploŵu. Przykład teŶ pokazuje wyraźŶie, ze ryŶek praĐy dla aďsolweŶtów kieruŶków  
biologicznych Ŷie jest speĐjalŶie łaskawy. 
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Tabela 49. Pierwsza praĐa a wydział 

 Wydział 

WA WBAIĝ WEZ WFIA WH WIEA WMIE WM WNB WPPS 

M
o
m

e
n
t 

zn
a
le

zi
e
n
ia

 p
ie

rw
sz

e
j 
p
ra

cy
 

praĐa podjęta 
przed uzyskaniem 

dyplomu 

N 0 4 2 0 3 0 2 0 1 5 

% 0,0 8,9 1,9 0,0 2,9 0,0 15,4 0,0 2,6 2,9 

praca 

"zarezerwowana" 

przed uzyskaniem 

dyplomu 

N 10 21 53 0 57 10 3 49 14 88 

% 83,3 46,7 49,5 0,0 55,9 71,4 23,1 76,6 35,9 50,6 

praca znaleziona 

do 3 m-cy po 

uzyskaniu 

dyplomu 

N 1 6 17 1 20 3 2 11 6 27 

% 8,3 13,3 15,9 100,0 19,6 21,4 15,4 17,2 15,4 15,5 

4-6 m-cy po 

dyplomie 
N 1 4 13 0 9 1 1 2 3 13 

% 8,3 8,9 12,1 0,0 8,8 7,1 7,7 3,1 7,7 7,5 

7-12 m-cy po 

dyplomie 
N 0 5 14 0 3 0 3 1 8 24 

% 0,0 11,1 13,1 0,0 2,9 0,0 23,1 1,6 20,5 13,8 

powyżej roku po 
dyplomie 

N 0 5 6 0 4 0 2 1 5 11 

% 0,0 11,1 5,6 0,0 3,9 0,0 15,4 1,6 12,8 6,3 

nie dotyczy, 

jeszĐze Ŷie praĐuję 
N 0 0 2 0 6 0 0 0 2 6 

% 0,0 0,0 1,9 0,0 5,9 0,0 0,0 0,0 5,1 3,4 

 

Typ studiów w Ŷiewielkiŵ stopŶiu różŶiĐuje ŵoŵeŶt zŶalezieŶia praĐy przez aďsolweŶtów. 
NieĐo ĐzęśĐiej aďsolweŶĐi studiów ŵagisterskiĐh ŵają „zarezerwowaŶą” praĐe jeszĐze przed 
uzyskaŶieŵ dyploŵu ;ϱϱ,ϯ%Ϳ. JedŶak warto zwróĐić uwagę, że zarówŶo w jedŶyŵ, jak i w 

drugiŵ przypadku odsetek teŶ wyŶosi poŶad ϱϬ%. PodoďŶie wygląda kwestia rozpoĐzęĐia 
praĐy przed upływeŵ trzeĐh ŵiesięĐy od uzyskaŶia dyploŵu ;dla aďsolweŶtów studiów 
pierwszego stopŶia odsetek wyŶosi ϭϳ,ϭ%, Ŷatoŵiast dla aďsolweŶtów drugiego stopŶia 
wyŶosi oŶ ϭϱ,ϲ%Ϳ gdzie różŶiĐa ŵiędzy Ŷiŵi wyŶosi ϭ,ϱ%. )deĐydowaŶa różŶiĐa pojawia się 
w przypadku pozyskaŶia praĐy po okresie dłuższyŵ aŶiżeli rok po uzyskaŶiu dyploŵu. 
DotyĐzy to aďsolweŶtów studiów drugiego stopŶia, gdzie iĐh liĐzďa sięga ϴ,Ϯ%. OĐzywiśĐie 

teŶ o połowę wyższy odsetek w przypadku aďsolweŶtów studiów drugiego stopŶia tłuŵaĐzyć 
ŵożŶa koŶtyŶuaĐją studiów Ŷa pozioŵie ŵagisterskiŵ.  
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Tabela 50. Pierwsza praĐa a typ studiów 

 Typ studiów  

pierwszego 

stopnia 

drugiego 

stopnia 

Moment znalezienia 

pierwszej pracy 

praĐa podjęta przed 
uzyskaniem dyplomu 

N 10 7 

% 3,1% 2,9% 

praca "zarezerwowana" 

przed uzyskaniem dyplomu 
N 170 135 

% 52,0% 55,3% 

praca znaleziona do 3 m-cy 

po uzyskaniu dyplomu 
N 56 38 

% 17,1% 15,6% 

4-6 m-cy po dyplomie N 30 17 

% 9,2% 7,0% 

7-12 m-cy po dyplomie N 33 25 

% 10,1% 10,2% 

powyżej roku po dyploŵie N 14 20 

% 4,3% 8,2% 

nie dotyczy, jeszcze nie 

praĐuję 
N 14 2 

% 4,3% 0,8% 

Ogółem N 327 244 

%  100,0% 100,0% 

 

13. Sektor zatrudnienia 
 

KolejŶą kwestią do rozstrzygŶięĐia jest wskazaŶie w jakiĐh sektoraĐh gospodarki aďsolweŶĐi 
U) zŶajdują ŶajĐzęśĐiej zatrudŶieŶie. AŶaliza tyĐh daŶyĐh pozwoli w dużej ŵierze stwierdzić 
w jakiŵ zakresie praĐują oŶi zgodŶie z uzyskaŶyŵi kwalifikaĐjaŵi. IŶaĐzej ŵówiąĐ jak 
wygląda adekwatŶość kwalifikaĐji uzyskaŶyĐh przez aďsolweŶtów Ŷa studiaĐh do działań 
realizowaŶyĐh w raŵaĐh podjętej praĐy. AďsolweŶĐi U) usytuowali się przede wszystkiŵ w 
trzech sektorach zatrudnienia – edukacji, opiece zdrowotnej i socjalnej – 21,5%; produkcji, 

ďudowŶiĐtwie i przeŵyśle – ϭϴ,ϭ%; hotele, restauraĐje, usługi persoŶalŶe – 13,2%. Najmniej 

z ŶiĐh zŶalazło zatrudŶieŶie w adŵiŶistraĐji saŵorządowej – ϯ,ϱ% oraz oďsłudze ďizŶesu – 

Ϯ,ϯ%. GeŶeralŶie rzeĐz ujŵująĐ wydaje się, że większość sektorów zatrudŶieŶia, w któryĐh 
zŶaleźli ŵiejsĐe praĐy aďsolweŶĐi jest zgodŶa ze speĐyfiką kieruŶków realizowaŶyĐh Ŷa U).   

  



Strona | 71  

 

Tabela 51. Sektor zatrudnienia 

 N % 
S
e
k
to

r 
za

tr
u
d
n
ie

n
ia

 

administracja państwowa 41 7,2 

edukacja, opieka zdrowotna i opieka socjalna 122 21,5 

produkcja, budownictwo, przemysł 103 18,1 

hotele, restauracje, usługi personalne 75 13,2 

banki, ubezpieczenia, usługi finansowe 42 7,4 

administracja samorządowa 20 3,5 

obsługa biznesu 13 2,3 

inne 120 21,1 

nie dotyczy, nie pracuję 32 5,6 

Ogółem 568 100,0 

 

Powstaje pytaŶie Đzy istŶieje wspoŵŶiaŶa wĐześŶiej adekwatŶość ŵiędzy ukońĐzoŶyŵ 
kieruŶkieŵ studiów, a podjętą przez aďsolweŶtów praĐą? Bardziej wŶikliwa eksploraĐja 
zagadŶieŶia pozwala potwierdzić wĐześŶiejszy wŶiosek. Okazuje się, że w Ŷajďardziej 
popularŶyŵ sektorze, edukaĐja, opieka zdrowotŶa i opieka soĐjalŶa, ŶajĐzęśĐiej sytuują się 
aďsolweŶĐi z kieruŶków społeĐzŶyĐh: Ŷa przykład ekoŶoŵii, soĐjologii, pedagogiki Đzy 
politologii ;ϯϮ,ϱ%Ϳ oraz kieruŶków artystyĐzŶo-humanistycznych: filozofia, wszystkie filologie 

wraz z polską, historia oraz artyśĐi wraz z grafiką i arĐhitektura wŶętrz ;Ϯϴ,ϰ%Ϳ. ) kolei w 
sektorze produkĐja ďudowŶiĐtwo i przeŵysł doŵiŶują aďsolweŶĐi kieruŶków śĐisłyĐh: 
matematyka, fizyka, ale i budowa maszyn, informatyka, informatyka i ekonometria, 

ďudowŶiĐtwo, iŶżyŶieria środowiska, oĐhroŶa środowiska, edukaĐja teĐhŶiĐzŶa 
i iŶforŵaĐyjŶa, teĐhŶologia drewŶa ;ϯϰ,ϳ%Ϳ. Na drugiŵ ŵiejsĐu w tyŵ sektorze zŶaleźli się 
aďsolweŶĐi kieruŶków ŶowyĐh, do któryĐh zaliĐzeŶi zostali aďsolweŶĐi iŶżyŶierii 
ďioŵedyĐzŶej, ďezpieĐzeństwa Ŷarodowego, zarządzaŶia, ďiologii, pielęgŶiarstwa, 
zarządzaŶia i iŶżyŶierii produkĐji ;Ϯϯ,ϲ%Ϳ. Co Điekawe, trzeĐi sektor – hotele, restauracje, 

usługi zasilaŶy jest przede wszystkiŵ osoďaŵi, które ukońĐzyły kieruŶki artystyĐzŶo-

huŵaŶistyĐzŶe ;ϭϳ,ϯ%Ϳ  oraz społeĐzŶe ;ϭϲ,Ϭ%Ϳ. W tyŵ przypadku ŵożŶa ŵówić o ŶiepełŶej 
przystawalŶośĐi kieruŶku do podjętej praĐy, ale jedŶoĐześŶie wyŶiki te pokazują, że 
aďsolweŶtów tyĐh właśŶie kieruŶków ĐeĐhują Ŷajwiększe uŵiejętŶośĐi adaptaĐyjŶe jeśli 
Đhodzi o współĐzesŶy ryŶek praĐy. Tezę zdaje się potwierdzać fakt, że to właśŶie 
przedstawiĐieli Ŷauk społeĐzŶyĐh Đharakteryzuje Ŷajwiększe zróżŶiĐowaŶie jeśli Đhodzi 
o funkcjonowanie na rynku pracy.  
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Tabela 52. Sektor zatrudŶieŶia a kieruŶek studiów 

  Kierunek 

społeczne Ğcisłe i 
techniczne 

nowe artystyczno-
humanistyczne 

Sektor zatrudnienia administracja państwowa N 16 3 17 5 

% 7,5% 2,5% 10,8% 6,2% 

edukacja, opieka 
zdrowotna i opieka 

socjalna 

N 69 12 18 23 

% 32,5% 10,2% 11,5% 28,4% 

produkcja, budownictwo, 
przemysł 

N 15 41 37 10 

% 7,1% 34,7% 23,6% 12,3% 

hotele, restauracje, usługi 
personalne 

N 34 6 21 14 

% 16,0% 5,1% 13,4% 17,3% 

banki, ubezpieczenia, 

usługi finansowe 

N 21 11 9  1 

% 9,9% 9,3% 5,7% 1,2% 

administracja 
samorządowa 

N 10 2 8 0 

% 4,7% 1,7% 5,1% 0,0% 

obsługa biznesu N 5 2 5 1 

% 2,4% 1,7% 3,2% 1,2% 

inne N 31 37 34 18 

% 14,6% 31,4% 21,7% 22,2% 

nie dotyczy, nie pracuję N 11 4 8 9 

% 5,2% 3,4% 5,1% 11,1% 

 

W trzech Ŷajďardziej popularŶyĐh wśród aďsolweŶtów sektoraĐh zatrudŶieŶia różŶiĐa 
ŵiędzy zatrudŶiaŶieŵ studeŶtów pierwszego Đzy drugiego stopŶia jest Ŷiewielka i waha się 
w graŶiĐaĐh Ϭ,ϯ do Ϯ,Ϭ puŶktów proĐeŶtowyĐh. Natoŵiast zdeĐydowaŶie różŶiĐa ta pojawia 
się w odŶiesieŶiu do sektora ďaŶki, uďezpieĐzeŶia, usługi fiŶaŶsowe. O ile aďsolweŶĐi 
studiów pierwszego stopŶia staŶowią tutaj ϯ,ϳ% zatrudŶioŶyĐh, o tyle drugiego stopŶia jest 
trzy i pół razy więĐej ;ϭϮ,ϯ%Ϳ. Pokazuje to, że w odŶiesieŶiu do osóď zatrudŶioŶyĐh w tym 

sektorze wyŵagaŶia są wysokie. Warto przy tyŵ zauważyć, że Ŷajwiększa liĐzďa 
praĐowŶików tego resortu rekrutuje się przede wszystkiŵ z kieruŶków społeĐzŶyĐh (9,9%) 

oraz śĐisłyĐh i teĐhŶiĐzŶyĐh ;ϵ,ϯ%Ϳ. Co Điekawe, w sektorze adŵiŶistraĐji saŵorządowej 
zatrudŶiaŶe są ŶieĐo ĐzęśĐiej osoďy końĐząĐe studia liĐeŶĐjaĐkie. Są to przypuszĐzalŶie 
aďsolweŶĐi zajŵująĐy Ŷiższe szĐzeďle adŵiŶistraĐji saŵorządowyĐh. 
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Tabela 53. Sektor zatrudŶieŶia a typ studiów 

 Typ studiów  

pierwszego 

stopnia 

drugiego 

stopnia 

Sektor zatrudnienia administracja państwowa N 24 17 

%  7,4% 7,0% 

edukacja, opieka zdrowotna i 

opieka socjalna 

N 72 50 

%  22,2% 20,5% 

produkcja, budownictwo, 

przemysł 

N 56 47 

%  17,3% 19,3% 

hotele, restauracje, usługi 

personalne 

N 42 33 

%  13,0% 13,5% 

banki, ubezpieczenia, usługi 

finansowe 

N 12 30 

%  3,7% 12,3% 

administracja samorządowa N 15 5 

%  4,6% 2,0% 

obsługa biznesu N 8 5 

%  2,5% 2,0% 

inne N 72 48 

%  22,2% 19,7% 

nie dotyczy, nie pracuję N 23 9 

%  7,1% 3,7% 

Ogółem N 324 244 

%  100,0% 100,0% 

 

SzĐzegółowa aŶaliza ŵateriału, polegająĐa Ŷa porówŶaŶiu poszĐzególŶyĐh wydziałów 
z kolejŶyŵi sektoraŵi zatrudŶieŶia, pozwoli wskazać, jak ŵa się teŶ proďleŵ w odŶiesieŶiu 
do poszĐzególŶyĐh wydziałów. IŶaĐzej ŵówiąĐ pozwoli uzyskać odpowiedź Ŷa pytaŶie, Đzy 
wspoŵŶiaŶa adekwatŶość ukońĐzoŶyĐh studiów do praĐy zgodŶej z uzyskaŶyŵi 
kwalifikaĐjaŵi jest w ŵiarę jedŶolita Ŷa pozioŵie wszystkiĐh wydziałów, Đzy też istŶieje 
zróżŶiĐowaŶie ŵiędzy Ŷiŵi  polegająĐe Ŷa ŵŶiejszej luď większej zgodŶośĐi z wyŵagaŶiaŵi 
stawiaŶyŵi przez ryŶek praĐy. Okazuje się, że Ŷajwiększe zróżŶiĐowaŶie, ale jedŶoĐześŶie 
zgodŶość z Ŷaďytyŵi uŵiejętŶośĐiaŵi Ŷa ryŶku praĐy wykazuje Wydział EkoŶoŵii 
i )arządzaŶia. AďsolweŶĐi tego wydziału zŶajdują zatrudŶieŶie w ĐztereĐh zróżŶiĐowaŶyĐh 
sektoraĐh, które jedŶak są adekwatŶe do uzyskaŶyĐh przez ŶiĐh kwalifikaĐji. I tak ŶajwięĐej 
spośród ŶiĐh zŶajduje zatrudŶieŶie w sektoraĐh hotele, restauraĐje, usługi personalne 

;ϮϮ,ϲ%Ϳ; produkĐja, ďudowŶiĐtwo, przeŵysł ;ϯ,Ϯ%Ϳ; adŵiŶistraĐja państwowa ;ϭϱ,ϭ%Ϳ; 
adŵiŶistraĐja saŵorządowa ;ϭϭ,ϯ%Ϳ. Warto tutaj ŶadŵieŶić, że te dwa ostatŶie sektory są 
ŶajĐzęśĐiej zasilaŶe studeŶtaŵi tego właśŶie wydziałuͿ. W trzeĐh sektoraĐh zatrudnienia 

odŶajdują się aďsolweŶĐi Wydziału Pedagogiki PsyĐhologii i SoĐjologii. Są to: edukaĐja, 
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opieka zdrowotŶa i opieka soĐjalŶa ;ϰϯ,ϵ%Ϳ; hotele, restauraĐje, usługi persoŶalŶe ;ϭϯ,ϯ%Ϳ; 
adŵiŶistraĐja państwowa ;ϲ,ϰ%Ϳ. Także w trzeĐh sektoraĐh ŵogą zakotwiĐzyć się aďsolweŶĐi 
Wydziału HuŵaŶistyĐzŶego – sektorze: edukacja, opieka zdrowotna i opieka socjalna 

;Ϯϯ,ϴ%Ϳ; hotele, restauraĐje, usługi persoŶalŶe ;ϭϴ,ϴ%Ϳ; adŵiŶistraĐja państwowa ;ϲ,ϵ%Ϳ. 
)deĐydowaŶie ŵŶiej zróżŶiĐowaŶy ryŶek praĐy ŵają do dyspozyĐji wydział BudowŶiĐtwa, 
ArĐhitektury i IŶżyŶierii Środowiska – sektory: produkĐja, ďudowŶiĐtwo, przeŵysł ;ϱϯ,Ϯ%Ϳ, 
adŵiŶistraĐja państwowa ;ϰ,ϯ%Ϳ; Nauk BiologiĐzŶyĐh - sektory: edukacja, opieka zdrowotna, 

opieka socjalna (15,8%), produkcja, budownictwo, przeŵysł ;ϭϯ,Ϯ%Ϳ oraz MeĐhaŶiĐzŶy. TeŶ 
ostatni z resztą zŶajduje się w ŶajtrudŶiejszyŵ położeŶiu jeśli Đhodzi o ryŶek praĐy, ďowieŵ 
aďsolweŶĐi Ŷie ŵają tutaj zróżŶiĐowaŶej oferty. )asadŶiĐzo aďsolweŶĐi Wydziału 
MeĐhaŶiĐzŶego posiadają taki typ wykształĐeŶia, który daje iŵ kwalifikaĐje do oďsługi 
jedŶego sektora. Jest to produkĐja, ďudowŶiĐtwo, przeŵysł. I tutaj też sytuuje się Ŷajwiększy 
odsetek osóď końĐząĐyĐh teŶ wydział ;ϱϰ,ϯ%Ϳ.   

Tabela 54. Sektor zatrudŶieŶia a wydział 

 Wydział 

WA WBAIĝ WEZ WFIA WH WIEA WMIE WM WNB WPPS 

S
e
k
to

r 
za

tr
u
d
n
ie

n
ia

 

administracja 

państwowa 

N 0 2 16 0 7 0 0 2 3 11 

% 0,0 4,3 15,1 0,0 6,9 0,0 0,0 3,2 7,9 6,4 

edukacja, opieka 

zdrowotna i 

opieka socjalna 

N 3 1 2 0 24 0 6 4 6 76 

% 25,0 2,1 1,9 0,0 23,8 0,0 46,2 6,3 15,8 43,9 

produkcja, 

budownictwo, 

przemysł 

N 3 25 14 0 10 2 1 34 5 9 

% 25,0 53,2 13,2 0,0 9,9 14,3 7,7 54,0 13,2 5,2 

hotele, 

restauracje, 

usługi personalne 

N 0 3 24 0 19 0 1 3 2 23 

% 0,0 6,4 22,6 0,0 18,8 0,0 7,7 4,8 5,3 13,3 

banki, 

ubezpieczenia, 

usługi finansowe 

N 0 6 9 0 11 0 0 1 4 11 

% 0,0 12,8 8,5 0,0 10,9 0,0 0,0 1,6 10,5 6,4 

administracja 

samorządowa 

N 0 0 12 1 2 0 0 1 1 3 

% 0,0 0,0 11,3 100 2,0 0,0 0,0 1,6 2,6 1,7 

obsługa biznesu N 0 0 4 0 1 1 1 2 0 4 

% 0,0 0,0 3,8 0,0 1,0 7,1 7,7 3,2 0,0 2,3 

inne N 5 9 20 0 18 11 4 13 14 26 

% 41,7 19,1 18,9 0,0 17,8 78,6 30,8 20,6 36,8 15,0 

nie dotyczy, nie 

pracuję 

N 1 1 5 0 9 0 0 3 3 10 

% 8,3 2,1 4,7 0,0 8,9 0,0 0,0 4,8 7,9 5,8 

Ogółem N 12 47 106 1 101 14 13 63 38 173 

%  100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
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14. Źródła iŶforŵaĐji o praĐodawĐaĐh 

 
W aktualŶyĐh realiaĐh zróżŶiĐowaŶie kaŶałów iŶforŵująĐyĐh o poteŶĐjalŶyĐh praĐodawĐaĐh 
jest Đzyŵś oĐzywistyŵ. Po drugie, dostrzegalŶe jest przesuŶięĐie aktywŶośĐi aďsolweŶtów 
poszukująĐyĐh zatrudnienia w stroŶę kaŶałów iŶterŶetowyĐh. PrezeŶtowaŶa taďela zawiera 
jedeŶaśĐie ŵożliwośĐi, Đhoć iĐh pełŶa lista ďyłaďy jeszĐze ďardziej rozďudowaŶa. Istotne jest, 

że popularŶość poszĐzególŶyĐh ujętyĐh w zestawieŶiu źródeł iŶforŵaĐji jest wyraźŶie 
zróżnicowana. Mimo powszechnego wykorzystywania technologii i wyszukiwarek 

iŶterŶetowyĐh ŶajĐzęśĐiej wyŵieŶiaŶą opĐją związaŶą z poszukiwaniem pracy jest 

ďezpośredŶi koŶtakt z przyszłyŵ praĐodawĐą, w postaĐi wizyty luď przyŶajŵŶiej rozmowy 

telefonicznej. Na taki wariaŶt wskazała poŶad połowa ďadaŶyĐh aďsolweŶtów ;ϱϯ,ϭ%Ϳ. Co 

istotŶe, w porówŶaŶiu z uďiegłoroĐzŶą aŶalizą pojawiła się tu dostrzegalna tendencja 

wzrostowa. TrudŶo jedŶozŶaĐzŶie orzekać o realŶyĐh źródłaĐh popularŶośĐi tego wariaŶtu, 
jednak sugeruje oŶ rolę ŶieujawŶiaŶyĐh ŶajĐzęśĐiej powiązań odgrywająĐyĐh znaczenie w 

sytuaĐji poszukiwaŶia praĐy. Drugiŵ Đo do popularŶośĐi źródłeŵ są iŶterŶetowe portale z 
ofertaŵi praĐy, zawierająĐe potężŶe, ogólŶokrajowe ;Đhoć także zagraŶiĐzne) bazy ogłoszeń. 

Korzysta z ŶiĐh ŶieĐo ŵŶiej, Ŷiż Đo drugi aďsolweŶt ;ϰϰ,Ϯ%Ϳ. Na trzeĐiŵ ŵiejsĐu plasuje się 
rola iŶforŵaĐji otrzyŵaŶyĐh od ďezpośredŶiego kręgu osóď: rodziŶy ďądź zŶajoŵyĐh 
(40,9%). Co istotne, ich rola pozostaje praktycznie taka saŵa w porówŶaŶiu z rokieŵ 
uďiegłyŵ. W dalszej kolejŶośĐi, Đhoć z dużą różŶiĐa puŶktów proĐeŶtowyĐh sytuują się 
ogłoszeŶia prasowe oraz ŵateriały drukowaŶe, iŶforŵująĐe o wolŶyĐh ŵiejsĐaĐh praĐy 
;Ϯϯ,ϵ%Ϳ. WĐiąż Ŷiewielką rolę w tyŵ zakresie pełŶią źródła związaŶe ďezpośredŶio z 
działalŶośĐią UŶiwersytetu Ŷa rzeĐz aďsolweŶtów. ) oferty Biura Karier skorzystało ϳ,ϳ% 
ďadaŶyĐh, z Targów PraĐy oraz sesji iŶforŵaĐyjŶyĐh praĐodawĐów orgaŶizowaŶyĐh przez 
UĐzelŶię skorzystało ϱ,ϱ%, zaś iŶŶe źródła uĐzelŶiaŶe ŵiały swój udział w przypadku 
zaledwie ϰ,ϭ% aďsolweŶtów. W odŶiesieŶiu do roku uďiegłego wzrosła rola ďezpośredŶiego 
koŶtaktu z praĐodawĐą o ϰ,ϯ puŶktów proĐeŶtowyĐh, także ŶieĐo wzrosła rola portali z 
aktualŶyŵi ofertaŵi Ϯ,ϯ %. AďsolweŶĐi też ŶieĐo ĐzęśĐiej korzystają z oferty Biur 
PośredŶiĐtwa PraĐy. LiĐzďa zaiŶteresowaŶyĐh zwiększyła się woďeĐ uďiegłego roku o  ϯ,ϳ%. 
)deĐydowaŶie ŵŶiejszy udział w zŶalezieŶiu praĐy ŵają ogłoszeŶia prasowe. W stosuŶku do 
roku uďiegłego liĐzďa korzystająĐyĐh z tej forŵy zŵŶiejszyła się o ϴ%. To ozŶaĐza, że 
aďsolweŶĐi wĐiąż ĐhętŶie odwołują się do wypróďowaŶyĐh, tradyĐyjŶyĐh forŵ poszukiwaŶia 
praĐy. Wyjątek staŶowi tutaj portal iŶterŶetowy, ale zważywszy Ŷa powszeĐhŶość 
korzystaŶia z IŶterŶetu jako środka pozyskiwaŶia iŶforŵaĐji i tę forŵę ŵożŶa potraktować w 
kategoriaĐh tradyĐyjŶego ŶośŶika przekazu. 

 

 

       



Strona | 76  

 

Tabela 55. Źródła iŶforŵaĐji o praĐy 

 
N 

% 

ħródła Nie dotyczy/nie poszukiwałem(am) pracy 69 12,3

% 

Biuro Karier UZ 43 7,7% 

Targi pracy / sesje informacyjne pracodawców organizowane przez 

Uczelnię 

31 5,5% 

Inne Ĩródła uczelniane (kolegium, katedra, wykładowca, promotor) 23 4,1% 

Ogłoszenia prasowe i materiały drukowane informujące o wolnym 

miejscu pracy 

134 23,9

% 

Portale z aktualnymi ofertami pracy (np. Praca.pl) 248 44,2

% 

Internetowe serwisy społecznoĞciowe 82 14,6

% 

Anons poszukiwania pracy umieszczony przeze mnie w 

Internecie/prasie 

40 7,1% 

Rodzina / znajomi 242 43,1

% 

BezpoĞredni kontakt z pracodawcą (wizyta/telefon) 298 53,1

% 

Biuro poĞrednictwa pracy 87 15,5

% 

Prywatna firma rekrutująca 25 4,5% 

 

 

15. Ciągłość zatrudŶieŶia 
 

WażŶyŵ eleŵeŶteŵ Đharakterystyki sytuaĐji zawodowej aďsolweŶtów U) jest Điągłość 
zatrudŶieŶia. Proďleŵ polega jedŶak Ŷa tyŵ, że zarówŶo trzyŵaŶie się firŵy, jak i Đzęste 
zŵiaŶy ŵiejsĐa praĐy ŵogą podlegać ďardzo zróżŶiĐowaŶej iŶterpretaĐji. RuĐhliwość oraz 
Đzęsta zŵiaŶa praĐodawĐów ŵoże staŶowić o zarówŶo o ŶieuŵiejętŶośĐi dostosowaŶia się 
praĐowŶika do waruŶków praĐy i jego koŶfliktowośĐi, jak i potrzeďie podŶoszeŶia własŶyĐh 
kwalifikaĐji, iŶŶowaĐyjŶośĐi oraz poszukiwań. ) drugiej stroŶy trzyŵaŶie się tego samego 

ŵiejsĐa praĐy ŵoże wskazywać Ŷa zaĐhowawĐzość i ďierŶość praĐowŶika, ďrak iŶweŶĐji, ale 
jedŶoĐześŶie ŵoże pokazywać jego lojalŶość woďeĐ firŵy. WskazaŶie ŵotywów 
pozostawaŶia w tyŵ saŵyŵ ŵiejsĐu praĐy, ďądź jego Đzęstej zŵiaŶie ďyłoďy ŵożliwe dzięki 
pogłęďioŶej aŶalizie, Ŷa którą w tyŵ przypadku trudŶo soďie pozwolić. W tej sytuaĐji aŶalizie 
poddaŶe zostaŶą tylko te daŶe, które zŶalazły się w taďelaĐh. PozyskaŶe iŶforŵaĐje wskazują 
Ŷa ďardzo wysoki pozioŵ stałośĐi aďsolweŶtów jeśli Đhodzi o ŵiejsĐe praĐy. Większość z ŶiĐh 
alďo Ŷie zŵieŶiała praĐy w ogóle ;ϰϱ,ϲ%Ϳ, alďo uĐzyŶiła to tylko raz ;ϯϰ,Ϭ%Ϳ. TeŶ drugi 
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przypadek ŵoże wskazywać, ze pierwsza praĐa ďyła tzw. "praĐą Ŷa zaĐzepieŶie się gdzieś”, 
ďy z tej perspektywy spokojŶie poszukać tej, która jest odpowiedŶią. StosuŶkowo Ŷiewielu 
aďsolweŶtów ;ϭϳ,ϰ%Ϳ zŵieŶiało praĐę kilka razy.   

Tabela 56. Ciągłość zatrudŶieŶia  

 N % 

Zmiana 

pracy 

Tak, kilka razy 99 17,4 

Tak, jeden raz 193 34,0 

Nie nigdy 259 45,6 

Nie dotyczy 17 3,0 

Ogółem 568 100,0 

 
Spośród wszystkiĐh typów kieruŶków Ŷajwiększe teŶdeŶĐje do zŵiaŶy praĐy ŵają 
aďsolweŶĐi kieruŶków artystyĐzŶo-humanistycznych (28,4%). Wynika to prawdopodobnie z 

tego, że z jedŶej stroŶy aďsolweŶtoŵ tyŵ trudŶo zŶaleźć praĐe od razu w swoiŵ zawodzie, a 
także z faktu, że w przypadku tyĐh kieruŶków ryŶek praĐy oferuje zŶaĐzŶie większy waĐhlarz 
ŵożliwośĐi jeśli Đhodzi o sektory zatrudŶieŶia. Niewątpliwie sytuaĐja ta sprzyja większej 
ruĐhliwośĐi Ŷa ryŶku praĐy. OĐzywiśĐie Ŷie ŵożŶa wykluĐzyć, że osoďy końĐząĐe te kierunki 

ĐzęśĐiej zatrudŶiaŶe są Ŷa uŵowy o dzieło, Đzy Ŷa Đzas wykoŶaŶia daŶego zadaŶia. 
Przypadku pozostałyĐh kieruŶków Điągłość zatrudŶieŶia kształtuje się Ŷa podoďŶyŵ 
poziomie.  

 

 

Tabela 57. Ciągłość zatrudŶieŶia a kieruŶek studiów 

  Kierunek 

społeczne Ğcisłe i 
techniczne 

nowe artystyczno-
humanistyczne 

CiągłoĞć zatrudnienia Tak wielokrotnie N 31 20 25 23 

% 14,8% 16,9% 15,7% 28,4% 

Tak, jeden raz N 76 42 54 21 

% 36,2% 35,6% 34,0% 25,9% 

Nie, nigdy N 96 55 76 32 

% 45,7% 46,6% 47,8% 39,5% 

Nie dotyczy N 7 1 4 5 

% 3,3% ,8% 2,5% 6,2% 

 

PodoďŶie rzeĐz się ŵa w odŶiesieŶiu do typów studiów. RóżŶiĐe w ĐiągłośĐi zatrudŶieŶia 
ŵiędzy studiaŵi pierwszego, a drugiego stopŶia są Ŷiewielkie i ŵieszĐzą się w graŶiĐaĐh 
trzeĐh puŶktów proĐeŶtowyĐh. OzŶaĐza to, że typ studiów Ŷie odgrywa zasadŶiĐzej roli w 

zaĐhowaŶiu ĐiągłośĐi zatrudŶieŶia.  
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Tabela 58. Ciągłość zatrudŶieŶia a typ studiów 

 Typ studiów  

pierwszego 

stopnia 

drugiego 

stopnia 

Zmiana pracy tak wielokrotnie N 52 47 

%  16,1% 19,2% 

tak, jeden raz N 113 80 

%  35,0% 32,7% 

nie, nigdy N 144 115 

%  44,6% 46,9% 

nie dotyczy N 14 3 

%  4,3% 1,2% 

Ogółem N 323 245 

%  100,0% 100,0% 

 
GeŶeralŶie rzeĐz ujŵująĐ różŶiĐa w ĐiągłośĐi zatrudŶieŶia ŵiedzy poszĐzególŶyŵi wydziałaŵi  
Ŷie jest drastyĐzŶa, Đhoć zaoďserwować ŵożŶa pewŶe prawidłowośĐi. TeŶdeŶĐje do 
trzyŵaŶia się jedŶej praĐy przejawiają te wydziały, które w swej strukturze posiadają 
kieruŶki o wąskiej speĐjalizaĐji. A więĐ te, dla któryĐh oferta w sektoraĐh zatrudŶieŶia Ŷie 
jest speĐjalŶie zróżŶiĐowaŶa. Nigdy praĐy Ŷie zŵieŶiło Ŷa Wydziale MeĐhaŶiĐzŶyŵ ϱϬ,ϴ% 
aďsolweŶtów, zaś Ŷa Wydziale Nauk BiologiĐzŶyĐh stałość zatrudŶieŶia zaĐhowuje ϰϴ,ϳ% 
ďadaŶyĐh. TeŶdeŶĐje do wielokrotŶej zŵiaŶy praĐy ŵają aďsolweŶĐi Wydziału BudowŶiĐtwa 
ArĐhitektury i IŶżyŶierii Środowiska – Ϯϭ,ϯ% oraz Wydziału HuŵaŶistyĐzŶego Ϯϯ,ϴ%. 
W przypadku aďsolweŶtów Wydziału Pedagogiki PsyĐhologii i SoĐjologii także ŵożŶa 
zaoďserwować stałość w utrzyŵaŶiu jedŶego ŵiejsĐa praĐy ;ϰϲ,ϴ%Ϳ, Đhoć jedŶoĐześŶie dość 
Đzęsto aďsolweŶĐi wskazują, że jedeŶ raz zdarzyło iŵ się zŵieŶić praĐę ;ϯϳ,ϰ%Ϳ. PodoďŶie 
kwestia ta wygląda w odŶiesieŶiu do aďsolweŶtów Wydziału EkoŶoŵii i )arządzaŶia gdzie 
proĐeŶty te wyŶoszą odpowiedŶio – Ŷigdy: ϰϯ,Ϭ%; jedeŶ raz ϯϲ,ϰ%. GeŶeralŶie rzeĐz ujŵująĐ 
aďsolweŶĐi U) Ŷie wykazują speĐjalŶyĐh teŶdeŶĐji do ĐzęstyĐh zŵiaŶ zatrudŶieŶia. Może to 
wskazywać Ŷa wysokie wartośĐiowaŶie przez ŶiĐh praĐy i jedŶoĐześŶie lęk przed jej utratą. 
NajprawdopodoďŶiej sytuaĐja Ŷa ryŶku praĐy jest iŵ doskoŶale zŶaŶa i zdają soďie sprawę, 
że zŵiaŶa praĐy wiąże się z ryzykieŵ jej Đałkowitej utraty.  
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Tabela 59. Ciągłość zatrudŶieŶia a wydział 

 Wydział 

WA WBAIĝ WEZ WFIA WH WIEA WMIE WM WNB WPPS 

Z
m

ia
n
a
 z

a
tr

u
d
n
ie

n
ia

 

Tak 

wielokrotnie 

N 4 10 18 1 24 3 1 9 6 23 

%  33,3 21,3 16,8 100 23,8 21,4 7,7 14,3 15,4 13,5 

Tak, jeden 

raz 

N 4 18 39 0 23 5 7 21 12 64 

%  33,3 38,3 36,4 0,0 22,8 35,7 53,8 33,3 30,8 37,4 

Nie, nigdy N 4 19 46 0 48 6 5 32 19 80 

%  33,3 40,4 43,0 0,0 47,5 42,9 38,5 50,8 48,7 46,8 

Nie dotyczy N 0 0 4 0 6 0 0 1 2 4 

%  0,0 0,0 3,7 0,0 5,9 0,0 0,0 1,6 5,1 2,3 

Ogółem N 12 47 107 1 101 14 13 63 39 171 

%  100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

16. Lokalizacja zatrudnienia 
 

LokalizaĐja ŵiejsĐa zatrudŶieŶia jest ŵiędzy iŶŶyŵi wskaźŶikieŵ zakresu oddziaływaŶia 
uĐzelŶi i w związku z tyŵ jej Đharakteru. W przypadku U) uzyskaŶe daŶe wyraźŶie sugerują, 
że ŵa oŶ przede wszystkiŵ zasięg lokalŶy. MożŶa ďowieŵ założyć, że aďsolweŶĐi 
podejŵująĐ praĐę ŶajĐzęśĐiej ďędą to ĐzyŶili w poďliżu swego ŵiejsĐa zaŵieszkaŶia. Z tabeli 

wyŶika, że ŶajwięĐej osóď praĐuje w okoliĐaĐh )ieloŶej Góry, Ŷa tereŶie województwa 
luďuskiego ;ϯϳ,Ϭ%Ϳ, druga Đo do wielkośĐi, grupa aďsolweŶtów to osoďy zatrudŶioŶe Ŷa 
tereŶie )ieloŶej Góry ;ϯϭ,ϭ%Ϳ. Poza województweŵ luďuskiŵ praĐuje Ϯϲ,ϳ% aďsolweŶtów. 
należy jedŶak ďrać pod uwagę, że ŵogą to ďyć osoďy wywodząĐe się z oďrzeży województw 
ośĐieŶŶyĐh ;dolŶośląskiego, Đzy wielkopolskiegoͿ.  To sugeruje, że podział Ŷa aďsolweŶtów z 
województwa luďuskiego oraz spoza jego graŶiĐ staje się uŵowŶy. Pojawia się także 
Ŷiewielka grupa aďsolweŶtów praĐująĐyĐh za graŶiĐą, Đo Ŷie ŵusi ďyć rówŶozŶaĐzŶe z tyŵ, 
że taŵ zaŵieszkują. Nie zŵieŶia to faktu, że oddziaływaŶie U) w wyŵiarze także ryŶku praĐy 
wiŶŶo ďyć ŶastawioŶe Ŷa lokalŶego aďsolweŶta. Tyŵ saŵyŵ wszelkie akĐje promocyjne 

osadzająĐe kariery zawodowe aďsolweŶtów U) wiŶŶy ŵieć Đharakter regioŶalŶy, lokalŶy i Ŷa 
tyŵ też, władze adŵiŶistraĐyjŶe zarówŶo U) jak i województwa wiŶŶy się koŶĐeŶtrować. 
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Tabela 60. Lokalizacja zatrudnienia 

 N % 

Lokalizacja 

pracy 

W Zielonej Górze 175 31,1 

W województwie lubuskim poza Zieloną Górą 208 37,0 

W Polsce poza województwem lubuskim 150 26,7 

Za granicą 29 5,2 

Ogółem 562 100,0 

 

LokalizaĐja zatrudŶieŶia ze względu Ŷa kieruŶek studiów jest o tyle istotŶa, że w pewŶyŵ 
seŶsie Đharakteryzuje oŶa speĐyfikę ryŶku praĐy, a zwłaszĐza jego zapotrzeďowaŶie Ŷa 
określoŶy rodzaj speĐjalizaĐji. Okazuje się, że w )ieloŶej Górze praĐują przede wszystkiŵ 
aďsolweŶĐi kieruŶków śĐisłyĐh ;ϯϵ,ϱ%Ϳ oraz społeĐzŶyĐh ;ϯϬ,ϱ%Ϳ. Czyli z jedŶej strony 

pojawia się tutaj zapotrzeďowaŶie Ŷa koŶkretŶe kwalifikaĐje ŵająĐe śĐisły, koŶkretŶy 
Đharakter, z drugiej Ŷatoŵiast Ŷa kieruŶki, któryĐh ĐeĐhą ĐharakterystyĐzŶą jest kształĐeŶie 
uŵiejętŶośĐi dostosowywaŶia się do aktualŶego popytu Ŷa ryŶku praĐy. NieĐo inaczej 

wygląda ta kwestia Ŷa tereŶie województwa luďuskiego, poza )ieloŶą Górą. W tyŵ 
przypadku zatrudŶieŶie zŶajdują przede wszystkiŵ aďsolweŶĐi kieruŶków ŶowyĐh ;ϯϵ,ϵ%Ϳ, 
kieruŶków społeĐzŶyĐh ;ϯϵ,Ϭ%Ϳ oraz artystyĐzŶo-humanistycznych (33,8%), We wszystkich 

tyĐh przypadkaĐh kieruŶki te posiadają walor dużego zróżŶiĐowaŶia. OzŶaĐza to, że oďszar 
województwa luďuskiego  staŶowi zdeĐydowaŶie lepszy ryŶek praĐy dla aďsolweŶtów U) 
aŶiżeli saŵa )ieloŶa Góra, w której ryŶek praĐy jest już w dużej ŵierze ŶasyĐoŶy. Jeśli Đhodzi 
o zatrudŶieŶie aďsolweŶtów poza województweŵ luďuskiŵ, to różŶiĐe ze względu Ŷa typ 
ukońĐzoŶyĐh studiów są Ŷiewielkie i wahają się w graŶiĐaĐh jedŶego, dwóĐh puŶktów 
proĐeŶtowyĐh. Warto zwróĐić uwagę, że, Đo prawda, odsetek aďsolweŶtów praĐująĐyĐh za 
graŶiĐą jest Ŷiewielki, ale za to większość z ŶiĐh staŶowią osoďy, które ukońĐzyły kieruŶki 
artystyczno-huŵaŶistyĐzŶe ;ϭϬ,Ϭ%Ϳ, Ŷowe ;ϱ,ϳ%Ϳ oraz społeĐzŶe ;ϱ,Ϯ%Ϳ. Potwierdza to tezę 
o funkcjonowaniu na Uniwersytecie ZieloŶogórskiŵ kieruŶków, które wyposażają studeŶtów 
w uŵiejętŶośĐi elastyĐzŶego fuŶkĐjoŶowaŶia Ŷa ryŶku praĐy, Đo w oďeĐŶyĐh realiaĐh 
staŶowi dość istotŶa uŵiejętŶość.   
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Tabela 61. LokalizaĐja zatrudŶieŶia a kieruŶek studiów 

  Kierunek 

społeczne Ğcisłe i 
techniczne 

nowe artystyczno-

humanistyczne 

Lokalizacja 
pracy 

W Zielonej Górze N 64 45 43 23 

% 30,5% 39,5% 27,2% 28,8% 

W województwie lubuskim poza Zieloną 
Górą 

N 82 36 63 27 

% 39,0% 31,6% 39,9% 33,8% 

W Polsce poza województwem 
lubuskim 

N 53 32 43 22 

% 25,2% 28,1% 27,2% 27,5% 

Za granicą N 11 1 9 8 

% 5,2% ,9% 5,7% 10,0% 

 

)estawieŶie lokalizaĐji ŵiejsĐa praĐy aďsolweŶtów z typeŵ studiów Ŷie wskazuje Ŷa 
pojawieŶie się wyraźŶyĐh prawidłowośĐi, Đhoć pewŶe różŶiĐe ŵożŶa wyodręďŶić. W saŵej 
)ieloŶej Górze ryŶek praĐy Ŷie wykazuje zróżŶiĐowaŶia ze względu Ŷa fakt, Đzy jest to 
aďsolweŶt studiów liĐeŶĐjaĐkiĐh Đzy też ŵagisterskiĐh i kształtuje się Ŷa podoďŶyŵ pozioŵie. 
Odsetek aďsolweŶtów zatrudŶioŶyĐh w saŵej )ieloŶej Górze po studiaĐh pierwszego stopŶia 
stanowi tutaj 30,9% podczas gdy po studiach drugiego stopnia wynosi on 31,4%. Nieco 

iŶaĐzej proďleŵ ŵa się w odŶiesieŶiu do z zatrudŶieŶia Ŷa pozioŵie saŵego województwa 
luďuskiego luď poza Ŷiŵ. Okazuje się, że Ŷa tereŶie saŵego województwa praĐe zŶajdują 
ĐzęśĐiej aďsolweŶĐi studiów pierwszego stopŶia ;ϯϵ,ϰ%Ϳ. IŶaĐzej ŵówiąĐ aďsolweŶtów 
zatrudŶioŶyĐh po studiaĐh liĐeŶĐjaĐkiĐh jest o ϱ,ϱ% więĐej aŶiżeli po ŵagisterskiĐh. ) kolei 
poza województweŵ ĐzęśĐiej zatrudŶieŶi są aďsolweŶĐi studiów ŵagisterskiĐh - 29,8%, 

także o ϱ,ϱ% więĐej Ŷiż po studiaĐh liĐeŶĐjaĐkiĐh. WskazaŶe tutaj różŶiĐe zdają się świadĐzyć, 
po pierwsze o ŶasyĐeŶiu ryŶku praĐy w saŵej )ieloŶej Górze. ) kolei to zróżŶiĐowaŶie Ŷa 
aďsolweŶtów zatrudŶioŶyĐh w i poza województweŵ ŵoże wyŶikać z faktu, że spora Đzęść 
spośród ŶiĐh wywodzi się z tyĐh regioŶów. A więĐ po zakońĐzeŶiu studiów po prostu wraĐają 
oŶi do swyĐh rodziŵyĐh ŵiejsĐ, gdzie koŶtyŶuują swą ďiografię zarówŶo rodziŶŶą, jak i 
zawodową. Nie ŵożŶa jedŶak Ŷie zakładać, zwłaszĐza w odŶiesieŶiu do osóď podejŵująĐyĐh 
praĐę poza województweŵ luďuskiŵ, a legityŵująĐyĐh się tytułeŵ ŵagistra, że są to 
jedŶostki otwarte, odważŶe ŵająĐe dość deterŵiŶaĐji, ďy realizować się Ŷa pozioŵie swego 
żyĐia zawodowego. Jest jeszĐze iŶŶa ŵożliwość ŵŶiej optyŵistyĐzŶa, że poza miejscem 

zaŵieszkaŶia, poza województweŵ szukają praĐy te osoďy, które ŵiały kłopot ze 
zŶalezieŶieŵ jej we własŶyŵ regioŶie. 
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Tabela 62. LokalizaĐja zatrudŶieŶia a typ studiów 

 Typ studiów  

pierwszego 

stopnia 

drugiego 

stopnia 

Lokalizacja 

pracy 

W Zielonej Górze N 98 77 

%  30,9% 31,4% 

W województwie lubuskim poza 

Zieloną Górą 

N 125 83 

%  39,4% 33,9% 

W Polsce poza województwem 

lubuskim 

N 77 73 

%  24,3% 29,8% 

Za granicą N 17 12 

%  5,4% 4,9% 

Ogółem N 317 245 

%  100,0% 100,0% 

 

Proďleŵ podejŵowaŶia praĐy ze względu Ŷa jej dostępŶość po ĐzęśĐi rozwiąże aŶaliza 
porówŶująĐa lokalizaĐję zatrudŶieŶia aďsolweŶtów z ukońĐzoŶyŵ wydziałeŵ. W )ieloŶej 
Górze zlokalizowaŶe są ŶajĐzęśĐiej ŵiejsĐa praĐy aďsolweŶtów Wydziału BudowŶiĐtwa 
Architektury i IŶżyŶierii Środowiska. DotyĐzy to ϰϰ,ϳ% ďadaŶyĐh. Także dość sporo Đhoć o 
ϭϬ% ŵŶiej zŶajdują tutaj zatrudŶieŶie aďsolweŶĐi Wydziału EkoŶoŵii i )arządzaŶia ϯϰ,ϲ%. Ta 
sytuaĐja wyraźŶie sugeruje, że )ieloŶa Góra jest ŵiasteŵ o ryŶku praĐy ŶastawioŶyŵ przede 

wszystkiŵ Ŷa aďsolweŶtów kieruŶków śĐisłyĐh. To ozŶaĐza, że osoďy końĐząĐe wydziały o 
kieruŶkaĐh huŵaŶistyĐzŶyĐh zŵuszoŶe są szukać praĐy poza oďszareŵ ŵiasta. Potwierdza 
to dalsza aŶaliza wskazująĐa, że zatrudŶieŶie Ŷa oďszarze województwa luďuskiego zŶajdują 
przede wszystkiŵ aďsolweŶĐi Wydziału Pedagogiki PsyĐhologii i SoĐjologii ;ϰϭ,ϴ%Ϳ oraz 
Wydziału HuŵaŶistyĐzŶego ;ϯϲ,Ϭ%Ϳ. Warto zwróĐić uwagę, że także poza )ieloŶą Górą są 
usytuowaŶe ŵiejsĐa praĐy aďsolweŶtów Wydziału MeĐhaŶiĐzŶego, przy Đzyŵ odsetek ten 

jest dość wysoki i wyŶosi Ŷieŵal połowę tej kategorii ;;ϰϲ,ϴ%Ϳ. ) kolei poza województweŵ 
praĐują przede wszystkiŵ aďsolweŶĐi Wydziału Nauk BiologiĐzŶyĐh ;ϯϴ,ϵ%Ϳ oraz Wydziału 
MeĐhaŶiĐzŶego ;ϯϬ,ϲ%Ϳ. Przykłady te zdają się potwierdzać wĐześŶiejsze tezy, że Ŷa 
luďuskiŵ ryŶku praĐy Ŷajwiększe trudŶośĐi ze zŶalezieŶieŵ zatrudŶieŶia ŵają osoďy 
końĐząĐe wydziały posiadająĐe w swej strukturze kieruŶki o dość wąskiĐh speĐjalizaĐjaĐh. 
I właśŶie teŶ fakt zdaje się leżeć u podstaw koŶieĐzŶośĐi szukaŶia przez aďsolweŶtów U) 
praĐy poza graŶiĐaŵi województwa luďuskiego.  

  



Strona | 83  

 

Tabela 63. LokalizaĐja zatrudŶieŶia a wydział 

 
Wydział 

WA WBAIĝ WEZ WFIA WH WIEA WMIE WM WNB WPPS 

Lokalizacja 

pracy 

W Zielonej Górze N 5 21 37 1 29 10 3 13 9 47 

%  41,7 44,7 34,6 100,0 29,0 71,4 23,1 21,0 25,0 27,6 

W województwie 

lubuskim poza 

Zieloną Górą 

N 4 14 37 0 36 1 6 29 10 71 

%  33,3 29,8 34,6 0,0 36,0 7,1 46,2 46,8 27,8 41,8 

W Polsce poza 

województwem 

lubuskim 

N 2 12 26 0 27 2 4 19 14 44 

%  16,7 25,5 24,3 0,0 27,0 14,3 30,8 30,6 38,9 25,9 

Za granicą N 1 0 7 0 8 1 0 1 3 8 

%  8,3 0,0 6,5 0,0 8,0 7,1 0,0 1,6 8,3 4,7 

Ogółem N 12 47 107 1 100 14 13 62 36 170 

%  100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

17. Dochody z pracy 
GłówŶyŵ eleŵeŶteŵ oĐeŶy sytuaĐji aďsolweŶtów U) Ŷa ryŶku praĐy jest ŵiędzy iŶŶyŵi 
wysokość uzyskiwaŶyĐh przez ŶiĐh doĐhodów. BiorąĐ pod uwagę, że są to osoďy posiadająĐe 
wyższe, uŶiwersyteĐkie wykształĐeŶie, iĐh doĐhody, w ŵyśl zasad ŵerytokratyĐzŶyĐh, 
z założeŶia wiŶŶy zŶajdować się Ŷa dość wysokiŵ pozioŵie. ) drugiej stroŶy ďiorąĐ pod 
uwagę fakt ŶadprodukĐji ludzi z wyższyŵ wykształĐeŶieŵ ;zwłaszĐza w ŶiektóryĐh 
speĐjalŶośĐiaĐhͿ, oďeĐŶy systeŵ rekrutaĐji Ŷa studia wyższe, a także realia ryŶkowe ŵożŶa 
założyć, że uzyskiwaŶe przez aďsolweŶtów U) doĐhody daleko ďędą odďiegać od iĐh 
oĐzekiwań. Co Đzwarty aďsolweŶt, podoďŶie jak w roku poprzedŶiŵͿ osiąga doĐhód 
ŵiŶiŵalŶy do ϭϱϬϬ zł ;ŶettoͿ. Wskazuje to Ŷie tylko Ŷa skalę trudŶośĐi z jakiŵi ŵuszą się 
zŵagać aďsolweŶĐi U) wkraĐzająĐy Ŷa ryŶek praĐy, ale Ŷa stałą teŶdeŶĐję, która raĐzej Ŷie 
rokuje Ŷadziei Ŷa poprawę sytuaĐji fiŶaŶsowej kolejŶyĐh roĐzŶików opuszĐzająĐyĐh ŵury 
uĐzelŶi. PoŶad połowa aďsolweŶtów U) ;ϱϯ,ϰ%Ϳ osiąga doĐhody Ŷa pozioŵie ϭϱϬϭ – ϯϬϬϬ zł 
(nettoͿ. WoďeĐ roku uďiegłego liĐzďa osóď tak zaraďiająĐyĐh wzrosła o Ŷieŵal ϰ%. Nieŵal Ŷie 
zŵieŶioŶyŵ woďeĐ uďiegłego roku pozioŵie fuŶkĐjoŶuje grupa aďsolweŶtów, któryĐh 
doĐhody zŶajdują się w przedziale ϯϬϬϭ – ϱϬϬϬzł ;ŶettoͿ – ϭϳ,ϭ%. Natoŵiast o połowę 
zmniejszyła się liĐzďa aďsolweŶtów uzyskująĐa doĐhody powyżej ϱϬϬϬ ;ϰ,ϱ%Ϳ. To ozŶaĐza, że 
sytuaĐja aďsolweŶtów Ŷa ryŶku praĐy utrzyŵuje względŶie stały pozioŵ z teŶdeŶĐją 
zŶiżkową.     
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Tabela 64. Dochody z pracy 

 N % 

Źochód do 1500 zł 133 25,0 

1501-3000 zł 284 53,4 

3001-5000 zł 91 17,1 

pow. 5000 zł 24 4,5 

Ogółem 532 100,0 

 

Osoďaŵi otrzyŵująĐyŵi ŶajŶiższy doĐhód z praĐy są aďsolweŶĐi kieruŶków o Đharakterze 
społeĐzŶyŵ. Nieŵal ϯϱ% otrzyŵuje wyŶagrodzeŶie w wysokośĐi do ϭϱϬϬ złotyĐh. Ale 
jedŶoĐześŶie poŶad połowa z ŶiĐh ;ϱϲ,ϯ%Ϳ sytuuje się Ŷa pozioŵie doĐhodów ϭϱϬϭ – ϯϬϬϬzł. 
Jeszcze korzystŶiej w tyŵ przedziale doĐhodów prezeŶtują się aďsolweŶĐi kieruŶków 
artystyczno-huŵaŶistyĐzŶyĐh ;ϲϭ,ϭ%Ϳ. Natoŵiast Ŷajlepiej wiedzie się aďsolweŶtoŵ 
kieruŶków śĐisłyĐh oraz ŶowyĐh, którzy Ŷie tylko ŵają się doďrze w przedziale doĐhodu ϭϱϬϭ 
– ϯϬϬϬzł ;kieruŶki śĐisłe i teĐhŶiĐzŶe ϰϲ,ϵ%, kierunki nowe 50,7%), ale zdecydowanie 

doŵiŶują taŵ, gdzie doĐhód waha się w graŶiĐaĐh ϯϬϬϭ – ϱϬϬϬ zł. ŚĐisłe i teĐhŶiĐzŶe – 

26,5%; nowe – Ϯϰ,ϯ%. )deĐydowaŶy pryŵ wiodą kieruŶki śĐisłe jeśli Đhodzi o posiadaŶie 
doĐhodów Ŷa pozioŵie powyżej ϱϬϬϬzł. W tyŵ przypadku jest to ϴ,Ϭ% aďsolweŶtów. Co 
Điekawe Ŷiewiele ŵŶiej Ŷa tyŵ pozioŵie doĐhodów jest aďsolweŶtów kieruŶków 
artystyczno-huŵaŶistyĐzŶyĐh ;ϲ,ϵ%Ϳ. Miŵo tyĐh pojawiająĐyĐh się Điekawostek fakty są 
takie, ż to właśŶie woďeĐ aďsolweŶtów kieruŶków śĐisłyĐh, w oďszarze doĐhodów, ryŶek 
pracy jest najbardziej przyjazny.  

Tabela 65. DoĐhód z praĐy a kieruŶek studiów  

  Kierunek 

społeczne Ğcisłe i 
techniczne 

nowe artystyczno-

humanistyczne 

Dochody do 1500 zł N 69 21 29 14 

% 34,7% 18,6% 19,6% 19,4% 

1501-3000 zł N 112 53 75 44 

% 56,3% 46,9% 50,7% 61,1% 

3001-5000 zł N 16 30 36 9 

% 8,0% 26,5% 24,3% 12,5% 

pow. 5000 zł N 2 9 8 5 

% 1,0% 8,0% 5,4% 6,9% 

 

PrzyglądająĐ się doĐhodoŵ ze wzglądu Ŷa typ studiów ukońĐzoŶyĐh przez aďsolweŶtów U) 
ŵożŶa powiedzieć, że wpływa oŶ pozioŵ otrzyŵywaŶyĐh zaroďków, leĐz w sposóď 
ograŶiĐzoŶy. WyraźŶie zaoďserwować ŵożŶa zasadę, że studia ŵagisterskie, drugiego 
stopŶia istotŶie oddziaływają Ŷa pozioŵ uzyskiwaŶego doĐhodu. W ŵyśl tego doĐhód do 
ϭϱϬϬzł otrzyŵują przede wszystkiŵ aďsolweŶĐi studiów liĐeŶĐjaĐkiĐh - 30,3%, podczas gdy 



Strona | 85  

 

aďsolweŶtów studiów ŵagisterskiĐh o takiŵ doĐhodzie jest ϭϴ,ϰ%. JedŶak Ŷa pozioŵie 
doĐhodów ϭϱϬϭ – ϯϬϬϬzł liĐzďa osóď tak zaraďiająĐyĐh drastyĐzŶie wzrasta, ale jedŶoĐześŶie 
pojawia się Ŷieŵal dziesięĐio- proĐeŶtowa różŶiĐa ŵiędzy liĐeŶĐjataŵi ;ϰϵ,ϳ%Ϳ, a ŵagistraŵi 
(58,1%). Co ciekawe na poziomie dochodu 3001 – ϱϬϬϬzł różŶiĐe ŵiędzy dwoŵa typaŵi 
aďsolweŶtów ulęgają gwałtowŶeŵu zŵŶiejszeŶiu – aďsolweŶtów studiów pierwszego 
stopnia o takim doĐhodzie jest ϭϲ,ϴ% podĐzas, gdy aďsolweŶtów studiów drugiego stopŶia 
jest ϭϳ,ϱ%. W przypadku doĐhodów powyżej ϱϬϬϬzł różŶiĐa ta wyŶosi Ϯ,ϲ% Ŷa korzyść 
studiów ŵagisterskiĐh. PrzedstawioŶe daŶe ŵogą ozŶaĐzać, że w przypadku praĐy oferująĐej 
tak wysokie dochody ŵŶiej liĐzy się status dyploŵu, Ŷatoŵiast zdeĐydowaŶie ważŶiejsze są 
kwalifikaĐje. CzęśĐiowo rozstrzygŶieĐie tej kwestii zŶaleźć ďędzie ŵożŶa dzięki aŶalizie  
relaĐji doĐhodu do wydziałów jakie ukońĐzyli aďsolweŶĐi.    

Tabela 66. DoĐhód z praĐy a typ studiów 

 Typ studiów  

pierwszego 

stopnia 

drugiego 

stopnia 

Źochód do 1500 zł N 90 43 

%  30,2% 18,4% 

1501-3000 zł N 148 136 

%  49,7% 58,1% 

3001-5000 zł N 50 41 

%  16,8% 17,5% 

pow. 5000 zł N 10 14 

%  3,4% 6,0% 

Ogółem N 298 234 

%  100,0% 100,0% 

 
DoĐhód z wykoŶywaŶej praĐy wyraźŶie powiązaŶy jest z wydziałeŵ, Ŷa któryŵ studiowali 
aďsolweŶĐi. AŶaliza ta potwierdza wĐześŶiejsze wŶioski, że ryŶek praĐy sprzyja w dużej 
ŵierze aďsolweŶtoŵ wydziałów, Ŷa któryĐh doŵiŶują kieruŶki śĐisłe. I te są obecnie przede 

wszystkiŵ w ĐeŶie. Najwyższy odsetek aďsolweŶtów zŶajdująĐyĐh się w oďszarze ŶajŶiższyĐh 
doĐhodów, do ϭϱϬϬzł rekrutuje się z wydziałów Pedagogiki PsyĐhologii i SoĐjologii ϯϵ,ϭ% 
oraz Nauk BiologiĐzŶyĐh ϯϰ,ϯ%. )asadŶiĐza zŵiaŶa pojawia się w przedziale doĐhodów ϭϱϬϭ 
– ϯϬϬϬzł. Tutaj próĐz wysokiego odsetka aďsolweŶtów z dwóĐh wspoŵŶiaŶyĐh wydziałów 
;wydziałów Nauk BiologiĐzŶyĐh ϱϳ,ϭ% oraz Pedagogiki PsyĐhologii i SoĐjologii ϱϭ,ϲ%Ϳ pojawia 
się spora, ďo ϲϳ,ϰ% grupa aďsolweŶtów z wydziału HuŵaŶistyĐzŶego. Ale także Ŷa tyŵ 
pozioŵie doĐhodów sytuują się osoďy, które ukońĐzyły wydziały EkoŶoŵii i )arządzaŶia 
;ϱϲ,ϰ%Ϳ oraz BudowŶiĐtwa ArĐhitektury i IŶżyŶierii Środowiska ;ϱϮ,Ϯ%Ϳ. PrzedstawioŶe daŶe 
wskazują, że Ŷa pozioŵie średŶiĐh doĐhodów różŶiĐe ŵiędzy poszĐzególŶyŵi wydziałaŵi Ŷie 
są tak duże, jak ŵożŶa ďy się spodziewać, ŵało tego, zdeĐydowaŶy pryŵ wiedzie tutaj 
Wydział HuŵaŶistyĐzŶy. WyŶika to ŶajprawdopodoďŶiej z faktu, że z tyĐh aďsolweŶtów 
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rekrutują się ŵiędzy iŶŶyŵi ŶauĐzyĐiele języków oďĐyĐh, Ŷa któryĐh wĐiąż jest spore 
zapotrzeďowaŶie Ŷa ryŶku praĐy i to Ŷie tylko w plaĐówkaĐh edukaĐyjŶyĐh, ale także 
przedsięďiorstwaĐh, zwłaszĐza tyĐh współpraĐująĐyĐh z ďizŶeseŵ zagraŶiĐzŶyŵ. Jeśli jedŶak 
aŶalizie poddać wyższe pozioŵy doĐhodów – ϯϬϬϭzł do ϱϬϬϬzł i powyżej ϱϬϬϬzł to spostrzeĐ 
ŵożŶa, że udział wydziałów o ŶaĐhyleŶiu huŵaŶistyĐzŶyŵ i społeĐzŶyŵ ulega zŵŶiejszeŶiu 
Ŷa rzeĐz wydziałów śĐisłyĐh zwłaszĐza zaś Wydziału MeĐhaŶiĐzŶego ;ϯϬϬϭ-ϱϬϬϬzł – 48,3%; 

powyżej ϱϬϬϬ – 10,3%). Te wysokie dochody absolweŶtów Wydziału MeĐhaŶiĐzŶego w 
pewŶyŵ seŶsie tłuŵaĐzą dlaĐzego tak spory odsetek aďsolweŶtów tego wydziału podejŵuje 
praĐę poza województweŵ luďuskiŵ. OzŶaĐza to, że ryŶek praĐy wĐiąż jest otwarty Ŷa 
speĐjalistów z tej dziedziŶy i daje iŵ Ŷajwiększe szaŶse Ŷa osiągŶięĐie sukĐesu zawodowego. 

 
Tabela 67. DoĐhód z praĐy a wydziały 

 Wydział 

WA WBAIĝ WEZ WFIA WH WIEA WMIE WM WNB WPPS 

Źochód do 1500 zł N 2 8 25 0 14 0 4 5 12 63 

%  18,2 17,4 24,8 0,0 15,2 0,0 30,8 8,6 34,3 39,1 

1501-3000 zł N 7 24 57 1 62 4 7 19 20 83 

%  63,6 52,2 56,4 100,0 67,4 28,6 53,8 32,8 57,1 51,6 

3001-5000 zł N 2 12 14 0 11 7 2 28 3 12 

%  18,2 26,1 13,9 0,0 12,0 50,0 15,4 48,3 8,6 7,5 

pow. 5000 zł N 0 2 5 0 5 3 0 6 0 3 

%  0,0 4,3 5,0 0,0 5,4 21,4 0,0 10,3 0,0 1,9 

Ogółem N 11 46 101 1 92 14 13 58 35 161 

% 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 

18. BezroďoĐie aďsolweŶtów 
 

BezroďoĐie jest tyŵ eleŵeŶteŵ w żyĐiu jedŶostki, który w sposóď Ŷajďardziej drastyĐzŶy 
wpływa Ŷa jej ďiografie zawodową. Okazuje się jedŶak, że nie jest ono zjawiskiem rzadkim 

wśród aďsolweŶtów U). PodoďŶie jak w roku uďiegłyŵ, ďezroďoĐia doświadĐzyło sześĐiu z 
dziesięĐiu aďsolweŶtów U) ;ϲϬ,ϳ%Ϳ, przy Đzyŵ większość ϰϰ,ϭ% to osoďy ŶiepoďierająĐe 
zasiłku dla ďezroďotŶyĐh.  OzŶaĐza to, że osoďy te pozostawały ďez praĐy dłużej aŶiżeli 
dwaŶaśĐie ŵiesięĐy, Đo sprzyja wykluĐzeŶiu z ryŶku praĐy. Jeżeli jeszĐze okaże się, że są to 
aďsolweŶĐi kieruŶków Đzy wydziałów posiadająĐyĐh dość słaďą pozyĐję Ŷa ryŶku praĐy, to 
ozŶaĐzać to ŵoże dla tyĐh jedŶostek spory proďleŵ. Warto jedŶoĐześŶie ŶadŵieŶić, że 
Ŷieŵal ϰϬ% aďsolweŶtów Ŷigdy Ŷie doświadĐzyło tego staŶu.    
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Tabela 68. DoświadĐzeŶia ďezroďoĐia 

 N % 

Bezrobocie Byłem zarejestrowany i pobierałem zasiłek dla 

bezrobotnych 

95 16,6 

Byłem zarejestrowany, ale nie pobierałem zasiłku dla 

bezrobotnych 

253 44,1 

Nie, nigdy 226 39,4 

Ogółem 574 100,0 

 

Proďleŵ doświadĐzeŶia ďezroďoĐia dotyka sporą grupę aďsolweŶtów U), ďez względu Ŷa 
rodzaj ukońĐzoŶego kieruŶku. Na Đo warto jedŶak zwróĐić uwagę, to fakt, że w najmniejszym 

stopŶiu proďleŵeŵ ďezroďoĐia oďarĐzoŶe są osoďy, które ukońĐzyły kieruŶki artystyĐzŶo-

huŵaŶistyĐzŶe. DotyĐzy to zarówŶo sytuaĐji poďieraŶia zasiłku dla ďezroďotŶyĐh, a więĐ 
ďezroďoĐia krótkotrwałego ;ϵ,ϵ%), jak i zarejestrowanych, niepoďierająĐyĐh zasiłku ;ϯϵ,ϱ%Ϳ. 
KieruŶkaŵi, w któryĐh aďsolweŶĐi wiodą pryŵ w doświadĐzaŶiu ďezroďoĐia są tak zwaŶe 
kieruŶki Ŷowe, gdzie ŶiezależŶie od jego postaĐi, dotkŶiętyĐh jest Ŷiŵ ϲϴ,ϭ% aďsolweŶtów. 
KieruŶki społeĐzŶe, ale i śĐisłe też Ŷie są wolŶe od tego proďleŵu, Đhoć wśród aďsolweŶtów 
tych ostatnich, poza kierunkiem artystyczno-humanistycznym (gdzie nigdy bezrobocia nie 

doświadĐzyło ϱϬ,ϲ% aďsolweŶtówͿ ďraku praĐy Ŷie zazŶało ϰϱ,ϴ%. Proďleŵ teŶ zapewŶe 
ŵożŶa wyjaśŶić odwołująĐ się do wydziałów i taŵ szukać ewentualnych przyczyn. Zanim to 

jedŶak Ŷastąpi warto zwróĐić uwagę jak rozkłada się kwestia ďraku zatrudŶieŶia ze względu 
Ŷa typ studiów. 

Tabela 69. DoświadĐzeŶia ďezroďoĐia a kieruŶek studiów 

 Kierunek  

społeczne Ğcisłe i 
techniczne 

nowe artystyczno-

humanistyczne 

Bezrobocie Byłem 
zarejestrowanby i 
pobierałem zasiłek dla 
bezrobotnych 

N 40 14 33 8 

% 18,6% 11,9% 20,6% 9,9% 

Byłem 
zarejestrowany, ale 

nie pobierałem zasiłku 
dla bezrobotnych 

N 95 50 76 32 

% 44,2% 42,4% 47,5% 39,5% 

Nie, nigdy N 80 54 51 41 

% 37,2% 45,8% 31,9% 50,6% 

 

WyŶiki dotyĐząĐe aŶalizy ďezroďoĐia przez pryzŵat typu studiów pokazują, że zdeĐydowaŶie 
ĐzęśĐiej sytuaĐją ďezroďoĐia oďjęĐi ďyli aďsolweŶĐi studiów ŵagisterskiĐh aŶiżeli 
liĐeŶĐjaĐkiĐh i aŶalogiĐzŶie ŵŶiejsza grupa osóď, które Ŷie doświadĐzyły ďezroďoĐia rekrutuje 

się ze studiów drugiego stopŶia. Pojawia się w związku z tyŵ dość paradoksalŶa sytuaĐja. 
Osoďy posiadająĐe dyploŵ ukońĐzeŶia studiów ŵagisterskiĐh zdeĐydowaŶie ĐzęśĐiej 
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ŶarażoŶe są Ŷa ďrak zatrudŶieŶia. Paradoks teŶ ŵa jedŶak pozorŶy Đharakter. 
NajprawdopodoďŶiej aďsolweŶĐi studiów pierwszego stopŶia ĐhroŶią się przed ďezroďoĐieŵ 
za poŵoĐą rozpoĐzęĐia studiów ŵagisterskiĐh. TyŵĐzaseŵ aďsolweŶĐi studiów 
ŵagisterskiĐh Ŷie dyspoŶują takiŵ Ŷarzędzieŵ, które ĐhroŶiłoďy iĐh przed ďezroďoĐieŵ. 
I Đhoć, przyŶajŵŶiej teoretyĐzŶie dyspoŶują oŶi właśĐiwszyŵi kwalifikaĐjaŵi, ĐzęśĐiej 
ŶarażeŶi są Ŷa ďrak praĐy.      

Tabela 70. DoświadĐzeŶia ďezroďoĐia a typ studiów 

 Typ studiów  

pierwszego 

stopnia 

drugiego 

stopnia 

Bezrobocie Byłem zarejestrowany i 

pobierałem zasiłek dla 

bezrobotnych 

N 45 50 

%  13,7% 20,3% 

Byłem zarejestrowany, ale nie 

pobierałem zasiłku dla 

bezrobotnych 

N 139 114 

%  42,4% 46,3% 

Nie, nigdy N 144 82 

%  43,9% 33,3% 

Ogółem N 328 246 

%  100,0% 100,0% 

 
AŶaliza doświadĐzaŶia przez aďsolweŶtów U) zjawiska ďezroďoĐia aŶalizowaŶa przez 
pryzŵat wydziałów Ŷasuwa dość Điekawe wŶioski. OpróĐz wydziałów, któryĐh kieruŶki 
Ŷiejako z defiŶiĐji „skazują” aďsolweŶtów Ŷa ďrak praĐy pojawiają się takie, Ŷa które 
zapotrzeďowaŶie Ŷa ryŶku praĐy jest duże. TyŵĐzaseŵ okazuje się, że kieruŶki te Ŷie tylko 
„produkują” ďezroďotŶyĐh, ale są to osoďy ďezroďotŶe długotrwale. Okazuje się, że pryŵ w 
tej kwestii wiedzie Wydział BudowŶiĐtwa ArĐhitektury i IŶżyŶierii Środowiska ;ϲϭ,ϳ% z czego 

długotrwale ďezroďotŶi staŶowią ϱϭ,ϭ%Ϳ, Wydział Nauk BiologiĐzŶyĐh ;ϲϰ,ϭ% ďezroďotŶyĐh, 
z Đzego długotrwale ϱϵ%Ϳ, Wydział EkoŶoŵii i )arządzaŶia ;ϲϴ,Ϯ% ďezroďotŶyĐh, z Đzego 
długotrwale ϰϴ,ϲ%Ϳ. RówŶie wysoki odsetek ďezroďotŶyĐh „produkuje” Wydział Pedagogiki 

Psychologii i Socjologii (66,3%, ale jedŶoĐześŶie długotrwale ďezroďotŶyĐh jest tutaj Ŷiższy 
odsetek – ϰϳ,ϰ%Ϳ, ale jedŶoĐześŶie ryŶek praĐy Ŷie jest zďyt ŵoĐŶo otwarty Ŷa teŶ rodzaj 
speĐjalŶośĐi. W tej sytuaĐji wyŶiki te, woďeĐ uzyskaŶyĐh przez wydziały kieruŶków śĐisłyĐh, 
Ŷie przedstawiają się tak źle.   Warto jeszĐze zwróĐić uwagę, że wśród wydziałów, któryĐh 
aďsolweŶĐi Ŷajlepiej odŶajdują się Ŷa ryŶku praĐy jest wspoŵiŶaŶy wĐześŶiej Wydział 
MeĐhaŶiĐzŶy ;Ŷigdy Ŷie doświadĐzyło ďezroďoĐia ϰϱ,ϯ%, a krótkotrwałego Ϯϯ,ϰ%Ϳ oraz, Đo 
ďardzo iŶteresująĐe, Wydział HuŵaŶistyĐzŶy ;Ŷigdy Ŷie zazŶało ďraku praĐy aż ϱϭ%, 
aďsolweŶtów. 
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Tabela 71. DoświadĐzeŶia ďezroďoĐia a wydział 

 Wydział 

WA WBAIĝ WEZ WFIA WH WIEA WMIE WM WNB WPPS 

B
e
zr

o
b
o
ci

e
 

Byłem 

zarejestrowany i 

pobierałem 

zasiłek dla 

bezrobotnych 

N 2 5 21 0 14 2 1 15 2 33 

%  16,7 10,6 19,6 0,0 13,7 14,3 7,7 23,4 5,1 18,9 

Byłem 

zarejestrowany, 

ale nie 

pobierałem 

zasiłku dla 

bezrobotnych 

N 5 24 52 1 36 1 8 20 23 83 

%  41,7 51,1 48,6 100 35,3 7,1 61,5 31,3 59,0 47,4 

Nie, nigdy N 5 18 34 0 52 11 4 29 14 59 

%  41,7 38,3 31,8 0,0 51,0 78,6 30,8 45,3 35,9 33,7 

Ogółem N 12 47 107 1 102 14 13 64 39 175 

%  100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 

 

Podsumowanie 
 

Aktualna edycja raportu zawiera pewŶe różŶiĐe, w porówŶaŶiu z edyĐją uďiegłoroĐzŶą. 
)ŵieŶiająĐa się oferta edukaĐyjŶa U) skutkuje ewoluĐją kieruŶków studiów w stosuŶku do 
lat uďiegłyĐh, jedŶoĐześŶie prowokująĐ wzrost ich liczby. Ta tendencja spowodowała zŵiaŶę 
kategoryzacji  kieruŶków studiów, polegająĐą Ŷa przypisaŶiu iĐh do ĐztereĐh typów ;studia 
społeĐzŶe, śĐisłe i teĐhŶiĐzŶe, Ŷowe, artystyĐzŶo-humanistyczne). Ponadto, mimo 

dostrzegalŶie większej liĐzďy uĐzestŶików prezentowanego badania, w próďie wystąpiły 
znaczne dysproporcje udziału aďsolweŶtów różŶyĐh wydziałów, Đo jest ĐzyŶŶikieŵ 
ŶiezależŶyŵ w przyjętej proĐedurze ;aŶkieta iŶterŶetowaͿ. )aowoĐowało to ograŶiĐzeŶieŵ 
wŶioskowaŶia w stosuŶku do kilku wydziałów. NiezależŶie od tego, wszystkie uzyskaŶe w 
ďadaŶiu daŶe zostały przedstawione w tabelach. 

1. Podobnie, jak w poprzednich latach przekonanie o roli Uniwersytetu 

ZieloŶogórskiego jako iŶstytuĐji uŵożliwiająĐej zdoďyĐie pożądaŶyĐh kwalifikaĐji 
zawodowyĐh, wyrażała doŵiŶująĐa Đzęść kaŶdydatów Ŷa studia ;ϲϰ,ϴ%Ϳ. MiŶiŵalŶie 
mniejszy odsetek wyďierająĐ Uniwersytet jako ŵiejsĐe studiów ďył przekoŶaŶy o 
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iŶteresująĐej oferĐie kieruŶkowej i przedŵiotowej ;ϲϯ,ϭ%Ϳ. Także przekoŶaŶie o 
przyjazŶyĐh dla studeŶtów zasadaĐh i orgaŶizaĐji toku studiów ďyło Đzęstyŵ 
motywem wyboru uczelni (62,3%). 

 

2. Nadal wysoka jest satysfakĐja aďsolweŶtów z wyďoru UŶiwersytetu )ieloŶogórskiego 
jako ŵiejsĐa studiów, Đo dotyĐzy ďlisko dziewięĐiu z dziesięĐiu wypowiadająĐyĐh się 
;ϴϳ.Ϭ%Ϳ. KorzystŶyŵ paraŵetreŵ jest wysoka oĐeŶa dokoŶaŶego kieruŶku studiów, 
na co wskazało trzy Đzwarte ďadaŶyĐh ;ϳϱ,ϲ%Ϳ. Jest prawdopodoďŶe, że dla 
pozostałej iĐh ĐzęśĐi poŶowny wyďór wiązałďy się z Ŷowo utworzoŶyŵi kieruŶkaŵi. 

 

3. SatysfakĐja z wyďoru uĐzelŶi dotyĐzy zwłaszĐza aďsolweŶtów Wydziału 
MeĐhaŶiĐzŶego ;ϴϵ,Ϯ%Ϳ, Wydziału Pedagogiki, Psychologii i Socjologii (88,8%), 

Wydziału HuŵaŶistyĐzŶego ;ϴϳ,ϴ%Ϳ oraz Wydziału EkoŶoŵii i )arządzaŶia ;ϴϲ,ϳ%Ϳ. 
Wśród uzyskaŶyĐh, szĐzegółowyĐh oĐeŶ zwraĐa uwagę fakt, że dla ϴϰ,Ϯ% 
aďsolweŶtów uĐzelŶi studia staŶowiły ważŶy etap iĐh iŶdywidualŶego rozwoju.  

 

4. SatysfakĐja z uzyskaŶego wykształĐeŶia ĐeĐhuje przede wszystkiŵ aďsolweŶtów 
wydziałów:  MeĐhaŶiĐzŶego ;ϴϵ,Ϯ%Ϳ, Pedagogiki, PsyĐhologii i SoĐjologii ;ϴϬ,ϴ%Ϳ, 
HuŵaŶistyĐzŶego ;ϴϳ,ϴ%Ϳ oraz EkoŶoŵii i )arządzaŶia ;ϴϲ,ϳ%Ϳ. JedŶoĐześŶie osoby 

te doďrze radzą soďie Ŷa ryŶku praĐy. )różŶiĐowaŶie tyĐh kieruŶków jest wynikiem 

alďo uzyskaŶia wąskiej speĐjalizaĐji zawodowej ;dotyczy to przede wszystkim 

kieruŶków technicznych) albo zdobycia uŵiejętŶośĐi dostosowywaŶia się do zŵiaŶ 
na rynku pracy, co dotyczy główŶie studiów huŵaŶistyĐzŶyĐh. 

 

5. OdďiĐieŵ aktualŶyĐh teŶdeŶĐji Ŷa ryŶku praĐy, w tyŵ zwłaszĐza trudŶośĐi ŵłodyĐh 
ludzi z jej zdoďyĐieŵ jest przekoŶaŶie, że tylko dla ĐztereĐh z dziesięĐiu  ďadaŶyĐh 
;ϰϬ,ϱ%Ϳ studia ďyły ŶiezďędŶe do podjęĐia aktualŶej praĐy. UwzględŶiająĐ tezę o 
zŶaĐzŶej ŵoďilŶośĐi  zawodowej ŵłodyĐh ludzi ŵożŶa oĐzekiwać, że kolejŶe zŵiaŶy 
przyŶiosą wzrost tego paraŵetru. JedŶoĐześŶie połowa aďsolweŶtów uzŶaje 
ĐzęśĐiową przydatŶość uzyskaŶego wykształĐeŶia w podjętej praĐy ;ϰϴ,ϴ%Ϳ. Jeśli 
uwzględŶić oďie opĐje ;Đałkowitą oraz ĐzęśĐiową przydatŶość zdoďytego 
wykształĐeŶiaͿ, to ogół aďsolweŶtów U) wykorzystuje zdoďyte kwalifikaĐje w praĐy 
zawodowej. 
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6. Najďardziej korzystŶe waruŶki zatrudŶieŶia stwarza swoiŵ aďsolweŶtoŵ Wydział 
Budownictwa, Architektury i IŶżyŶierii Środowiska, ďowieŵ ϲϯ,ϴ% jego aďsolweŶtów 
potwierdza wykoŶywaŶie praĐy zgodŶej z uzyskaŶyŵ wykształĐeŶieŵ. 

 

7. OĐeŶa proĐesu kształĐeŶia Ŷa UŶiwersyteĐie )ieloŶogórskiŵ stwarza podstawy do 
satysfakcji. Wskazuje na to blisko dwie trzecie absolwentów uzŶająĐyĐh wysoką 
jakość praĐy dziekaŶatów UŶiwersytetu )ieloŶogórskiego ;ϲϯ,ϳ%Ϳ. Dotyczy to 

zwłaszĐza Wydziału MeĐhaŶiĐzŶego ;ϴϰ,Ϭ%Ϳ, Wydziału BudowŶiĐtwa, ArĐhitektury i 
IŶżyŶierii Środowiska ;ϳϮ,ϳ%Ϳ oraz Wydziału HuŵaŶistyĐzŶego ;ϲϳ,ϴ%Ϳ. KorzystŶie 
wypada także oĐeŶa ŵerytoryĐzŶego przygotowaŶia kadry ŶauĐzająĐej ;ϲϮ,ϰ%Ϳ, 
rozumianego jako poziom kompetencji naukowych i badawczych nauczycieli 

akadeŵiĐkiĐh.  DoŵiŶuje tutaj kadra Wydziału Pedagogiki, PsyĐhologii i SoĐjologii 
;ϳϬ,ϳ%Ϳ, Đo ďez wątpieŶia wiąże się z wysoką oĐeŶą zróżŶiĐowaŶej oferty 
przedŵiotowej wydziału. PoŶadto istotŶe są wskazaŶia Wydziału MeĐhaŶiĐzŶego 
;ϲϱ,ϯ%Ϳ i Wydziału HuŵaŶistyĐzŶego ;ϲϯ,ϱ%Ϳ. Warto odŶotować satysfakĐję 
aďsolweŶtów z istŶiejąĐego systeŵu oĐeŶy wyŶików studiowaŶia (57,6%). Chodzi 

tutaj przede wszystkim o oďiektywizŵ i jasŶość reguł oĐeŶy stosowanych wobec 

pracy studeŶtów. Wskazywali Ŷa to zwłaszĐza aďsolweŶĐi Wydziału Pedagogiki, 
PsyĐhologii i SoĐjologii ;ϲϲ,Ϭ%Ϳ, a także Wydziału Nauk BiologiĐzŶyĐh ;ϲϱ,Ϯ%Ϳ i 
Wydziału MeĐhaŶiĐzŶego ;ϲϬ,Ϭ%Ϳ. 

 

8. SuŵaryĐzŶy iŶdeks jakośĐi kształĐeŶia odŶiesioŶy do wydziałów, uwzględniająĐy 
wszystkie kryteria zastosowane w badaniu, wskazuje Ŷa Ŷajlepszą jakość kształĐeŶia 
na Wydziale Pedagogiki, Psychologii i Socjologii (25 pkt). Na drugiŵ ŵiejsĐu zŶalazł 
się Wydział MeĐhaŶiĐzŶy ;ϭϳ pktͿ, a na trzecim Wydział HuŵaŶistyĐzŶy ;ϭϭ pktͿ. 

 

9. PlaŶy dalszego kształĐeŶia, związaŶego  z wyďoreŵ Uniwersytetu ZieloŶogórskiego, 

dostarĐzają ĐeŶŶyĐh iŶforŵaĐji dotyĐząĐyĐh opraĐowywaŶia ŶowyĐh ofert 
edukacyjnych na uczelni. Jest to zwłaszĐza istotŶe, że dziewięĐiu z dziesięĐiu 
aďsolweŶtów ;ϴϴ,ϲ%Ϳ studiów licencjackich planuje kontynuowanie nauki na studiach 

drugiego stopŶia. PoŶadto Đo drugi z aďsolweŶtów plaŶuje kształĐeŶia Ŷa szkoleŶiaĐh 
i kursaĐh zawodowyĐh w oďręďie Uniwersytetu ZieloŶogórskiego (49,3%). WażŶą rolę 
odgrywają i odgrywać ďędą w przyszłośĐi studia podyplomowe. Na Wydziale 

Pedagogiki, PsyĐhologii i SoĐjologii, plaŶuje iĐh podjęĐie Ϯϴ,ϲ% aďsolweŶtów. 
Uzasadnione rówŶież wydaje się zwiększeŶie oferty dotyĐząĐej studiów trzeĐiego 
stopnia, a przede wszystkiŵ iĐh rekoŵeŶdaĐja, poŶieważ zainteresowanie nimi jest 

aktualnie niewielkie. 
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10. Istotnym kryterium w charakterystyce zaaŶgażowaŶia aďsolweŶtów są forŵy iĐh 
aktywŶośĐi zawodowej. Podkreślić Ŷależy, że praĐę ŶajeŵŶą Ŷa pełeŶ etat świadĐzyło 
w Đzasie groŵadzeŶia daŶyĐh ;przełoŵ ϮϬϭϱ/ϮϬϭϲ rokuͿ Đztery piąte aďsolweŶtów 
(80,2%). JedŶoĐześŶie pozostali realizowali inne, liĐzŶe forŵy aktywŶośĐi zawodowej 
luď wykorzystywali urlopy ;wyĐhowawĐze i ŵaĐierzyńskieͿ, co dotyĐzyło ϲ,ϴ% osóď. Z 

kolei do kategorii ďezroďotŶyĐh, poszukująĐyĐh praĐy zaliĐzoŶo ϱ,ϵ%, co na tle 

ogólŶopolskiĐh daŶyĐh opisująĐyĐh ďezroďoĐie ludzi ŵłodyĐh jest Ŷiewysokiŵ 
wskaźŶikieŵ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


